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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings
IYWARNING A /
structions. Failure to follow the

warnings and instructions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety
» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

Read all safety warnings and all in-

>

>

>
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Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

ellery. Keep your hair, clothing and gloves away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can
be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-

Electrical safety duce dust-related hazards.

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and

Power tool use and care
» Do not force the power tool. Use the correct power

matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock..

» If operating a power tool in a damp location is un-

avoidable, use a residual current device (RCD) protec-

ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

tion while operating power tools may result in serious per-

sonal injury.

>

tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or the
battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or bind-
ing of moving parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the power tool’s operation.
If damaged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
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formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Battery tool use and care

» Recharge only with the charger specified by the manu-
facturer. A charger that is suitable for one type of bat-
tery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

» Use power tools only with specifically designated bat-
tery packs. Use of any other battery packs may create a
risk of injury and fire.

» When battery pack is not in use, keep it away from
other metal objects, like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects, that can
make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns
orafire.

» Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally oc-
curs, flush with water. If liquid contacts eyes, addi-
tionally seek medical help. Liquid ejected from the bat-
tery may cause irritation or burns.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Hammer Safety Warnings

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hear-
ing loss.

» Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss
of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the cutting accessory
may contact hidden wiring.Cutting accessory contact-
ing a "live" wire may make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

» Use suitable detectors to determine if there are hid-
den supply lines or contact the local utility company
for assistance. Contact with electric cables can cause
fire and electric shock. Damaging gas lines can lead to ex-
plosion. Breaking water pipes causes property damage.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down. The application tool
can jam and cause you to lose control of the power tool.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

» In case of damage and improper use of the battery, va-
pours may be emitted. The battery can set alight or ex-
plode. Ensure the area is well ventilated and seek medical
attention should you experience any adverse effects. The
vapours may irritate the respiratory system.

» Do not open the battery. There is a risk of short-circuit-
ing.

» The battery can be damaged by pointed objects such
as nails or screwdrivers or by force applied externally.
An internal short circuit may occur, causing the battery to
burn, smoke, explode or overheat.

» Only use the battery with products from the manufac-
turer. This is the only way in which you can protect the
battery against dangerous overload.

(] Protect the battery against heat, e.g. against

O continuous intense sunlight, fire, dirt, water

FQY‘ and moisture. There is a risk of explosion and

paay short-circuiting.

» Caution! When using the power tool with Bluetooth’, a
fault may occur in other devices and systems, aero-
planes and medical devices (e.g. pacemakers, hearing
aids). Also, damage to people and animals in the im-
mediate vicinity cannot be completely excluded. Do
not use the power tool with Bluetooth’ in the vicinity of
medical devices, petrol stations, chemical plants,
areas with a potentially explosive atmosphere or in
blasting areas. Do not use the power tool with
Bluetooth’ in aircraft. Avoid using the product near
your body for extended periods.

The Bluetooth’ word mark and logos are registered trade-

marks owned by Bluetooth SIG, Inc. and any use of such

marks by Robert Bosch Power Tools GmbH is under li-

cense.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for hammer drilling in concrete,
masonry and stone, as well as for chiselling work.

With the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 inserted,
power tool data and settings can be transferred between the
power tool and a mobile device by means of Bluetooth® wire-
less technology.

Product Features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) SDS max drill chuck
2) SDS max tool holder
3) Dust protection cap
(4) Locking sleeve

(5) Mode selector switch
(6) Vibration damping

160992A535((22.10.2019)
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(7 Lock-on button for on/off switch
(8) Handle (insulated gripping surface)
9) On/off switch

(10)  Worklight

(11)  Battery”

(12)  Auxiliary handle (insulated gripping surface)

(13)  Battery release button®
(14)  Userinterface

(15)  Coverfor GCY 42 Bluetooth’ Low Energy Module

(16)
(17)
(18)
(19)
(20)
(21)
(22)

English | 7

Battery charge indicator (user interface)

Rapid shut-off indicator (user Interface)

Working modes indicator (user interface)

Button to select the working mode (user interface)
Power tool status indicator (user interface)
Smartphone indicator (user interface)
Temperature indicator (user interface)

A) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesin our ies range.
Technical Data
Cordless rotary hammer GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Article number 3611J130.. 3611J131..
Rated voltage V= 18 18
Impact rate” min* 0-2760 0-2760
Impact energy per stroke according to EPTA-Pro- J 12.5 12.5
cedure 05:2016
Rated speed min* 0-305 0-305
Tool holder SDS max SDS max
Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 °” -9
Max. drilling diameter:
- Concrete mm 45 45
- Masonry (with hollow core bit) mm 125 125
Weight according to EPTA-Procedure 01:2014% kg 8.3-9.3 8.3-9.3
Length mm 545 545
Height mm 266 266
Recommended ambient temperature during char- © 0to+35 0to +35
ging
Permitted ambient temperature during opera- © -20to +50 -20to +50
tion” and during storage
Compatible rechargeable batteries GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Recommended rechargeable batteries for max- ProCORE18V...>5.5Ah ProCORE18V... > 5.5 Ah
imum performance
Recommended chargers GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Data transmission
Bluetooth’ Bluetooth'4.2 Bluetooth'4.2
(Low Energy)® (Low Energy)®
Signal interval S 8 8

Bosch Power Tools
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Cordless rotary hammer
Max. signal range”

GBH 18V-45C GBH 18V-45C
m 30 30

g

Depends on battery in use

@

Pre-assembled
Can be retrofitted
Limited performance at temperatures <0 °C

) The mobile terminal devices must be compatible with
Bluetooth” Low Energy devices (version 4.2) and sup-
port the Generic Access Profile (GAP).

F) The signal range may vary greatly depending on ex-
ternal conditions, including the receiving device used.
The Bluetooth® range may be significantly weaker in-
side closed rooms and through metallic barriers (e.g.
walls, shelving units, cases, etc.).

o

)
)
)
)

m o

Noise/Vibration Information

Noise emission values determined according to

EN 60745-2-6.

Typically, the A-weighted noise level of the power tool is:
Sound pressure level 94 dB(A); sound power level

105 dB(A). Uncertainty K = 3 dB.

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum) and uncertainty K
determined according to EN 60745-2-6:

Hammer drilling into concrete: a, = 8.5 m/s’, K = 1.5 m/s’
Chiselling: a, = 7.0 m/s%, K = 1.5 m/s?,

The vibration level and noise emission value given in these
instructions have been measured in accordance with a

standardised measuring procedure and may be used to com-

pare power tools. They may also be used for a preliminary
estimation of vibration and noise emissions.

The stated vibration level and noise emission value repres-
ent the main applications of the power tool. However, if the
power tool is used for other applications, with different ap-
plication tools or is poorly maintained, the vibration level
and noise emission value may differ. This may significantly
increase the vibration and noise emissions over the total
working period.

To estimate vibration and noise emissions accurately, the
times when the tool is switched off or when it is running but
not actually being used should also be taken into account.
This may significantly reduce vibration and noise emissions
over the total working period.

Implement additional safety measures to protect the oper-
ator from the effects of vibration, such as servicing the
power tool and application tools, keeping their hands warm,
and organising workflows correctly.

Assembly

» Before carrying out any work on the power tool (e.g.
maintenance, tool change, etc.) as well as during
transport and storage, press the lock-on button to

lock the on/off switch. There is risk of injury from unin-
tentionally pressing the on/off switch.

Inserting the Bluefooth® Low Energy Module
GCY 42 (Accessory)

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

Battery Charging

» Use only the chargers listed in the technical data. Only
these chargers are matched to the lithium-ion battery of
your power tool.

Note: The battery is supplied partially charged. To ensure

full battery capacity, fully charge the battery in the charger

before using your power tool for the first time.

The lithium-ion battery can be charged at any time without

reducing its service life. Interrupting the charging process

does not damage the battery.

The lithium-ion battery is protected against deep discharge

by the "Electronic Cell Protection (ECP)". When the battery

is discharged, the power tool is switched off by means of a

protective circuit: The application tool no longer rotates.

» Do not continue to press the On/Off switch after the
power tool has automatically switched off. The battery
can be damaged.

Follow the instructions on correct disposal.

Removing the Battery (see figure A)

The battery (11) is equipped with two locking levels to pre-
vent the battery from falling out if the battery release but-
ton (13) is pressed unintentionally. As long as the battery is
inserted in the power tool, it is held in position by means of a
spring.
- Toremove the battery (11), press the release but-
ton (13) and pull the battery out of the power tool. Do
not use force to do this.

Battery charge indicator

The green LEDs on the battery charge indicator indicate the
state of charge of the battery. For safety reasons, it is only
possible to check the state of charge when the power tool is
not in operation.

Press the button for the battery charge indicator @ or &= to
show the state of charge. This is also possible when the bat-
tery is removed.

If no LED lights up after pressing the button for the battery
charge indicator, then the battery is defective and must be
replaced.

Note: The state of charge of the battery is also displayed on
the user interface (14) (see "Status indications", page 10).

160992A535((22.10.2019)
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Battery model GBA 18V...

LEDs Capacity

3x continuous green light 60-100 %
2x continuous green light 30-60%
1x continuous green light 5-30%
1x flashing green light 0-5%

Battery model ProCORE18V...
Nw

LEDs Capacity

5x continuous green light 80-100%
4x continuous green light 60-80%
3x continuous green light 40-60 %
2x continuous green light 20-40%
1x continuous green light 5-20%
1x flashing green light 0-5%

Aucxiliary handle

» Do not operate your power tool without the auxiliary
handle (12).

Swivelling the auxiliary handle (see figure B)

You can swivel the auxiliary handle (12) to any angle for a

safe work posture that minimises fatigue.

- Turn the lower gripping end of the auxiliary handle (12)
anticlockwise and swivel the auxiliary handle (12) into
the required position. Then turn the lower gripping end of
the auxiliary handle (12) clockwise to retighten it.

Make sure that the retaining strap of the auxiliary handle
slots into the corresponding groove of the housing.

Changing the Tool

The dust protection cap (3) largely prevents the penetration

of drilling dust into the tool holder during operation. When

inserting the tool, make sure that the dust protection cap (3)

does not become damaged.

» Replace a damaged dust protection cap immediately.
Itis recommended that you have use an after-sales
service for this.

Changing the Tool (SDS max)

With the SDS-max tool holder, you can change the applica-

tion tool simply and easily without additional aids.

Inserting the Application Tool (see figure C)

- Clean and lightly grease the insertion end of the applica-
tion tool.

- Insert the application tool into the tool holder while turn-
ing it until it locks automatically.

- Check the latching by pulling the tool.

English |9

Removing the Application Tool (see figure D)
- Push the locking sleeve (4) back and remove the applica-
tion tool.

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of

wood, minerals and metal can be harmful to human health.

Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-

tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in

people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as

carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials contain-

ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use a dust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- Itis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Operation

Start-up

Inserting the Battery

» Use only original Bosch lithium-ion batteries with the
voltage stated on the type plate of your power tool.
Using other batteries can lead to injuries and pose a fire
hazard.

- Push the lock-on button (7) to protect the power tool
against accidental switching on.

- Slide the charged battery (11) into the power tool until
the battery is securely locked.

Setting the Operating mode (see figure E)

The operating mode of the power tool is selected using the

mode selector switch (5).

- To change the operating mode, turn the mode selector
switch (5) to the required position until you hear it click
into place.

Note: Only change the operating mode when the power tool

is switched off. Otherwise, the power tool may become dam-

aged.

Note: If you switch to a different operating mode while the

on/off switch is locked, the power tool will switch off.

i Position for hammer drilling
into concrete or stone

Vario-Lock position for
changing the chiselling posi-
.@‘-:)I .@'al tion.

Bosch Power Tools
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Switching On and Off

- If necessary, release the lock-on button (7) for the on/off
switch.

- To switch on the power tool, press the on/off switch (9).

The worklight (10) lights up when the on/off switch (9) is

lightly or fully pressed, allowing the work area to be illumin-

ated in poor lighting conditions.

- To switch off the power tool, release the on/off switch
(9).

For low temperatures, the power tool reaches the full ham-

mer/impact capacity only after a certain time.

Position for chiselling

Adjusting the Speed/Impact Rate

You can adjust the speed/impact rate of the power tool when

it is on by pressing in the on/off switch (9) to varying ex-

tents.

Applying light pressure to the on/off switch (9) results in a

low rotational speed/impact rate. Applying increasing pres-

sure to the switch increases the speed/impact rate.

You can also control the speed on the user interface and/or

via a smartphone app (see "Selecting the working mode",

page 11).

Overload clutch

» If the application tool jams or snags, the power trans-
mission to the drill spindle will be interrupted. Always
hold the power tool firmly with both hands to with-
stand the forces this may create and adopt a position
with stable footing.

» Switch the power tool off immediately and remove the
application tool if the power tool becomes blocked.
Switching on when the drilling tool is blocked may
cause high torque reactions.

Rapid shut-off (KickBack Control)

The rapid shut-off function (KickBack
Control) gives the user greater control
over the power tool and offers them bet-
ter protection than power tools that do
not have KickBack Control. If the power
tool suddenly and unforeseeably rotates
around the drilling axis, it will switch off
and the rapid shut-off indicator (17) will
light up and the worklight (10) will flash.
When rapid shut-off is activated, the
status indicator (20) flashes red.
- To switch the tool back on, release the on/off switch (9)
and then press it again.

KICKBACK
CONTROL

Electronic Precision Control (EPC)

EPC assists you when working with impact by ensuring slow
start-up of the operating speed for precise working.

Adaptive Speed Control in "Chiselling" Operating Mode

" For better control and precise position-

é ing, the power tool starts at a low speed

‘,\ and then quickly increases to the max-
= imum speed.

SOFT START Adapted Speed Control is started up

automatically when the power tool is

switched on.

User Interface (see figure F)

The user interface (14) is used to select the working mode
and to indicate the status of the power tool.

Status indications

Battery charge indicator Meaning/cause Solution

(user interface) (16)

Green (2 to 5 bars) Battery charged -

Yellow (1 bar) Battery almost empty Replace or charge battery soon
Red (1 bar) Battery empty Replace or charge battery

Solution

Temperature indicator (22) Meaning/cause
Yellow

formance is reduced

Operating temperature of the battery or the
power tool has significantly increased, per-

Run the power tool at no load and allow it to
cool down or replace the overheated battery

Red Operating temperature of the battery orthe  Leave the power tool to cool down or replace
power tool has been exceeded, power tool overheated batteries
switches itself off as a precautionary measure

Power tool status indic- Meaning/cause Solution

ator (20)

Green Status OK

160992A535(22.10.2019)
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Power tool status indic- Meaning/cause Solution

ator (20)

Yellow Critical temperature has been reached or bat- Run the power tool at no load and allow it to

tery is almost empty cool down, or replace or charge the battery

soon

Red Power tool has overheated or battery is empty Allow the power tool to cool down, or replace
or charge the battery

Red Lock-on button pressed in "hammer drilling" ~ Press the lock-on button again

operating mode
Rotation stop switch activated during opera-  Turn the power tool off and on again

tion
Motor is jammed, battery too weak Charge the battery or use the recommended
battery type
General error - Switch the power tool off and on again, or
remove the battery and reinsert it
If the error persists:
- Send the power tool to the after-sales ser-
vice
Flashing red Rapid shut-off is triggered Turn the power tool off and on again
- In combination with the
rapid shut-off indic-
ator (17)
Flashing blue Power tool is connected to a mobile device or -
settings are being transferred
Smartphone status indic- Meaning/cause Solution
ator (21)
Green Additional information available (e.g. com-  If you are interested in this, read the message
mercial information) on the smartphone
Yellow Important information available (e.g. temper- Read the message on the smartphone
ature warning)
Red Operation-critical information available Read the message on the smartphone imme-
(e.g. engine stop due to an error in the mi- diately
crontroller unit)
Selecting the working mode Note: In Favourite working mode, the functions are con-
- Press the (19) button for selecting the working mode re- figured via the smartphone app, while the functions are pre-
peatedly until the working mode you require lights up. setin Auto and Soft working modes.
Working mode (18) indic-  Functions
ator
m lights up In Auto working mode, the power tool reaches maximum performance.

- "Hammer drilling" operating mode: Rapid increase in speed for controlled drilling up to
100 % of the maximum speed

- "Chiselling" operating mode: Adaptive Speed Control

- Rapid shut-off (Kickback Control)

m ights up Soft operating mode is used to machine delicate materials.

- "Hammer drilling" operating mode: EPC active, slow increase in speed for soft starts up to
80 % of the maximum speed for hammer drilling in sensitive surfaces

- "Chiselling" operating mode: Adaptive Speed Control with an even more sensitive setup

- Rapid shut-off (Kickback Control) with an even more sensitive setup

Bosch Power Tools 160992A535((22.10.2019)
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Working mode (18) indic-
ator

mlights up

Functions

In Favourite working mode, the power tool can be individually configured via a smartphone.

- "Hammer drilling" operating mode: Increase in speed can be configured in multiple speed

settings

- Electronic Precision Control (EPC) is always active, final speed and start-up speed can be

configured

- "Chiselling" operating mode: Adaptive Speed Control can be switched on and off
- Sensitivity of the rapid shut-off (KickBack Control) can be configured

Connectivity functions

In conjunction with the GCY 42 Bluetooth® Low Energy Mod-

ule, the following connectivity functions are available for the
power tool:

- Registration and personalisation

- Status check, output of warning messages

- General information and settings

- Management

Read the corresponding operating instructions for informa-
tion about the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

The smartphone indicator (21) lights up if the power tool
sends information (e.g. a temperature warning) to a mobile
device via Bluetooth® wireless technology.

Practical Advice

» With the Bluetooth® Low Energy Module GCY 42, the
power tool is equipped with a radio interface. Local
operating restrictions, e.g. in aircraft or hospitals,
must be observed.

» Inareas where the Bluetooth® wireless technology is
not allowed to be used, the Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 and the button cell must be removed.

Note: The cover (15) can only be securely closed if the

Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 and the button cell

are situated in the power tool.

- To deactivate the Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42, rotate the button cell or place means of insula-
tion between the button cell and Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42.

- Close the cover (15) to prevent dirt from getting in.

Changing the chiselling position (Vario-Lock)

You can lock the chisel in 16 different positions, allowing

you to select the optimum working position for each task.

- Insert the chisel into the tool holder.

- Turn the mode selector switch (5) to the "drilling" posi-
tion.

- Turn the application tool to the required chisel position.

- Turn the mode selector switch (5) to the "chiselling" posi-

tion. With this, the tool holder is locked.

Chiselling with lock function

To chisel for extended periods without pressing the on/off
switch (9), lock the on/off switch in "chiselling" operating
mode.

- Tolock the power tool, press the on/off switch (9) down
fully whilst simultaneously pressing the lock-on
switch (7).
- To switch the lock off, press the lock-on button (7) again.
Note: If you switch to a different operating mode while the
on/off switch is locked, the power tool will switch off.

Vibration damping
MW keation - The integrated vibration damping function re-
duces the generated vibration.
» Do not continue to use the power tool if the damping
element is damaged.

Recommendations for Optimal Handling of the Battery
Protect the battery against moisture and water.

Only store the battery within a temperature range of -20 to
50°C. Do not leave the battery in your car in the summer, for
example.

Occasionally clean the ventilation slots on the battery using a
soft brush that is clean and dry.

Assignificantly reduced operating time after charging indic-
ates that the battery has deteriorated and must be replaced.
Follow the instructions on correct disposal.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Remove the battery from the power tool before carry-
ing out work on the power tool (e.g. maintenance,
changing tool, etc.). The battery should also be re-
moved for transport and storage. There is risk of injury
from unintentionally pressing the on/off switch.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

» Replace a damaged dust protection cap immediately.
Itis recommended that you have use an after-sales
service for this.

Clean the tool holder (2) after each use.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
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with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

People’s Republic of China
China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.
Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province
China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588
Fax: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
E-Mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

Flat B, 2/F, Yeung Yiu Chung No. 6 Industrial Building,
19 Cheung Shun Street

Cheung Sha Wan

Kowloon, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235

Fax: +852 25909762

E-Mail: info@hk.bosch.com

www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar
Chennai-600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center

18, Community Center

Phase 1, Mayapuri

New Delhi-110064

Phone: (011) 43166190

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800
www.bosch-pt.co.id
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Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE — Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5

Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

Email: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

28th Floor Fort Legend Towers,
3rd Avenue corner 31st Street,
Fort Bonifacio, Global City,
1634 Taguig City

Tel.: (632) 8703871

Fax: (632) 8703870
www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 6452 1770

Fax: 6452 1760

E-Mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com

www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

FYI Center Tower 1, 5th Floor,
2525 Rama IV Road, Klongtoei,
Bangkok 10110

Tel.: 020128888

Fax: 02 0645802
www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre
La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16
Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee
Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan
Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City
Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Bosch Power Tools
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Hotline: (028) 6250 8555
Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Bahrain

EA Juffali and Brothers for Technical Equipment Company.

Kingdom of Bahrain, Al Aker - Block 0624 - Road 2403 -
Building 0055D

Phone: +97317704537

Fax: +973177045257

Email: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

RBEG-LLC

22 Kamal Eldin Hussein

Sheraton Heliopolis

11799 Cairo

E-mail: boschegypt.powertools@eg.bosch.com

Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821- 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone Bagdad: +964 (0) 7 901 930366
Phone Dubai: +971 (0) 4 422 1898
Email: duraid@sahbatechnology.com

Jordan

Roots Arabia - Jordan
Al-Hurriyah Street, Al-Mugabalein
Amman 11623, Jordan

P.0.Box: 110068

Tel.: +962 6 4398990

E-mail: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: +965 - 2496 88 88

Fax: +965-2481 0879

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com

Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh 1202 2040

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

Email: service-pt@tehini-hana.com

Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area
Tripoli

Phone: +21821 4811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131, Ruwi, Muscat

Postal Code: 112, Sultanate of Oman
Phone: +968 2479 4035/4089/4901
Mob: +968-91315465

Fax: +968 2479 4058

E-Mail: sudhirkumar@malatan.net

Qatar

International Construction Solutions WL L
P.0.Box 51, Doha

Phone: +974 40065458

Fax: +974 4453 8585

Email: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
P.0.Box: 1049 - Jeddah 21431 - KSA

Jeddah: 00966 (0) 12692 0770 - Ext 433
Riyadh: 00966 (0) 11 409 3976 - Ext-30/34/39
Dammam: 00966 (0) 13 833 9565

E-mail: M.Zreik@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools

Damascus. Baramkeh street - lbn Amer street,
Phone: +963112241006 or 009631122414009
Mobile: 00963991141005

Email: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment,

P.0.Box 26255, Dubai

Dubai: 00971 (0) 4 3090920/3090930
Abu Dhabi: 00971 (0) 2 4017745
Sharjah: 00971 (0) 6 5932777

Al Ain: 00971 (0) 37157419

E- Mail: Mallappa.Madari@centralmotors.ae

Yemen

Abu Alrejal Trading Corporation

P.0.Box: 17024, Zubeiry St.

Sana'a, Yemen

Tel: +967-1-2020 10

Fax: +967-1-47 1917

E-mail: tech-tools@abualrejal.com/yahya@abualrejal.com

Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,
Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600
Email: foreverplc@ethionet.et

Ghana

Robert Bosch Ghana Limited

21 Kofi Annan Road Airport Residential Area Accra
Tel. +233(0)3027 94616

Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.0O. Box 856
00606 Nairobi

160992A535((22.10.2019)

Bosch Power Tools


mailto:tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
mailto:h.berjas@eajb.com.sa
mailto:boschegypt.powertools@eg.bosch.com
mailto:duraid@sahbatechnology.com
mailto:bosch@rootsjordan.com
mailto:josephkr@aaalmutawa.com
mailto:service-pt@tehini-hana.com
mailto:sudhirkumar@malatan.net
mailto:csd@icsdoha.com
mailto:M.Zreik@eajb.com.sa
mailto:rita.dallal@hotmail.com
mailto:Mallappa.Madari@centralmotors.ae
mailto:tech-tools@abualrejal.com
mailto:yahya@abualrejal.com
mailto:foreverplc@ethionet.et

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.O. Box
GRA lkeja - Lagos

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255222 861 793/794

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600
Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za
KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hq.pts@za.bosch.com

Transport

The contained lithium-ion batteries are subject to the Dan-
gerous Goods Legislation requirements. The batteries are
suitable for road-transport by the user without further re-
strictions.

When shipping by third parties (e.g.: by air transport or for-

warding agency), special requirements on packaging and la-

belling must be observed. For preparation of the item being
shipped, consulting an expert for hazardous material is re-
quired.

Dispatch battery packs only when the housing is undam-
aged. Tape or mask off open contacts and pack up the bat-
tery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more de-
tailed national regulations.

Disposal
?74 Power tools, rechargeable batteries, accessor-
72X ies and packaging should be sorted for environ-

mental-friendly recycling.

Frangais |15

Do not dispose of power tools and batteries/re-
chargeable batteries into household waste!

X

Battery packs/batteries:

Li-ion:

Please observe the notes in the section on transport (see
"Transport", page 15).

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour Poutil

N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
curité et toutes les instructions.
MENT : )

Ne pas suivre les avertissements et
instructions peut donner lieu a un choc électrique, un incen-
die et/ou une blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme «outil» dans les avertissements fait référence a
votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil fonctionnant sur batterie (sans
cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
Pécart pendant Putilisation de Poutil. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de l'outil.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de Poutil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils a branchement de terre. Des fiches non mo-
difiées et des socles adaptés réduiront le risque de choc
électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des conditions
humides. La pénétration d'eau a I'intérieur d’un outil aug-
mentera le risque de choc électrique.

Bosch Power Tools
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» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-

don pour porter, tirer ou débrancher Poutil. Maintenir

le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes ou des parties en mouvement. Des cordons en-
dommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil a 'extérieur, utiliser un pro-

longateur adapté a l'utilisation extérieure. L'utilisation

d’un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le
risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil dans un emplacement humide est
inévitable, utiliser une alimentation protégée par un
dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de

faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation

de Poutil. Ne pas utiliser un outil lorsque vous étes fa-

tigué ou sous I'emprise de drogues, d’alcool ou de mé-

dicaments. Un moment d’inattention en cours d'utilisa-
tion d’un outil peut entrainer des blessures graves des
personnes.

» Utiliser un équipement de sécurité. Toujours porter

une protection pour les yeux. Les équipements de sécu-
rité tels que les masques contre les poussiéres, les chaus-

sures de sécurité antidérapantes, les casques ou les pro-
tections acoustiques utilisés pour les conditions appro-
priées réduiront les blessures de personnes.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
Poutil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils en ayant le

doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils dont I'inter-

rupteur est en position marche est source d’accidents.
» Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil en

marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de

I'outil peut donner lieu a des blessures de personnes.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
controle de I'outil dans des situations inattendues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-

ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux, les vé-

tements et les gants a distance des parties en mouve-

ment. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux

longs peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement

d’équipements pour Pextraction et la récupération des

poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Utilisation et entretien de I'outil
» Ne pas forcer l'outil. Utiliser 'outil adapté a votre ap-

plication. Loutil adapté réalisera mieux le travail et de
maniére plus siire au régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser Poutil si 'interrupteur ne permet pas de

passer de I'état de marche a arrét et vice versa. Tout

outil qui ne peut pas étre commandé par l'interrupteur est
dangereux et il faut le réparer.

» Débrancher lafiche de la source d’alimentation en
courant et/ou le bloc de batteries de I'outil avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ran-
ger Poutil. De telles mesures de sécurité préventives ré-
duisent le risque de démarrage accidentel de l'outil.

» Conserver les outils a arrét hors de la portée des en-
fants et ne pas permettre a des personnes ne connais-
sant pas l'outil ou les présentes instructions de le faire
fonctionner. Les outils sont dangereux entre les mains
d'utilisateurs novices.

» Observer la maintenance de l'outil. Vérifier qu’il n’y a
pas de mauvais alignement ou de blocage des parties
mobiles, des piéces cassées ou toute autre condition
pouvant affecter le fonctionnement de P'outil. En cas
de dommages, faire réparer 'outil avant de l'utiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal entrete-
nus.

» Garder affités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte
des conditions de travail et du travail a réaliser. L utili-
sation de l'outil pour des opérations différentes de celles
prévues pourrait donner lieu a des situations dange-
reuses.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et

précautions d’emploi

» Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabri-
cant. Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de
batteries peut créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé
avec un autre type de bloc de batteries.

» Nutiliser les outils qu’avec des blocs de batteries spé-
cifiquement désignés. L utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

» Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le mainte-
nir a Pécart de tout autre objet métallique, par
exemple trombones, piéces de monnaie, clés, clous,
vis ou autres objets de petite taille qui peuvent donner
lieu a une connexion d’une borne a une autre. Le court-
circuitage des bornes d’une batterie entre elles peut cau-
ser des brllures ou un feu.

» Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre
éjecté de la batterie; éviter tout contact. En cas de
contact accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre
en contact avec les yeux, rechercher en plus une aide
médicale. Le liquide éjecté des batteries peut causer des
irritations ou des br(ilures.

Maintenance et entretien

» Faire entretenir 'outil par un réparateur qualifié utili-
sant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assurera que la sécurité de 'outil est maintenue.
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Avertissements de sécurité pour les marteaux

» Porter des protections auditives. L'exposition aux
bruits peut provoquer une perte de 'audition.

» Utiliser la(les) poignée(s) auxiliaire(s) fournie(s) avec
Poutil. La perte de contréle peut provoquer des bles-
sures.

» Tenir I'outil par les surfaces de préhension isolées,
lors de la réalisation d'une opération au cours de la-
quelle I'organe de coupe peut entrer en contact avec
un cablage non apparent.Le contact avec un fil "sous
tension" peut également mettre "sous tension" les parties
métalliques exposées de I'outil électrique et provoquer un
choc électrique sur 'opérateur.

» Utilisez un détecteur approprié pour vérifier s’il n’y a
pas de conduites cachées ou contactez votre société
de distribution d’eau locale. Tout contact avec des
cables électriques peut provoquer un incendie ou un choc
électrique. Tout endommagement d’'une conduite de gaz
peut provoquer une explosion. La perforation d’'une
conduite d’eau provoque des dégats matériels.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a ’arrét. L'outil risque de se
coincer, ce qui entrainerait une perte de contrdle de I'ou-
til électroportatif.

» Bloquez la piéce a travailler. Une piéce a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

» SilPaccu est endommagé ou utilisé de maniére non
conforme, des vapeurs peuvent s’échapper. L’accu
peut briler ou exploser. Ventilez le local et consultez un
médecin en cas de malaise. Les vapeurs peuvent entrai-
ner des irritations des voies respiratoires.

» N’ouvrez pas I'accu. Risque de court-circuit.

» Les objets pointus comme un clou ou un tournevis et le
fait d’exercer une force extérieure sur le boitier risque
d’endommager P'accu. Il peut en résulter un court-circuit
interne et I'accu risque de s’enflammer, de dégager des
fumées, d’exploser ou de surchauffer.

» Nutilisez I'accu qu’avec des produits du fabricant.
Tout risque de surcharge dangereuse sera alors exclu.

Conservez la batterie a I'abri de la chaleur,

en la protégeant p. ex. de I'ensoleillement

m direct, du feu, de la saleté, de 'eau et de

AN Phumidité. |l existe un risque d'explosion et de
courts-circuits.

» Attention ! En cas d’utilisation de I'outil électroporta-
tif en mode Bluetooth, les ondes émises risquent de
perturber le fonctionnement de certains appareils et
installations ainsi que le fonctionnement des avions et
des appareils médicaux (par ex. stimulateurs car-
diaques, prothéses auditives). Les ondes émises
peuvent aussi avoir un effet nocif sur les personnes et
les animaux qui se trouvent a proximité immédiate de
Poutil. N'utilisez pas Ioutil électroportatif en mesure
en mode Bluetooth a proximité d’appareils médicaux,
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de stations-service, d’usines chimiques et lorsque
vous vous trouvez dans des zones a risque d’explosion
ou dans des zones de dynamitage. N'utilisez pas I’outil
électroportatif en mode Bluetooth” dans des avions.
Evitez une utilisation prolongée de outil trés prés du
corps.
Le nom de marque Bluetooth’ et le logo associé sont des
marques déposées de la Bluetooth SIG, Inc. Toute utilisa-
tion de cette marque/de ce logo par la société Robert
Bosch Power Tools GmbH s’effectue sous licence.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a l'avant de la
notice d'utilisation.

Utilisation conforme

Loutil électroportatif est congu pour les travaux de perfora-
tion dans le béton, la brique et la pierre ainsi que pour des
travaux de burinage.

En cas d'utilisation d’un module Bluetooth® Low Energy
GCY 42, les données et les réglages de l'outil électroportatif
peuvent étre transmis a un périphérique mobile par voie ra-
dio au moyen de la technologie Bluetooth’.

Eléments constitutifs

La numérotation des éléments de I'appareil se référe alare-
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique.

(1) Mandrin SDS max
2) Porte-outil SDS max
3) Capuchon anti-poussiére

(4) Bague de verrouillage
(5) Sélecteur stop de rotation
(6) Dispositif d'amortissement des vibrations

(7 Bouton de blocage de l'interrupteur Marche/Arrét
(8) Poignée (surface de préhension isolée)

9) Interrupteur Marche/Arrét

(10)  Eclairage LED

(11)  Accu”
(12)  Poignée supplémentaire (surface de préhension
isolante)

(13)  Bouton de déverrouillage d’accu”
(14)  Ecrande controle
(15)  Cache du module Bluetooth” Low Energy GCY 42

(16)  Indicateur d’état de charge de I'accu (écran de
controle)

(17)  Affichage arrét rapide (écran de contréle)

Bosch Power Tools
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(18)  Affichage modes de travail (écran de contréle) (21)  Affichage smartphone (écran de contréle)

(19)  Touche de sélection de mode de travail (écran de (22)  Affichage de température (écran de contréle)
controle) A) Lesaccessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris

(20) Affichage Etat de l'outil él ectroportatif (écran de dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets

N dans notre gamme d’accessoires.
controle)

Caractéristiques techniques

Perforateur sans-fil GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Référence 3611J130.. 3611J131..
Tension nominale V= 18 18
Fréquence de frappe” min’* 0-2760 0-2 760
Force de frappe selon EPTA-Procedure 05:2016 J 12,5 12,5
Régime nominal tr/min 0-305 0-305
Porte-outil SDS max SDS max
Module Bluetooth” Low Energy GCY 42 o -9
Diamétre de percage maxi :
- Béton mm 45 45
- Magonnerie (avec scie-trépan) mm 125 125
Poids selon EPTA-Procedure 01:2014" kg 8,3-9,3 8,3-9,3
Longueur mm 545 545
Hauteur mm 266 266
Températures ambiantes recommandées pour la C 0..+35 0...+35
charge
Températures ambiantes autorisées pendant I'uti- °C -20...+50 -20...+50
lisation” et pour le stockage
Accus compatibles GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Accus recommandés pour des performances ProCORE18V...>5,5Ah ProCORE18V... 25,5 Ah
maximales
Chargeurs recommandés GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Transmission de données
Bluetooth’ Bluetooth'4.2 Bluetooth'4.2
(Low Energy)® (Low Energy)®
Rapport signal/bruit s 8 8
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Portée maximale du signal”’
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GBH 18V-45C GBH 18V-45C
m 30 30

A)  Dépend de l'accu utilisé

B) prémonté

C) disponible séparément

D) Performances réduites a des températures <0°C

E) Les périphériques mobiles (smartphones, tablettes)
doivent &tre compatibles avec la technologie Bluetooth”
Low Energy (version 4.2) et prendre en charge le profil
GAP (Generic Access Profile).

F) Laportée peut varier sensiblement selon les conditions
extérieures et le type de périphérique mobile utilisé.
Dans une piéce fermée et a travers des barriéres métal-
liques (par exemple, parois murales, étageres, coffres,
etc.), la portée du Bluetooth® peut se trouver fortement
réduite.

Informations sur le niveau sonore / les vibrations

Valeurs d’émissions sonores déterminées conformément a

EN 60745-2-6.

Le niveau sonore en dB(A) typique de I'outil électroportatif

est de : niveau de pression acoustique 94 dB(A) ; niveau de
puissance acoustique 105 dB(A). Incertitude K = 3 dB.

Portez un casque antibruit !

Valeurs globales de vibration a, (somme vectorielle sur les
trois axes) et incertitude K conformément a EN 60745-2-6 :
Perforation dans le béton : a, = 8,5 m/s>, K = 1,5 m/s’,
Burinage : a, = 7,0 m/s’, K = 1,5 m/s?,

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués dans cette notice d'utilisation ont été mesurés confor-
mément a la norme et peuvent étre utilisés pour une compa-
raison entre les outils électroportatifs. Ils peuvent aussi ser-
vir de base a une estimation préliminaire du taux de vibration
et du niveau sonore.

Le niveau de vibration et la valeur d’émission sonore indi-
qués s'appliquent pour les utilisations principales de I'outil
électroportatif. Sil'outil électroportatif est utilisé pour
d’autres applications, avec d’autres accessoires de travail ou
sans avoir fait 'objet d’un entretien régulier, le niveau de vi-
bration et la valeur d’émission sonore peuvent différer. Il
peut en résulter des vibrations et un niveau sonore nette-
ment plus élevés pendant toute la durée de travail.

Pour une estimation précise du niveau de vibration et du ni-
veau sonore, il faut aussi prendre en considération les pé-
riodes pendant lesquelles I'outil est éteint ou bien en marche
sans étre vraiment en action. Il peut en résulter au final un ni-
veau de vibration et un niveau sonore nettement plus faibles
pendant toute la durée de travail.

Prévoyez des mesures de protection supplémentaires per-
mettant de protéger I'utilisateur de I'effet des vibrations, par
exemple : maintenance de l'outil électroportatif et des acces-
soires de travail, maintien des mains au chaud, organisation
des procédures de travail.

Montage

» Actionnez le bouton de blocage de I'interrupteur
Marche/Arrét avant d’effectuer des travaux sur outil
électroportatif (p. ex. travaux d’entretien, change-
ment d’accessoire, etc.) et avant de le transporter ou
de le ranger. Il y a sinon risque de blessure si vous ap-
puyez par mégarde sur l'interrupteur Marche/Arrét.

Mise en place du module Bluefooth® Low Energy
GCY 42 (accessoire)

Pour plus d'informations, veuillez lire la notice d'utilisation
du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.

Recharge de I'accu

» Nutilisez que les chargeurs indiqués dans les Caracté-
ristiques techniques. Seuls ces chargeurs sont adaptés
al'accu Lithium-lon de votre outil électroportatif.

Remarque : L’accu est fourni partiellement chargé. Pour ob-

tenir les performances maximales, chargez I'accu jusqu’a sa

pleine capacité avant la premiére utilisation.

L’accu Lithium-lon peut étre rechargé a tout moment, sans

risquer de réduire sa durée de vie. Le fait d’interrompre le

processus de charge n'endommage pas l'accu.

L’accu Lithium-lon est protégé contre une décharge com-

pléte par « Electronic Cell Protection (ECP) » (I'électronique

de protection des cellules). Lorsque 'accu est déchargé,

I'outil électroportatif s’arréte grace a un dispositif d’arrét de

protection : I'accessoire de travail ne tourne plus.

» Aprés I'arrét automatique de I’outil électroportatif,
n’appuyez plus sur 'interrupteur Marche/Arrét. L’accu
pourrait étre endommagg.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Retrait de 'accu (voir figure A)

L’accu (11) dispose d’un double verrouillage permettant

d'éviter qu'il tombe si vous appuyez par mégarde sur le bou-

ton de déverrouillage d’accu (13). Tant que I'accu est en

place dans l'outil électroportatif, un ressort le maintient en

position.

- Pourretirer 'accu (11), appuyez sur la touche de déver-
rouillage (13) et dégagez I'accu de l'outil électroportatif.
Ne forcez pas.

Indicateur de niveau de charge de 'accu

Les LED vertes de l'indicateur d'état de charge indiquent le
niveau de charge de la batterie. Pour des raisons de sécuri-
té, il n'est possible d’afficher I'état de charge que quand I'ou-
til électroportatif est a l'arrét.

Pour afficher le niveau de charge, appuyez sur le bouton de
l'indicateur de niveau de charge @ ou s>, L'affichage du ni-
veau de charge est également possible aprés retrait de I'ac-
cu.

Bosch Power Tools
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Siaucune LED ne s'allume aprés avoir appuyé sur le bouton
de l'indicateur de niveau de charge, la batterie est défec-
tueuse et doit étre remplacée.

Remarque : Le niveau de charge de I'accu est également affi-
ché sur I'écran de contréle (14) (voir « Affichages d’état »,
Page 21).

Batterie de type GBA 18V...

(1)) Capacité

3 LED allumées en vert 60-100%
2 LED allumées en vert 30-60 %
1 LED allumée en vert 5-30%
Clignotement en vert d'1 LED 0-5%
Batterie de type ProCORE18V...

Nw

LED Capacité
5 LED allumées en vert 80-100 %
4 LED allumées en vert 60-80%
3 LED allumées en vert 40-60 %
2 LED allumées en vert 20-40%
1 LED allumée en vert 5-20%
Clignotement en vert d'1 LED 0-5%

Poignée supplémentaire

» Nutilisez pas Ioutil électroportatif sans la poignée
supplémentaire (12).

Pivotement de la poignée supplémentaire (voir figure B)
La poignée supplémentaire (12) peut étre orientée dans
n’importe quelle position, pour obtenir une position de tra-
vail slre et peu fatigante.

- Tournez la poignée supplémentaire (12) dans le sens an-
tihoraire et orientez la poignée supplémentaire (12) dans
la position souhaitée. Resserrez ensuite la poignée sup-
plémentaire (12) en la tournant dans le sens horaire.
Veillez a ce que le collier de serrage de la poignée supplé-
mentaire se trouve bien dans la rainure du carter prévue a
cet effet.

Changement d’accessoire

Le capuchon anti-poussiére (3) empéche dans une large me-

sure la poussiére de pénétrer dans le porte-outil pendant

I'utilisation de l'outil électroportatif. Lors du montage de I'ac-

cessoire de travail, veillez a ne pas endommager le capuchon

anti-poussiére (3).

» Remplacezimmédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommageé. Il est recommandé de faire

effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

Changement d’accessoire (SDS max)

Le porte-outil SDS max permet de changer d’accessoire de

travail facilement et confortablement sans avoir a utiliser de

clé.

Mise en place d’un accessoire de travail (voir figure C)

- Nettoyez I'extrémité de I'accessoire, et graissez-la légére-
ment.

- Introduisez I'accessoire de travail dans le porte-outil en le
tournant jusqu’a ce qu'il se verrouille automatiquement.

- Tirez sur l'accessoire pour vérifier qu'il est bien bloqué.

Retrait d’un accessoire de travail (voir figure D)

- Poussez la bague de verrouillage (4) vers 'arriére et sor-
tez l'accessoire de travail.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-

lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-

ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes

se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
sieres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- ll'est recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s’enflammer.

Fonctionnement

Mise en marche

Mise en place de I'accu

» Nutilisez que des accus Lithium-lon Bosch d’origine
dont la tension correspond a celle indiquée sur la
plaque signalétique de I'outil électroportatif. L utilisa-
tion de tout autre accu présente des risques de blessures
et d'incendie.

- Actionnez le bouton de blocage (7) afin d’éviter de mettre
accidentellement I'outil électroportatif en marche.

- Insérez I'accu (11) chargé dans les contacts de charge du
carter jusqu’a ce qu'il soit bien verrouillé.

Sélection d’un mode de fonctionnement (voir figure E)
La sélection des modes de fonctionnement s’effectue au
moyen du sélecteur stop de rotation (5).
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- Pour changer de mode de fonctionnement, placez le sé-
lecteur stop de rotation (5) dans la position souhaitée
jusqu’a ce qu'il s’enclenche de maniére audible.

Remarque : Ne changez de mode de fonctionnement que

lorsque l'outil électroportatif est éteint ! Vous risqueriez si-

non d’endommager 'outil électroportatif.

Remarque : Si vous changez de mode de fonctionnement

alors que I'interrupteur Marche/Arrét est bloqué, l'outil élec-

troportatif s'arréte.
i Position pour Perforer dans
le béton et dans la pierre na-

¥ ? turelle
L
i i Position Vario-Lock pour
@‘_} .@'.3. changer la position du burin.
T Position pour Buriner
@ 9

Mise en marche/arrét

- Débloquez si nécessaire l'interrupteur Marche/Arrét en
actionnant le bouton de blocage (7).

- Pour mettre en marche I'outil électroportatif, appuyez
sur linterrupteur Marche/Arrét (9).

La LED (10) sallume dés que l'interrupteur Marche/Arrét

(9) est enfoncé légerement ou complétement. Elle permet

d’éclairer la zone de travail dans les endroits sombres.

- Pour arréter ['outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét (9).

A basses températures, Ioutil électroportatif n'atteint sa

pleine puissance de percussion/capacité de frappe qu'au

bout d'un certain temps.

Réglage de la vitesse de rotation/de la fréquence de
frappe

Vous pouvez modifier en continu la vitesse de rotation/fré-
quence de frappe de l'outil électroportatif en jouant sur la
pression exercée sur 'interrupteur Marche/Arrét (9).

Une légere pression sur linterrupteur Marche/Arrét (9) pro-
duit une faible vitesse de rotation/fréquence de frappe. Plus
I'on exerce de pression, plus la vitesse de rotation/la fré-
quence de frappe augmente.

Affichages d’état

Indicateur d’état de charge Signification/cause

de Paccu (écran de contréle)
(16)

vert (2 a5 barres) Accu chargé
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Vous pouvez aussi régler la vitesse de rotation sur I'écran de
contréle ou via I'application pour smartphone dédiée (voir «
Sélection du mode de travail », Page 22).

Débrayage de sécurité

» Dés que I'accessoire de travail se coince ou qu’il s’ac-
croche, entrainement de la broche est interrompu.
En raison des forces intervenant, tenez toujours P'outil
électroportatif fermement avec les deux mains et
ayez une position ferme.

» Sil'outil électroportatif est bloqué, éteignez-le et des-
serrez outil de travail. Lorsqu’on met I'appareil en
marche, Poutil de travail étant bloqué, il peuty avoir
de fortes réactions.

Arrét rapide (Kickback Control)

Le dispositif d’arrét rapide (Kickback
Control) améliore la maitrise de I'outil
électroportatif et donc la sécurité d'utili-
sation par rapport aux outils électropor-
tatifs sans Kickback Control. L'outil élec-
troportatif s'arréte immédiatement dés
qu'il se met subitement, et de fagcon im-
prévisible, a tourner autour de I'axe du fo-
ret, I'affichage Arrét rapide (Kickback
Control) (17) s’allume et la LED d'éclai-
rage (10) clignote. Quand 'arrét rapide
(Kickback Control) est actif, I'affichage
d'état (20) clignote en rouge.
- Pour remettre en marche l'outil électroportatif, relachez
I'interrupteur Marche/Arrét (9) et actionnez-le a nouveau.

KICKBACK
CONTROL

Electronic Precision Control (EPC)
La fonction EPC facilite les pergages avec percussion grace a
un démarrage en douceur pour un travail plus précis.

Commande électronique de vitesse (Adaptive Speed
Control) dans le mode « Burinage »

o

.-

SOFT START

Pour une meilleure maitrise et une
amorce plus précise, I'outil électroporta-
tif démarre avec un petit régime et accé-
lére ensuite rapidement jusqu’au régime
maximal.

La commande électronique de vitesse est
automatiquement activée lorsque 'outil
électroportatif lors de 'amorce du buri-
nage.

Ecran de contréle (voir figure F)

L’écran de contréle (14) sert a la sélection du mode de tra-
vail et a l'affichage d’état de I'outil électroportatif.

Remeéde

jaune (1 barre) Accu presque vide

Changer 'accu ou le recharger sans tarder
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Indicateur d’état de charge Signification/cause

de Paccu (écran de contréle)

rouge (1 barre) Accu vide Changer d’accu ou le recharger

Affichage de température  Signification/cause

jaune L’accu ou l'outil électroportatif sontensur-  Faire fonctionner l'outil électroportatif a vide
chauffe, la puissance est réduite et attendre qu'il refroidisse ou remplacer I'ac-
cu en surchauffe

rouge L’accu ou l'outil électroportatif sontensur-  Laisser refroidir I'outil électroportatif ou rem-
chauffe, l'outil électroportatif est arrété par  placer 'accu en surchauffe
mesure de protection

Affichage d’état (20) Signification/cause Remeéde

vert Etat OK -

jaune Température critique atteinte ou accu Faire fonctionner l'outil électroportatif a vide
presque vide et attendre qu'il refroidisse ou bien changer /

recharger 'accu

rouge Outil électroportatif en surchauffe ou accu Laisser refroidir I'outil électroportatif ou bien
vide changer / recharger 'accu

rouge Bouton de blocage actionné dans le mode Actionner a nouveau le bouton de blocage

« Perforation »

Sélecteur stop de rotation actionné en cours ~ Arréter et remettre en marche I'outil électro-

d'utilisation portatif
Le moteur est bloqué, I'accu est trop déchargé Recharger 'accu ou monter le type d’accu re-
commandé
Défaut général - Arréter et remettre en marche l'outil élec-
troportatif ou bien retirer et réinsérer I'ac-
cu

Sile défaut persiste :
- Envoyer l'outil au service aprés-vente

rouge clignotant Entrée en action du dispositif d’arrét rapide  Arréter et remettre en marche l'outil électro-
~ en combinaison avec I'affi- (Kickback Control) portatif
chage arrét rapide (17)
bleu clignotant L'outil électroportatif est connecté a un péri- -
phérique mobile ou les réglages sont en train
d’étre transmis

Affichage d’état smartphone Signification/cause

(21)

vert Des informations additionnelles sont dispo-  Lire le message sur le smartphone si souhaité
nibles (p. ex. informations commerciales)

jaune Des informations importantes sont dispo- Lire le message sur le smartphone
nibles (p. ex. alerte de température)

rouge Des informations critiques sont disponibles  Lire sans tarder le message sur le smartphone

(p. ex. arrét du moteur pour cause de défaut
dans I'unité microcontréleur)

Sélection du mode de travail Remarque : Dans le mode de travail Favorite, les fonctions

- Actionnez de fagon répétée la touche (19) jusqu’a ce que doivent étre configurées sur le smartphone via une applica-

le mode de travail souhaité soit éclairé. tion dédiée ; dans les modes Auto et Soft les fonctions sont
préréglées.
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Affichage mode de travail ~ Fonctions

(18)

Mest allumé.
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Dans le mode de travail Auto, I'outil électroportatif fonctionne a pleine puissance.

- Mode de fonctionnement « Perforation » : augmentation progressive rapide de la vitesse de
rotation jusqu’a 100 % du régime maximal pour une amorce de percage maitrisée
- Mode de fonctionnement « Burinage » : commande électronique de vitesse (Adaptive

Speed Control)

- Dispositif d’arrét rapide (Kickback Control)

mestallumé.

Le mode de travail Soft est a utiliser pour les matériaux fragiles.

- Mode de fonctionnement « Perforation » : EPC actif, augmentation lente de la vitesse de ro-
tation jusqu’a 80 % du régime maximal pour une amorce en douceur dans les surfaces fra-

giles

- Mode de fonctionnement « Burinage » : commande électronique de vitesse (Adaptive
Speed Control) réglée avec une sensibilité plus élevée
- Dispositif d’arrét rapide (Kickback Control) réglé avec une sensibilité plus élevée

Favorite ST

Dans le mode de travail Favorite, 'outil électroportatif peut étre configuré de maniere per-
sonnalisée sur un smartphone, via une application dédiée.

- Mode de fonctionnement « Perforation » : 'augmentation du régime est configurable (ré-

glages de vitesse)

- Lafonction EPC (Electronic Precision Control) est toujours active, le régime final et la rapi-
dité de montée en régime sont configurables

- Mode de fonctionnement « Burinage » : commande électronique de vitesse (Adaptive
Speed Control) activable / désactivable

- Sensibilité de I'arrét rapide (Kickback Control) configurable

Fonctions de connectivité

En combinaison avec le module Bluetooth® Low Energy

GCY 42, l'outil électroportatif dispose des fonctions de
connectivité suivantes :

- Enregistrement et personnalisation

- Vérification d’état, émission d’avertissements

- Informations générales et réglages

- Gestion

Pour plus d’informations, veuillez lire la notice d'utilisation
du module Bluetooth® Low Energy GCY 42.

L'affichage smartphone (21) s’allume lorsque l'outil électro-
portatif transmet une information (par ex. alerte de tempéra-
ture) a un smartphone par voie radio au moyen de la techno-
logie Bluetooth®.

Instructions d’utilisation

» En présence du module Bluetooth® Low Energy
GCY 42, Poutil électroportatif est doté d’une interface
radio. Observez les restrictions d’utilisation locales en
vigueur, par ex. dans les avions ou dans les hopitaux.
» Dans les endroits ot il est interdit d’utiliser la techno-
logie Bluetooth®, retirez le module Bluetooth® Low
Energy GCY 42 ainsi que la pile bouton.
Remarque : Le cache (15) ne peut étre fermé correctement
que si le module Bluetooth® Low Energy GCY 42 et la pile
bouton se trouvent dans l'outil électroportatif.
- Pour désactiver le module Bluetooth® Low Energy
GCY 42, retournez la pile bouton ou intercalez un mor-

ceau de feuille isolante entre la pile bouton et le module
Bluetooth® Low Energy GCY 42.

- Fermez le cache (15) de fagon a ce qu'aucune saleté ne
puisse pénétrer a l'intérieur.

Changement de la position du burin (Vario-Lock)

Il est possible de bloquer le burin dans 16 positions. Cela

permet de toujours travailler dans une position optimale.

- Insérez le burin dans le porte-outil.

- Placez le sélecteur stop de rotation (5) dans la position
«Vario-Lock ».

- Tournez le burin jusqu’a ce qu'’il se trouve dans la position
souhaitée.

- Placez le sélecteur stop de rotation (5) dans la position
«Burinage ». Le porte-outil est alors bloqué.

Burinage avec fonction de blocage

Pour les travaux de burinage longs, vous avez la possibilité

dans le mode « Burinage » de bloquer I'interrupteur Marche/

Arrét (9) pour ne pas avoir a le maintenir constamment ac-

tionné.

- Pour Bloquer l'interrupteur Marche/Arrét (9), enfoncez-
le jusqu’en butée tout en appuyant sur le bouton de blo-
cage (7).

- Pour arréter, actionnez a nouveau le bouton de blocage
(7.

Remarque : Si vous changez de mode de fonctionnement

alors que I'interrupteur Marche/Arrét est bloqué, l'outil élec-

troportatif s'arréte.
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Dispositif d’amortissement des vibrations
MW Lization | ¢ dispositif intégré d’amortissement des vi-
brations (Vibration Control) réduit les vibra-
tions générées en cours d'utilisation.
» Ne continuez pas a utiliser I'outil électroportatif si
I’élément d’amortissement est endommagé.

Indications pour une utilisation optimale de la batterie
Protégez I'accu de 'humidité et de I'eau.

Ne stockez I'accu que dans la plage de températures de -20
a50°C. Ne laissez par ex. pas I'accu dans une voiture en
plein été.

Nettoyez de temps en temps les orifices de ventilation de
I'accu a I'aide d’un pinceau doux, propre et sec.

Une baisse notable de 'autonomie de 'accu au fil des re-
charges effectuées indique que I'accu est arrivé en fin de vie
et qu'il doit étre remplacé.

Respectez les indications concernant I'élimination.

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Retirez I'accu de I'appareil électroportatif avant toute
intervention (opérations d’entretien/de maintenance,
changement d’accessoire, etc.) ainsi que lors de son
transport et rangement. Il y a sinon risque de blessure
lorsqu’on appuie par mégarde sur l'interrupteur Marche/
Arrét.

» Tenez toujours propres Poutil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et siir.

» Remplacez immédiatement le capuchon anti-pous-
siére s’il est endommagé. Il est recommandé de faire
effectuer ce travail dans un centre de service apreés-
vente.

Nettoyez le porte-outil (2) aprés chaque utilisation.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur I'étiquette signalétique du
produit.

Algérie

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400991/2

Fax:+213(0) 34201569
E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.1. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.:+216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL
01 BP V230, Abidjan 01
Tel.: +22521259338
Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR

Tel.: +221 338490101
Fax:+221338233420

Transport

Les accus Lithium-ion sont soumis a la réglementation rela-
tive au transport de matiéres dangereuses. Pour le transport
par voie routiére, aucune mesure supplémentaire n'a besoin
d’étre prise.

Lors d’'une expédition par un tiers (par ex. transport aérien
ou entreprise de transport), des mesures spécifiques
doivent étre prises concernant I'emballage et le marquage.
Pour la préparation de I'envoi, faites-vous conseiller par un
expert en transport de matiéres dangereuses.

N’expédiez que des accus dont le boitier n’est pas endom-
magé. Recouvrez les contacts non protégés et emballez I'ac-
cu de maniére a ce qu'il ne puisse pas se déplacer dans I'em-
ballage. Veuillez également respecter les réglementations
supplémentaires éventuellement en vigueur.

Elimination des déchets

‘.}4 Les outils électroportatifs, les accus ainsi que
72N leurs accessoires et emballages doivent étre
rapportés dans un centre de recyclage respec-
tueux de I'environnement.
Ne jetez pas les outils électroportatifs et les ac-
cus/piles avec les ordures ménagéres !
Accus/piles :
Li-lon :
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Veuillez respecter les indications se trouvant dans le cha-
pitre Transport (voir « Transport », Page 24).

Portugués

Instrucées de seguranca

Indicacbes gerais de adverténcia para
ferramentas eléctricas

[N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacoes de adverténcia e todas
as instrugdes. O desrespeito das adverténcias e instrugdes
apresentadas abaixo pode causar choque eléctrico, incéndio
e/ou graves lesoes.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccdo é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» A ficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracao de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
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tomada. Manter o cabo afastado do calor, do éleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacdo de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizagao de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protecgdo contra po, sapatos de seguranga
antiderrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocacao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagao de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Desta forma é
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos, roupas e luvas afastadas
de partes em movimento. Roupas frouxas, cabelos
longos ou joias podem ser agarrados por pecas em
movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracao ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagao de uma aspiracao
de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

Bosch Power Tools
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Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho. E
melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador
antes de executar ajustes no aparelho, de substituir
acessorios ou de guardar o aparelho. Esta medida de
seguranca evita o arranque involuntario da ferramenta
eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucées utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sdo perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica com cuidado. Controlar
se as partes moveis do aparelho funcionam
perfeitamente e nao emperram, e se ha pecas
quebradas ou danificadas que possam prejudicar o
funcionamento da ferramenta eléctrica. Permitir que
pecas danificadas sejam reparadas antes da
utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacao, etc. conforme estas
instrucdes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a nao ser as aplicagoes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

Manuseio e utilizacao cuidadosos de ferramentas com

acumuladores

» So carregar acumuladores em carregadores
recomendados pelo fabricante. Ha perigo de incéndio
se um carregador apropriado para um certo tipo de
acumuladores for utilizado para carregar acumuladores
de outros tipos.

» So utilizar ferramentas eléctricas com os
acumuladores apropriados. A utilizacdo de outros
acumuladores pode levar a lesées e perigo de incéndio.

» Manter o acumulador que nao esta sendo utilizado
afastado de clipes, moedas, chaves, parafusos ou
outros pequenos objectos metalicos que possam
causar um curto-circuito dos contactos. Um curto-
circuito entre os contactos do acumulador pode ter como
consequéncia queimaduras ou fogo.

» No caso de aplicacao incorrecta pode vazar liquido do
acumulador. Evitar o contacto. No caso de um
contacto acidental, devera enxaguar com agua. Se o
liquido entrar em contacto com os olhos, também
devera consultar um médico. Liquido que escapa do
acumulador pode levar a irritagdes da pele ou a
queimaduras.

Servico

» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Indicacdes de seguranca para martelos

» Use protetores auditivos. A exposicao ao ruido pode
provocar a perda da audicdo.

» Use o(s) punho(s) auxiliar(es), caso seja(m)
fornecido(s) com a ferramenta. A perda de controlo
pode resultar em ferimentos pessoais.

» Segure a ferramenta elétrica nas superficies de
agarrar isoladas, ao executar uma operacao onde o
acessorio de corte possa entrar em contacto com
cabos escondidos .Se 0 acessdrio de corte entrar em
contacto com um fio "sob tensao", as partes metélicas
expostas da ferramenta elétrica ficam "sob tensao" e
podem produzir um choque elétrico.

» Utilizar detetores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consulte a companhia elétrica local. O
contacto com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosao. A infiltragdo num cano de 4gua provoca danos
materiais.

» Espere que a ferramenta elétrica pare
completamente, antes de deposita-la. A ferramenta de
aplicacdo pode emperrar e levar a perda de controlo
sobre a ferramenta elétrica.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.

» Em caso de danos e de utilizacao incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Areje 0 espaco e procure assisténcia médica
no caso de apresentar queixas. E possivel que os vapores
irritem as vias respiratdrias.

» Nao abrir o acumulador. Ha risco de um curto-circuito.

» Os objetos afiados como, p. ex., pregos ou chaves de
fendas, assim como o efeito de forcas externas podem
danificar o acumulador. Podem causar um curto-circuito
interno e 0 acumulador pode ficar queimado, deitar fumo,
explodir ou sobreaquecer.

» Use a bateria apenas em produtos do fabricante. So
assim é que a bateria é protegida contra sobrecarga
perigosa.

160992A535((22.10.2019)

Bosch Power Tools



[ ) Proteger a bateria contra calor, p. ex.

O também contra uma permanente radiacdo
m solar, fogo, sujidade, agua e humidade. Ha
AN risco de explosao ou de um curto-circuito.

» Cuidado! A utilizacdo da ferramenta elétrica com
Bluetooth " pode dar origem a avarias noutros
aparelhos e instalacoes, avides e dispositivos médicos
(p. ex. pacemakers, aparelhos auditivos). Do mesmo
modo, nao é possivel excluir totalmente danos para
pessoas e animais que se encontrem nas
proximidades imediatas. Nao utilize a ferramenta
elétrica com Bluetooth na proximidade de dispositivos
médicos, postos de abastecimento de combustivel,
instalacdes quimicas, areas com perigo de explosao e
zonas de demolicdo. Nao utilize a ferramenta elétrica
com Bluetooth” em avides. Evite a operacio
prolongada em contacto direto com o corpo.

A marca Bluetooth’, tal como o simbolo (logétipo), sdo

marcas comerciais registadas e propriedade da

Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacao desta marca/

deste simbolo por parte da Robert Bosch Power Tools

GmbH possui a devida autorizagao.

Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucdes. A inobservancia das instrucoes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacao adequada

A ferramenta elétrica é destinada para furar com martelo em
betdo, alvenaria e pedra, assim como para trabalhos de
cinzelagem.

Os dados e as definicoes da ferramenta elétrica podem ser
transmitidos entre ferramenta elétrica e o aparelho terminal
movel através do Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 via
tecnologia de radiotransmissdo Bluetooth'.
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Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentacdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Bucha SDS-max

(2) Encabadouro SDS-max

3) Capa de protegdo contra p6

(4) Bucha de travamento

(5) Interruptor de bloqueio de rotagao
(6) Amortecimento das vibragées

(7 Tecla de fixagdo para o interruptor de ligar/
desligar

(8) Punho (superficie do punho isolada)

9) Interruptor de ligar/desligar

(10)  Luzdetrabalho

(11)  Bateria”

(12)  Punho adicional (superficie do punho isolada)

(13)  Teclade desblogueio da bateria®

(14)  Interface de utilizador

(15)  Cobertura Bluetooth’ Low Energy Module GCY 42

(16)  Indicador do nivel de carga da bateria (interface
de utilizador)

(17)  Indicacao do desligamento rapido (interface de
utilizador)

(18)  Indicacao dos modos de trabalho (interface de
utilizador)

(19)  Tecla paraselecdo do modo de trabalho (interface
de utilizador)

(20)  Indicagdo de estado da ferramenta elétrica
(interface de utilizador)

(21)  Indicacdo Smartphone (interface de utilizador)

(22)  Indicagdo temperatura (interface de utilizador)

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessorios
encontram-se no nosso programa de acessdrios.

Dados técnicos

Martelo perfurador sem fio GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Ndmero de produto 3611J130.. 3611J131..
Tensao nominal V= 18 18
N.° de impactos” min’* 0-2760 0-2760
Intensidade de impacto individual conforme J 12,5 12,5
EPTA-Procedure 05:2016

Numero de rotagdes nominal r.p.m 0-305 0-305
Encabadouro SDS-max SDS-max
Bluetooth” Low Energy Modul GCY 42 °” -0
Didametro max. de perfuracao:

- Betdo mm 45 45

Bosch Power Tools
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Martelo perfurador sem fio GBH 18V-45C GBH 18V-45C
- Alvenaria (com broca de coroa oca) mm 125 125
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014" kg 8,3-9,3 &,3=9),8)
Comprimento mm 545 545
Altura mm 266 266
Temperatura ambiente recomendada durante o C 0..+35 0...+35
carregamento
Temperatura ambiente admissivel em “C -20...+50 -20...+50
funcionamento” e durante o armazenamento
Baterias compativeis GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Baterias recomendadas para poténcia maxima ProCORE18V...>5,5Ah  ProCORE18V... >5,5 Ah
Carregadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Transmissao de dados
Bluetooth’ Bluetooth’4.2 Bluetooth’4.2
(Low Energy)® (Low Energy)®
Distancia do sinal S 8 8
Alcance méximo do sinal” m 30 30

A)  dependendo da bateria utilizada

B) pré-montado

C) pode ser montado posteriormente

D) poténcia limitada com temperaturas <0 °C

E) Os aparelhos terminais moveis tém de ser compativeis
com os aparelhos Low Energy Bluetooth” (versio 4.2) e
suportar o Generic Access Profile (GAP).

F) O raio de acdo pode variar substancialmente em funcio
das condigdes externas, incluindo do aparelho recetor
utilizado. Dentro de recintos fechados e através de
barreiras metalicas (p. ex. paredes, prateleiras, malas,
etc.) o raio de agdo do Bluetooth® pode ser claramente
menor.

Informacéao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emissao de ruido foram determinados de
acordo com EN 60745-2-6.

O nivel sonoro avaliado como A da ferramenta elétrica é
normalmente de: nivel de pressao sonora 94 dB(A); nivel de
poténcia sonora 105 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Utilizar protecao auditiva!

Valores totais de vibracdo a, (soma dos vetores das trés
diregdes) e incerteza K determinada segundo

EN 60745-2-6:

Furar com martelo em betéo: a, = 8,5 m/s?, K = 1,5 m/s?,
Cinzelar: a, = 7,0 m/s’, K = 1,5 m/s’,

O nivel de vibragdes indicado nestas instrugdes e o valor de
emissoes sonoras foram medidos de acordo com um
processo de medi¢ao normalizado e podem ser utilizados
para a comparagao de ferramentas elétricas. Também sao

adequados para uma avaliagao provisoria das emissoes
sonoras e de vibragdes.

O nivel de vibragdes indicado e o valor de emissdes sonoras
representam as aplicagdes principais da ferramenta elétrica.
Se a ferramenta elétrica for utilizada para outras aplicagoes,
com outras ferramentas de trabalho ou com manutencgao
insuficiente, é possivel que o nivel de vibragdes e de
emissoes sonoras seja diferente. Isto pode aumentar
sensivelmente a emissao sonora e de vibragoes para o
periodo completo de trabalho.

Para uma estimagao exata da emissao sonora e de
vibragdes, também deveriam ser considerados os periodos
nos quais o aparelho esta desligado ou funciona, mas nao
esta sendo utilizado. Isto pode reduzir a emissao sonora e de
vibragdes durante o completo periodo de trabalho.

Além disso também deverao ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: manutencéo de ferramentas
elétricas e acessorios, manter as maos quentes e
organizacao dos processos de trabalho.

Montagem

» Prima a tecla de fixacdo para fixar o interruptor de
ligar/desligar antes de qualquer trabalho na
ferramenta elétrica (p. ex. manutencao, troca de
acessorio, etc.), assim como para transporte e
armazenamento. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.
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Usar Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
(acessorio)

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 leia as respetivas instrucdes de utilizagdo.

Carregar a bateria

» Utilize apenas os carregadores listados nos dados
técnicos. SO estes carregadores sao apropriados para os
baterias de litio utilizadas para a sua ferramenta elétrica.

Nota: A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para

assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria devera

ser carregada completamente no carregador antes da
primeira utilizago.

A bateria de litio pode ser carregada a qualquer altura, sem

que a sua vida Util seja reduzida. Uma interrupgdo do

processo de carga nao danifica a bateria.

0 acumulador de ides de litio esta protegido contra descarga

completa pelo sistema "Electronic Cell Protection (ECP)". A

ferramenta elétrica é desligada através de um disjuntor de

protecao, logo que 0 acumulador estiver descarregado. A

ferramenta de trabalho ndo se movimenta mais.

» Nao continuar a premir o interruptor de ligar/desligar
apos o desligamento automatico da ferramenta
elétrica. A bateria pode ser danificada.

Observe as indicages sobre a eliminacao de forma

ecologica.

Retirar bateria (ver figura A)

A bateria (11) possui dois niveis de travamento, que devem

evitar, que a bateria caia, caso a tecla de desbloqueio da

bateria (13) seja premida por acaso. Enquanto a bateria

estiver dentro da ferramenta elétrica, ela é mantida em

posicao por uma mola.

- Pararetirar a bateria (11) prima a tecla de desbloqueio
(13) e puxe a bateria para a retirar da ferramenta
elétrica. Nao empregar forca.

Indicador do nivel de carga da bateria

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
indicam o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.

Prima a tecla para o indicador do nivel de carga da bateria @
oumo para visualizar o nivel de carga. Isto também é
possivel com a bateria removida.

Se, depois de premir a tecla para o indicador do nivel de
carga da bateria, ndo se acender qualquer LED, a bateria
tem defeito e tem de ser substituida.

Nota: O nivel de carga da bateria é indicado na interface do
utilizador (14)(ver "Indicadores de estado", Pagina 31).
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Tipo de bateria GBA 18V...

LEDs Capacidade

Luz permanente 3x verde 60-100 %
Luz permanente 2x verde 30-60%
Luz permanente 1x verde 5-30%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...
N

LEDs Capacidade

Luz permanente 5x verde 80-100 %
Luz permanente 4x verde 60-80%
Luz permanente 3x verde 40-60 %
Luz permanente 2x verde 20-40%
Luz permanente 1x verde 5-20%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Punho adicional

» Utilize a ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (12).

Virar o punho adicional (ver figura B)

Pode virar o punho adicional (12) a sua vontade, para obter

uma posicao de trabalho segura e sem fadiga.

- Rode a pega do punho do punho adicional (12) paraa
esquerda e vire o punho adicional (12) para a posi¢ao
desejada. A seguir, volte a apertar a pega de punho
inferior do punho adicional (12) para a direita.

Observe que a cinta de aperto do punho adicional esteja
naranhura prevista para tal, que se encontra na carcaca
da ferramenta.

Troca de ferramenta

A capa de protecao contra pd (3) evita consideravelmente

que penetre po de perfuracdo no encabadouro durante o

funcionamento. Ao introduzir a ferramenta, certifique-se de

que a capa de protecao contra p6 (3) nao é danificada.

» Uma capa de protecio contra pé danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

Troca de ferramenta (SDS-max)

Com o encabadouro SDS-max é possivel trocar facil e

confortavelmente as ferramentas de trabalho, sem ter que

utilizar ferramentas.

Introduzir a ferramenta de trabalho (ver figura C)

- Limpe a haste de encaixe da ferramenta de trabalho e
lubrifique levemente.

Bosch Power Tools
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- Introduza a ferramenta de trabalho no encabadouro,
girando até travar-se automaticamente.

- Puxe a ferramenta para controlar o travamento.

Retirar a ferramenta de trabalho (ver figura D)

- Empurre a bucha de travamento (4) para tras e retire a
ponta de aparafusar.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a sadde. O contacto ou a inalagao dos pds pode

provocar reacdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protecao da madeira).

Material que contém asbesto sé deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragao de
pd apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

~ E recomendavel usar uma mascara de protegio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. Pés
podem entrar levemente em ignicao.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

Colocar a bateria

» So utilizar baterias de litio Bosch com a tensdo
indicada na placa de caracteristicas da sua ferramenta
elétrica. A utilizacdo de outras baterias pode levar a
lesdes e perigo de incéndio.

- Prima atecla de fixagdo (7), para proteger a ferramenta
elétrica contra uma ligagdo inadvertida.

- Insiraabateria (11) carregada nos contactos de carga da
carcaga, até que a bateria fique bloqueada de forma
segura.

Ajustar o meu modo de operacao (ver figura E)

Com o interruptor de blogueio de rotacao (5) seleciona o

modo de operagéo da ferramenta elétrica.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotaco (5)paraa
posicdo desejada até ele engatar de forma audivel para
mudar o modo de operagao.

Nota: Mude o modo de operagao apenas com a ferramenta

elétrica desligada! Caso contrario a ferramenta elétrica pode

ficar danificada.

Nota: Se mudar para outro modo de operagdo enquanto o

interruptor de ligar/desligar esta travado, a ferramenta

elétrica desliga-se.

Posicdo para Furar com
martelo em betdo ou pedra

Posicao Vario-Lock para
ajustar a posicao de
cinzelamento.

Posicao para Cinzelar

Ligar/desligar

- Se necessario, solte a tecla de fixacao (7) para o
interruptor de ligar/desligar.

- Para ligar a ferramenta elétrica, prima o interruptor de
ligar/desligar (9).

Aluz de trabalho (10) acende-se com o interruptor de ligar/

desligar (9) completamente ou ligeiramente premido e

permite iluminar o local de trabalho em caso de condigoes

iluminagdo desfavoraveis.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, liberte o interruptor
de ligar/desligar (9).

No caso de temperaturas baixas, a ferramenta elétrica sd

atinge o seu poder de martelar/impacto completo apds

algum tempo.

Ajustar o niimero de rotacées/impactos

Pode regular o nimero de rotagcdes/impactos da ferramenta
elétrica ligada de forma continua, consoante a pressao que
faz no interruptor de ligar/desligar (9).

Uma leve pressao sobre o interruptor de ligar/desligar (9)
proporciona um numero de rotacdes/impactos baixo.
Aumentando a pressao, é aumentado o n.° de rotagoes/
impactos.

Também pode regular o nimero de rotacdes na interface de
utilizador ou através da aplicacao para smartphone (ver
"Selecionar o modo de trabalho", Pagina 32).

Acoplamento de sobrecarga

» Se 0 acessorio emperrar ou pender, a forca motriz do
veio da broca é interrompida. Devido as forcas que se
formam, segure sempre a ferramenta elétrica bem
com as duas maos e coloque-se sobre uma base
estavel.

» Desligue a ferramenta elétrica e solte o acessério se a
ferramenta elétrica encravar. Ao ligar o aparelho com
uma broca bloqueada séo produzidos altos momentos
de reacao.

160992A535((22.10.2019)
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Desligamento rapido (Kickback Control)

0 desligamento rapido (KickBack
Control) oferece um melhor controlo
sobre a ferramenta elétrica e aumenta
assim a protecao do utilizador
comparativamente a ferramentas
elétricas sem KickBack Control. Em caso
de uma rotagdo repentina e imprevista da
ferramenta elétrica sobre o eixo de
perfuracao, a ferramenta elétrica desliga-
se, aindicacao do desligamento rapido
(17) acende-se e a luz de trabalho (10)
pisca. Com o desligamento rapido ativo,
pisca a indicacao de estado (20) a
vermelho.
- Paravoltar a colocar em funcionamento solte o
interruptor de ligar/desligar (9) e volte a aciona-lo.

KICKBACK
CONTROL

Indicadores de estado

Indicador do nivel de carga  Significado/Causa

da bateria (interface de
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Electronic Precision Control (EPC)

0 sistema EPC da-Ihe apoio em trabalhos com impacto
através de um arranque lento da velocidade de trabalho para
um trabalho preciso.

Controlo das rotacoes elétrico (Adaptive Speed Control)
no modo de operacao "Cinzelar"

" Para um melhor controlo e uma aplicagdo
;‘ precisa, a ferramenta elétrica inicia com
‘& um nimero de rotagdes reduzido,

SOFT START au'menta'ndo-o depois d~e forma_raplda
até ao nimero de rotagdes maximo.

0 controlo das rotagdes elétrico é
ativado automaticamente com a
aplicagdo da ferramenta elétrica.

Interface de utilizador (ver figuraF)

Ainterface de utilizador (14) é utilizada para a selecao do
modo de trabalho bem como para a indicagdo do estado da
ferramenta elétrica.

Solucao

utilizador) (16)

verde (2 a 5 barras) Bateria carregada

amarelo (1 barra) Bateria quase vazia

Trocar ou carregar bateria em breve

vermelho (1 barra) Acumulador vazio

Trocar ou carregar bateria

Indicacdo datemperatura  Significado/Causa

Solucéo

(22)

amarelo Atemperatura de servico da bateria ou da Deixar a ferramenta elétrica funcionar em
ferramenta elétrica aumenta claramente,a  vazio e arrefecer ou substituir a bateria
poténcia é reduzida sobreaquecida

vermelho Atemperatura de servico da bateria ou da Deixar a ferramenta elétrica arrefecer ou

ferramenta elétrica foi ultrapassada. Como
medida de protecdo, a ferramenta elétrica é

substituir a bateria sobreaquecida

desligada

Indicacdo de estado da Significado/Causa Solucao

ferramenta elétrica (20)

verde Estado OK -

amarelo Temperatura critica atingida ou bateria quase Deixar a ferramenta elétrica funcionar em
vazia vazio e arrefecer ou trocar ou carregar bateria

em breve

vermelho Aferramenta elétrica estd sobreaquecidaoua Deixar a ferramenta elétrica arrefecer ou
bateria esta vazia trocar ou carregar a bateria

vermelho Tecla de fixagdo no modo de operagao "Furar - Premir novamente a tecla de fixagéo

com martelo" acionada
Interruptor de bloqueio de rotacao acionado

Desligar e voltar a ligar a ferramenta elétrica

durante operagao
0 motor esta blogueado, a baterianaotem  Carregar bateria ou usar tipo de bateria
carga suficiente recomendado
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Indicacao de estado da Significado/Causa Solucao
ferramenta elétrica (20)
Erros gerais - Desligar e voltar a ligar a ferramenta
elétrica ou remover e voltar a colocar a
bateria

Se o erro persistir:

- Enviar a ferramenta elétrica para o servico
de apoio ao cliente

piscar a vermelho 0 desligamento rapido ativou-se Desligar e voltar a ligar a ferramenta elétrica

- em combinagao com a
indicagdo do desligamento

rapido (17)
piscar a azul Aferramenta elétrica esté ligada ao aparelho -
terminal movel ou as definicoes estao a ser
transferidas
Indicacdo de estado do Significado/Causa Solucao
smartphone (21)
verde Informagdes adicionais disponiveis (p. ex. Se estiver interessado, leia a mensagem no
informacdes comerciais) smartphone
amarelo InformacGes importantes disponiveis (p. ex.  Ler a mensagem no smartphone
aviso de temperatura)
vermelho Informacdes criticas para a operagao Ler a mensagem no smartphone de imediato
disponiveis (p. ex. parada do motor devido a
erro na unidade do microcontrolador)
Selecionar o modo de trabalho Nota: No modo de trabalho Favoritos sdo configuradas as
- Primaatecla (19) para escolher o modo de trabalho o fungdes através da aplicagdo para smartphone, nos modos
numero de vezes necessarias até acender o modo de de trabalho Auto e Soft as fungf)es estdo predefinidas.

trabalho desejado.

Indicacao do modo de Funcées
trabalho (18)
m aceso No modo de trabalho Auto, a ferramenta elétrica atinge a poténcia maxima.

- Modo de operagao "Furar com martelo": aumento rapido do nimero de rotagées para uma
centragem prévia da broca controlada até 100% do nimero de rotagdes maximo

- Modo de operagao "Cinzelar": controlo das rotagées elétrico (Adaptive Speed Control)

- Desligamento rapido (Kickback Control)

m aces0 0 modo de trabalho Soft é utilizado para processar materiais sensiveis.

- Modo de operagao "Furar com martelo": EPC ativo, aumento lento do nimero de rotagées
para comecar a furar com suavidade até 80% do niimero de rotagces maximo para furar
com martelo em superficies sensiveis

- Modo de operacao "Cinzelar": controlo das rotacées elétrico (Adaptive Speed Control)
com uma regulagao ainda mais sensivel

- Desligamento rapido (Kickback Control) com uma regulacdo ainda mais sensivel

m aceso No modo de trabalho Favoritos, é possivel configurar individualmente a ferramenta elétrica
através da aplicagao para smartphone.

- Modo de operacdo "Furar com martelo": aumento do niimero de rotacdes configuravel em
varios niveis de rotagcao

- O Electronic Precision Control (EPC) esta sempre ativo, o niimero de rotagdes final e a
velocidade de arranque sdo configuraveis

- Modo de operagao "Cinzelar": controlo das rotagées elétrico (Adaptive Speed Control)
ativavel e desativavel
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Indicacao do modo de Funcées
trabalho (18)
- Asensibilidade do desligamento rapido (Kickback Control) é configuravel
Funcées Connectivity Nota: Se mudar para outro modo de operagdo enquanto o

Combinado com o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
estao disponiveis as seguintes fungdes Connectivity para a
ferramenta elétrica:

- Registo e personalizagao

Verificagao do estado, emissao de mensagens de aviso
- Informagdes gerais e ajustes

- Gestao

Para informagdes acerca do Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 |eia as respetivas instrucoes de utilizagao.
Aindicacao Smartphone (21) acende-se, se a ferramenta
elétrica enviar uma informacao (p. ex. aviso de temperatura)
via tecnologia de radiotransmissao Bluetooth® a um
aparelho terminal mével.

Instrucoes de trabalho

» Aferramenta elétrica com Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 colocado esta equipada com uma
interface de comunicacées. Devem ser respeitadas as
limitacées de utilizacao locais, p. ex. em avides ou
hospitais.

» Nas areas onde a tecnologia de radiotransmissao
Bluetooth® nao pode ser usada, tém de ser retirados o
Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 e a pilha botao.

Nota: A cobertura (15) s6 pode ser fechada em seguranca

se 0 Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 e a pilha botao

se encontrarem na ferramenta elétrica.

- Para desativar o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
rodar a pilha botao ou colocar um isolamento entre a pilha
botdo e o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

- Feche a cobertura (15), para que nao entre sujidade.

Alterar a posicdo do cinzel (Vario-Lock)

Pode fixar o cinzel em 16 posi¢des. Desta forma pode

escolher a melhor posicao de trabalho para si.

- Introduzir o cinzel no encabadouro.

- Rode o interruptor de bloqueio de rotacdo (5) paraa
posicao "Vario-Lock".

- Rode a ferramenta de trabalho para a posicéo do cinzel
desejada.

- Rode o interruptor de blogueio de rotagdo (5) paraa
posicao "Cinzelar". Desta forma o encabadouro fica
bloqueado.

Cinzelar com funcao de travamento

Para cinzelar por mais tempo sem premir permanentemente

o interruptor de ligar/desligar (9), fixe o interruptor de ligar/

desligar no modo de operacao "Cinzelar".

- Para fixar prima o interruptor de ligar/desligar (9) até ao
batente e prima simultaneamente a tecla de fixacao (7).

- Paradesligar, prima novamente a tecla de fixagao (7).

interruptor de ligar/desligar esta travado, a ferramenta
elétrica desliga-se.

Amortecimento das vibragdes
MW keatien O amortecimento das vibragdes integrado
reduz a ocorréncia de vibragdes.
» Nao continue a usar a ferramenta elétrica se o
elemento amortecedor estiver danificado.

Indicacdes sobre o manuseio ideal da bateria

Proteger a bateria contra humidade e dgua.

Armazene a bateria apenas na faixa de temperatura de
-20°Ca50°C. Por exemplo, ndo deixe a bateria dentro do
automavel no verao.

Limpar de vez em quando as aberturas de ventilagdo da
bateria com um pincel macio, limpo e seco.

Um tempo de funcionamento reduzido apés o carregamento
indica que a bateria esta gasta e que deve ser substituida.
Observe as indicaces sobre a eliminagao de forma
ecoldgica.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Abateria devera ser retirada antes de todos os
trabalhos na ferramenta elétrica (p. ex. manutencao,
troca de ferramenta etc.) e antes de transportar ou de
armazenar a mesma. Ha perigo de ferimentos se o
interruptor de ligar/desligar for acionado
involuntariamente.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

» Uma capa de protecao contra po6 danificada deve ser
substituida imediatamente. Recomendamos que o
faca no Servico de Assisténcia Técnica.

Limpe o encabadouro (2) depois de cada utilizagao.

Servico pos-venda e aconselhamento

O servico pés-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.
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Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

Robert Bosch Ltd

Divisao de Ferramentas Elétricas

Estrada de Cacuaco 288

Luanda

Tel.: +244 927 584 446
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

Transporte

As baterias de ides de litio, contidas, estdo sujeitas ao
direito de materiais perigosos. As baterias podem ser
transportadas na rua pelo utilizador, sem mais obrigacées.
Na expedicao por terceiros (por ex: transporte aéreo ou
expedicdo), devem ser observadas as especiais exigéncias
quanto a embalagem e a designagdo. Neste caso é
necessario consultar um especialista de materiais perigosos
ao preparar a peca a ser trabalhada.

S6 enviar baterias se a carcaga nao estiver danificada. Colar
contactos abertos e embalar a bateria de modo que nao
possa se movimentar dentro da embalagem. Por favor
observe também eventuais diretivas nacionais
suplementares.

Eliminacao
L‘:q As ferramentas elétricas, as baterias, os
7N acessorios e as embalagens devem ser

enviados a uma reciclagem ecoldgica de
matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/
pilhas no lixo doméstico!

X

Baterias/pilhas:

Litio:

Observar as indicages no capitulo Transporte (ver
"Transporte", Pagina 34).

Espaiol

Indicaciones de seguridad

Advertencias de peligro generales para
herramientas eléctricas
[N ADVERTEN- Lea integramente estas adverten-

CIA cias de peligro e instrucciones. En
caso de no atenerse a las adverten-

cias de peligro e instrucciones siguientes, ello puede ocasio-
nar una descarga eléctrica, un incendio y/o lesion grave.
Guardar todas las advertencias de peligro e instruccio-
nes para futuras consultas.

El término "herramienta eléctrica" empleado en las siguien-
tes advertencias de peligro se refiere a herramientas eléctri-
cas de conexion a la red (con cable de red) y a herramientas
eléctricas accionadas por acumulador (sin cable de red).

Seguridad en el area de trabajo

» Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas u oscuras pueden provocar acci-
dentes.

» No utilice herramientas eléctricas en un entorno con
peligro de explosion, en el que se encuentren combus-
tibles liquidos, gases o material en polvo. Las herra-
mientas eléctricas producen chispas que pueden llegar a
inflamar los materiales en polvo o vapores.

» Mantenga alejados a los niiios y otras personas de su
puesto de trabajo al emplear la herramienta eléctrica.
Una distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

» El enchufe de la herramienta eléctrica debe corres-
ponder a la toma de corriente utilizada. No es admisi-
ble modificar el enchufe en forma alguna. No emplear
adaptadores en herramientas eléctricas dotadas con
una toma de tierra. Los enchufes sin modificar adecua-
dos a las respectivas tomas de corriente reducen el riesgo
de una descarga eléctrica.

» Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra
como tuberias, radiadores, cocinas y refrigeradores.
El riesgo a quedar expuesto a una sacudida eléctrica es
mayor si su cuerpo tiene contacto con tierra.

» No exponga la herramienta eléctrica a la lluvia o a con-
diciones hiimedas. Existe el peligro de recibir una des-
carga eléctrica si penetran liquidos en la herramienta
eléctrica.

» No abuse del cable de red. No utilice el cable de red
para transportar la herramienta eléctrica, ni tire de él
para sacar el enchufe de la toma de corriente. Man-
tenga el cable de red alejado del calor, aceite, esqui-
nas cortantes o piezas moviles. Los cables de red daa-
dos o enredados pueden provocar una descarga eléctri-
ca.

» Al trabajar con la herramienta eléctrica a la intempe-
rie utilice solamente cables de prolongacion apropia-
dos para su uso al aire libre. La utilizacion de un cable
de prolongacion adecuado para su uso al aire libre reduce
el riesgo de una descarga eléctrica.

» Sifuese imprescindible utilizar la herramienta eléctri-
ca en un entorno htimedo, es necesario conectarla a
través de un dispositivo de corriente residual (RCD)
de seguridad (fusible diferencial). La aplicacion de un
dispositivo de corriente residual (RCD) reduce el riesgo a
exponerse a una descarga eléctrica.
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Seguridad de personas
» Esté atento alo que hace y emplee sentido comiin

cuando utilice una herramienta eléctrica. No utilice la
herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni tampo-
co después de haber consumido drogas, alcohol o me-
dicamentos. Un momento de inatencion durante el uso
de la herramienta eléctrica puede provocarle serias lesio-
nes.

Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siem-
pre una proteccion para los ojos. Elriesgo a lesionarse
se reduce considerablemente si, dependiendo del tipo y
la aplicacion de la herramienta eléctrica empleada, se uti-
liza un equipo de proteccion adecuado como una masca-
rilla antipolvo, zapatos de seguridad con suela antidesli-
zante, casco o protectores auditivos.

Evite una puesta en marcha involuntaria. Asegurarse
de que la herramienta eléctrica esté desconectada an-
tes de conectarla a la toma de corriente y/o al montar
el acumulador, al recogerla o al transportarla. Sitrans-
porta la herramienta eléctrica sujetandola por el interrup-
tor de conexion/desconexion o si alimenta la herramienta

eléctrica estando ésta conectada, ello puede dar lugar a
un accidente.

» Retire las herramientas de ajuste o llaves fijas antes

de conectar la herramienta eléctrica. Una herramienta

de ajuste o llave fija colocada en una pieza rotante puede
producir lesiones al poner en funcionamiento la herra-
mienta eléctrica.

» Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base
firme y mantenga el equilibrio en todo momento. Ello
le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en
caso de presentarse una situacion inesperada.

» Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No

utilice vestimenta amplia ni joyas. Mantenga su pelo,
vestimenta y guantes alejados de las piezas méviles.

La vestimenta suelta, las joyas o los pelos largos pueden

ser atrapados por las piezas en movimiento.

» Sise proporcionan dispositivos para la conexion de las

instalaciones de extraccion y recogida de polvo, ase-
glirese que éstos estén conectados y que sean utiliza-
dos correctamente. El empleo de estos equipos reduce
los riesgos derivados del polvo.

Uso y trato cuidadoso de herramientas eléctricas

» No sobrecargue la herramienta eléctrica. Utilice la he-

rramienta eléctrica adecuada para su aplicacion. Con
la herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y
mas seguro dentro del margen de potencia disefiado.

» No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor es-
ta defectuoso. Las herramientas eléctricas que no se
puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben
repararse.

» Saque el enchufe de lared y/o desmonte el acumula-
dor antes de realizar un ajuste en la herramienta eléc-
trica, cambiar de accesorio o al guardar la herramien-
ta eléctrica. Esta medida preventiva reduce el riesgo a
conectar accidentalmente la herramienta eléctrica.
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» Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance
de los nifos. No permita la utilizacion de la herramien-
ta eléctrica a aquellas personas que no estén familiari-
zadas con su uso o que no hayan leido estas instruccio-
nes. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Mantenga las herramientas eléctricas. Controle la ali-
neacion de las piezas moviles, rotura de piezas y cual-
quier otra condicion que pudiera afectar el funciona-
miento de la herramienta eléctrica. En caso de daiio,
la herramienta eléctrica debe repararse antes de su
uso. Muchos de los accidentes se deben a herramientas
eléctricas con un mantenimiento deficiente.

Mantenga los ttiles limpios y afilados. Las herramien-
tas de corte adecuadamente mantenidas con filos afila-
dos se dejan guiar y controlar mejor.

Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, los titi-
les, etc. de acuerdo a estas instrucciones, consideran-
do en ello las condiciones de trabajo y la tarea a reali-
zar. Eluso de herramientas eléctricas para trabajos dife-
rentes de aquellos para los que han sido concebidas pue-
de resultar peligroso.

Trato y uso cuidadoso de herramientas accionadas por

acumulador

» Solamente recargar los acumuladores con los carga-
dores especificados por el fabricante. Existe un riesgo
de incendio al intentar cargar acumuladores de un tipo di-
ferente al previsto para el cargador.

» Utilice las herramientas eléctricas sélo con los acumu-
ladores especificamente designados. El uso de otro ti-
po de acumuladores puede provocar dafos e incluso un
incendio.

» Sino utiliza el acumulador, guardelo separado de ob-
jetos metalicos, como clips de papel, monedas, llaves,
clavos, tornillos u otros objetos metalicos pequeiios
que pudieran puentear sus contactos. El cortocircuito
de los contactos del acumulador puede causar quemadu-
ras o un incendio.

» La utilizacion inadecuada del acumulador puede pro-
vocar fugas de liquido. Evite el contacto con él. En ca-
so de un contacto accidental, enjuagar el area afecta-
da con abundante agua. En caso de un contacto con
los ojos, recurra ademas inmediatamente a ayuda mé-
dica. Elliquido del acumulador puede irritar la piel o pro-
ducir quemaduras.

Servicio

» Unicamente deje reparar su herramienta eléctrica por
un experto cualificado, empleando exclusivamente
piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantie-
ne la seguridad de la herramienta eléctrica.

Indicaciones de seguridad para martillos

» Use protectores auriculares. La exposicion al ruido
puede causar una pérdida auditiva.
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» Utilice el(los) mango(s) auxiliar(es), si se suminis-
tra(n) con la herramienta. La pérdida del control puede
causar lesiones personales.

» Sujete la herramienta eléctrica por las superficies de
agarre aisladas al realizar trabajos en los que el acce-
sorio de corte pueda llegar a tocar conductores eléc-
tricos ocultos.En el caso del contacto del accesorio de
corte con conductores "bajo tension", las partes metali-
cas expuestas de la herramienta eléctrica pueden quedar
"bajo tension" y dar al operador una descarga eléctrica.

» Utilice unos aparatos de exploracion adecuados para
detectar conductores o tuberias ocultas, o consulte a
sus compaiiias abastecedoras. El contacto con conduc-
tores eléctricos puede provocar un incendio o una elec-
trocucion. Al dafar una tuberia de gas puede producirse
una explosion. La perforacion de una tuberia de agua pue-
de causar dafios materiales.

» Espere a que se haya detenido la herramienta eléctri-
ca antes de depositarla. El (til puede engancharse y ha-
cerle perder el control sobre la herramienta eléctrica.

» Asegure la pieza de trabajo. Una pieza de trabajo fijada
con unos dispositivos de sujecion, o en un tornillo de ban-
co, se mantiene sujeta de forma mucho mas segura que
con lamano.

» En caso de daiio y uso inapropiado del acumulador
pueden emanar vapores. El acumulador se puede que-
mar o explotar. En tal caso, busque un entorno con aire
fresco y acuda a un médico si nota molestias. Los vapores
pueden llegar a irritar las vias respiratorias.

» No intente abrir el acumulador. Podria provocar un cor-
tocircuito.

» Mediante objetos puntiagudos, como p. ej. clavos o
destornilladores, o por influjo de fuerza exterior se
puede daiiar el acumulador. Se puede generar un corto-
circuito interno y el acumulador puede arder, humear, ex-
plotar o sobrecalentarse.

» Utilice el acumulador tinicamente en productos del fa-
bricante. Solamente asi queda protegido el acumulador
contra una sobrecarga peligrosa.

g’/ Proteja la bateria del calor excesivo, ademas
de, p. €j., una exposicion prolongada al sol,
Foy‘ la suciedad, el fuego, el agua o la humedad.
pay Existe riesgo de explosidn y cortocircuito.

» iCuidado! El uso de la herramienta eléctrica con Blue-
tooth " puede provocar anomalias en otros aparatos y
equipos, en aviones y en aparatos médicos (p. ej. mar-
capasos, audifonos, etc.). Tampoco puede descartar-
se por completo el riesgo de daiios en personasy ani-
males que se encuentren en un perimetro cercano. No
utilice la herramienta eléctrica con Bluetooth’ cerca de
aparatos médicos, gasolineras, instalaciones quimi-
cas, zonas con riesgo de explosion ni en zonas con at-
mosfera potencialmente explosiva. No utilice tampoco
la herramienta eléctrica con Bluetooth” a bordo de

aviones. Evite el uso prolongado de este aparato en
contacto directo con el cuerpo.

La marca de palabra Bluetooth’ como también los simbo-
los (logotipos) son marcas de fabrica registradas y pro-
piedad de Bluetooth SIG, Inc. Cada utilizacion de esta
marca de palabra/simbolo por Robert Bosch Power Tools
GmbH tiene lugar bajo licencia.

Descripcion del producto y servicio

Lea integramente estas indicaciones de se-
guridad e instrucciones. Las faltas de obser-
vacion de las indicaciones de seguridad y de
las instrucciones pueden causar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Por favor, observe las ilustraciones en la parte inicial de las
instrucciones de servicio.

Utilizacion reglamentaria

La herramienta eléctrica se ha disefiado para taladrar con
percusion en hormigon, mamposteria y piedra, asi como pa-
ra trabajos de cincelado.

Los datos y las configuraciones de la herramienta eléctrica
se pueden transmitir con el médulo Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 colocado, mediante la tecnologia de radio-
comunicacion Bluetooth’, entre la herramienta eléctrica y un
aparato movil final.

Componentes principales

La numeracion de los componentes estd referida a laimagen
de la herramienta eléctrica en la pagina ilustrada.

(1) Portabrocas SDS-max

2) Portadtiles SDS-max

3) Caperuza antipolvo

(4) Casquillo de enclavamiento
(5) Mando desactivador de giro
(6) Amortiguador de vibraciones

(7) Tecla de enclavamiento del interruptor de cone-
xién/desconexion

(8) Empufadura (zona de agarre aislada)

(€)] Interruptor de conexion/desconexion

(10)  Luzdetrabajo

(11)  Acumulador®

(12)  Empunadura adicional (zona de agarre aislada)
(13)  Teclade desenclavamiento del acumulador®
(14)  Interfaz de usuario

(15)  Cubierta del mddulo Bluetooth” Low Energy Modu-
le GCY 42

(16)  Indicador del estado de carga del acumulador (in-
terfaz de usuario)

(17)  Indicador de desconexion rapida (interfaz de
usuario)

(18)  Indicador de modo de trabajo (interfaz de usuario)

(19)  Teclaparalaseleccion del modo de trabajo (inter-
faz de usuario)
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(20)  Indicador del estado de la herramienta eléctrica
(interfaz de usuario)

(21)  Indicador de teléfono inteligente (interfaz de usua-
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(22)  Indicador de temperatura (interfaz de usuario)

A) Los accesorios descritos e ilustrados no corresponden al
material que se adjunta de serie. La gama completa de acce-
sorios opcionales se detalla en nuestro programa de acceso-

rio) rios.
Datos técnicos
Martillo perforador accionado por acumulador GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Ndmero de articulo 3611J130.. 3611J131..
Tension nominal V= 18 18
Ntmero de impactos” min’* 0-2760 0-2760
Energia por percusion seglin EPTA-Procedure J 12,5 12,5
05:2016
Ndmero de revoluciones nominal min’* 0-305 0-305
Portadtiles SDS-max SDS-max
Médulo Bluetooth® Low Energy Modul GCY 42 o° -0
Didmetro max. de taladro en:
- Hormigon mm 45 45
- Ladrillo (con corona perforadora hueca) mm 125 125
Peso segtin EPTA-Procedure 01:2014” kg 8,3-9,3 8,3-9,3
Longitud mm 545 545
Altura mm 266 266
Temperatura ambiente recomendada durante la C 0..+35 0...+35
carga
temperatura ambiente permitida durante el servi- C -20...+50 -20...+50
cio” y en el almacenamiento
Acumuladores compatibles GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Acumuladores recomendados para plena potencia ProCORE18V...>5,5Ah ProCORE18V... > 5,5 Ah
Cargadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Transmision de datos
Bluetooth’ Bluetooth™ 4.2 Bluetooth” 4.2
(Low Energy)® (Low Energy)®
Distancia de sefal S 8 8
maximo alcance de sefial”’ m 30 30

A) dependiente del acumulador utilizado

B) premontado

C) reequipable

D) potencia limitada a temperaturas <0°C

E) Los aparatos finales méviles deben ser compatibles con

aparatos Bluetooth’-Low-Energy (versién 4.2) y asistir
el Generic Access Profile (GAP).

El alcance puede variar fuertemente segun las condicio-
nes exteriores, inclusive el receptor utilizado. En el inte-
rior de espacios cerrados y por barreras metalicas (p.
ej. paredes, estanterias, maletas, etc.), el alcance de
Bluetooth® puede ser menor.

F

Informacion sobre ruidos y vibraciones

Valores de emision de ruidos determinados se-

gin EN 60745-2-6.

El nivel de ruidos valorado con A de la herramienta eléctrica
asciende tipicamente a: nivel de presion acustica 94 dB(A);
nivel de potencia acustica 105 dB(A). Inseguridad K = 3 dB.
iLlevar orejeras!

Valores totales de vibraciones a, (suma de vectores de tres
direcciones) e inseguridad K determinados segun

EN 60745-2-6:

Taladrar con percusion en hormigén: a, = 8,5 m/s?, K= 1,5
m/s’,
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Cincelar: a, = 7,0 m/s%, K = 1,5 m/s?,

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados en estas instrucciones han sido determinados segtin
un procedimiento de medicién normalizado y pueden servir
como base de comparacion con otras herramientas eléctri-
cas. También son adecuados para estimar provisionalmente
la emision de vibraciones y ruidos.

El nivel de vibraciones y el valor de emisiones de ruidos indi-
cados han sido determinados para las aplicaciones principa-
les de la herramienta eléctrica. Por ello, el nivel de vibracio-
nes y el valor de emisiones de ruidos pueden ser diferentes
si la herramienta eléctrica se utiliza para otras aplicaciones,
con ttiles diferentes, o si el mantenimiento de la misma fue-
se deficiente. Ello puede suponer un aumento drastico de la
emision de vibraciones y de ruidos durante el tiempo total de
trabajo.

Para determinar con exactitud las emisiones de vibraciones
y de ruidos, es necesario considerar también aquellos tiem-
pos en los que el aparato esté desconectado, o bien, esté en
funcionamiento, pero sin ser utilizado realmente. Ello puede
suponer una disminucion drastica de las emisiones de vibra-
ciones y de ruidos durante el tiempo total de trabajo.

Fije unas medidas de seguridad adicionales para proteger al
usuario de los efectos por vibraciones, como por ejemplo:
Mantenimiento de la herramienta eléctrica y de los Utiles,
conservar calientes las manos, organizacion de las secuen-
cias de trabajo.

Montaje

» Antes de realizar cualquier trabajo en la herramienta
eléctrica (p. ej. mantenimiento, cambio de util, etc.),
asi como al transportarlo y guardarlo, presione la tecla
de enclavamiento para bloquear el interruptor de co-
nexion/desconexion. En caso contrario podria acciden-
tarse al accionar fortuitamente el interruptor de cone-
xion/desconexion.

Colocar el médulo Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 (accesorio)

Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto
alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-
dule GCY 42.

Carga del acumulador

» Utilice inicamente los cargadores que se enumeran
en los datos técnicos. Solamente estos cargadores han
sido especialmente adaptados a los acumuladores de io-
nes de litio empleados en su herramienta eléctrica.

Indicacion: El acumulador se suministra parcialmente carga-

do. Con el fin de obtener la plena potencia del acumulador,

antes de su primer uso, carguelo completamente en el carga-
dor.

El'acumulador de iones de litio puede recargarse siempre

que se quiera, sin que ello merme su vida dtil. Una interrup-

cion del proceso de carga no afecta al acumulador.

El acumulador de iones de litio esta protegido contra descar-
ga total gracias al sistema de proteccion electrénica de cel-
das "Electronic Cell Protection (ECP)". Si el acumulador esta
descargado, un circuito de proteccion se encarga de desco-
nectar la herramienta eléctrica. El Gtil deja de moverse.

» En caso de una desconexion automatica de la herra-
mienta eléctrica no mantenga accionado el interrup-
tor de conexion/desconexion. El acumulador podria da-
fnarse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Retirar el acumulador (ver figura A)

El'acumulador (11) dispone de dos etapas de enclavamiento
para evitar que se salga en el caso de un accionamiento acci-
dental de la tecla de desenclavamiento del acumulador (13).
Mientras el acumulador estd montado en la herramienta
eléctrica, permanece retenido en esa posicion por un resor-
te.
- Para la extraccion del acumulador (11), presione la tecla
de desenclavamiento (13) y retire el acumulador de la he-
rramienta eléctrica. No proceda con brusquedad.

Indicador del estado de carga del acumulador

Los LEDs verdes del indicador del estado de carga del acu-
mulador indican el estado de carga del acumulador. Por mo-
tivos de seguridad, la consulta del estado de carga es solo
posible con la herramienta eléctrica parada.

Presione la tecla del indicador de estado de carga @ o a3,
paraindicar el estado de carga. Esto también es posible con
el acumulador desmontado.

Sitras presionar la tecla del indicador de estado de carga no
se enciende ningun LED, significa que el acumulador esta
defectuoso y debe sustituirse.

Indicacion: El estado de carga del acumulador también se
indica en lainterfaz de usuario (14) (ver "Indicadores de es-
tado", Pagina 40).

Tipo de acumulador GBA 18V...

LEDs Capacidad

Luz permanente 3x verde 60-100 %
Luz permanente 2x verde 30-60%
Luz permanente 1x verde 5-30%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Tipo de acumulador ProCORE18V...
Nw

LEDs Capacidad

Luz permanente 5x verde 80-100 %
Luz permanente 4x verde 60-80 %
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LEDs Capacidad

Luz permanente 3x verde 40-60 %
Luz permanente 2x verde 20-40%
Luz permanente 1x verde 5-20%
Luz intermitente 1x verde 0-5%

Empuiiadura adicional

» Utilice su herramienta eléctrica sélo con la empuiiadu-
ra adicional (12).

Girar la empuiadura adicional (ver figura B)

La empunadura adicional (12) la puede girar a voluntad, pa-

ralograr una postura de trabajo segura y libre de fatiga.

- Gire la parte inferior de la empufadura adicional (12) en
sentido antihorario y gire la empunadura adicional (12) a
la posicion deseada. Luego, vuelva a apretar de nuevo la
empunadura adicional (12) en sentido horario.

Observe que la abrazadera de la empufadura adicional
quede alojada en la ranura de la carcasa prevista para tal
fin.

Cambio de util

La caperuza guardapolvo (3) evita en gran medida la pene-

tracion de polvo de perforacion en el portadtiles durante el

funcionamiento. Al insertar el Util, asegurese de que la cape-

ruza guardapolvo (3) no esté danada.

» Una caperuza guardapolvo dafiada debe ser reempla-
zada inmediatamente. Se recomienda que este trabajo
searealizado por un servicio técnico.

Cambio de qtil (SDS-max)

El portautiles SDS-max le permite cambiar el ttil de forma

sencillay cdmoda sin precisar para ello una herramienta.

Colocar el util (ver figura C)

- Limpie primero y aplique a continuacién una capa ligera
de grasa al extremo de insercion del dtil.

- Inserte girando el (til en el portadtiles de manera que éste
quede sujeto automaticamente.

- Tire del Gtil para asegurarse de que ha quedado correcta-
mente sujeto.

Retirar el util (ver figura D)

- Deslice el casquillo de enclavamiento (4) hacia detras y
saque el qtil.

Aspiracion de polvo y virutas

El polvo de ciertos materiales como, pinturas que contengan
plomo, ciertos tipos de madera y algunos minerales y meta-
les, puede ser nocivo para la salud. El contacto y la inspira-
cion de estos polvos pueden provocar en el usuario o en las
personas circundantes reacciones alérgicas y/o enfermeda-
des respiratorias.

Ciertos polvos como los de roble, encina y haya son conside-
rados como cancerigenos, especialmente en combinacion
con los aditivos para el tratamiento de la madera (cromatos,
conservantes de la madera). Los materiales que contengan
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amianto solamente deberan ser procesados por especialis-

tas.

- Aser posible utilice un equipo para aspiracion de polvo
apropiado para el material a trabajar.

- Observe que esté bien ventilado el puesto de trabajo.

- Se recomienda una mascarilla protectora con un filtro de
la clase P2.

Observe las prescripciones vigentes en su pais sobre los ma-

teriales a trabajar.

» Evite acumulaciones de polvo en el puesto de trabajo.
Los materiales en polvo se pueden inflamar facilmente.

Funcionamiento

Puesta en marcha

Montaje del acumulador

» Utilice solamente Bosch acumuladores de iones de li-
tio originales de la tensidn indicada en la placa de ca-
racteristicas de su herramienta eléctrica. El uso de
otro tipo de acumuladores puede provocar dafios e inclu-
so un incendio.

- Presione la tecla de enclavamiento (7), para proteger la
herramienta eléctrica ante una conexion involuntaria.

- Inserte el acumulador cargado (11) en el contacto de car-
ga de la caja, hasta que el acumulador quede bien bloque-
ado.

Ajuste del modo de operacion (ver figura E)

Con el mando desactivador de giro (5) puede seleccionar el

modo de operacion de la herramienta eléctrica.

- Para modificar el modo de operacion, gire el mando de-
sactivador de giro (5) a la posicion deseada, hasta que
encastre de forma audible.

Indicacion: jModifique el modo de operacion solamente con

la herramienta desconectada! En caso contrario podria da-

farse la herramienta eléctrica.

Indicacion: Si cambia a otro modo de operacion mientras el

interruptor de conexion/desconexion esta bloqueado, la he-

rramienta eléctrica se desconecta.
i Posicion para Taladrar con

percusion en hormigon o

¢ @ piedra
i i Posicion Vario-Lock para

'C- 96 " ajustar la posicion del cincel.
Ti Posicion para Cincelar

! Bl
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Conexion/desconexion

- En caso dado, suelte la tecla de enclavamiento (7) del in-
terruptor de conexion/desconexion.

- Para conectar la herramienta eléctrica, presione el inte-
rruptor de conexion/desconexion (9).

La luz de trabajo (10) se enciende con el interruptor de co-

nexion/desconexion (9) leve o totalmente oprimido y posibi-

lita la iluminacion de la zona de trabajo con condiciones de

luz desfavorables.

- Para desconectar la herramienta eléctrica, suelte el inte-
rruptor de conexion/desconexion (9).

A bajas temperaturas la herramienta eléctrica debera funcio-

nar primero durante cierto tiempo hasta que alcance su ple-

no rendimiento de percusion/impacto.

Ajuste de las revoluciones/frecuencia de percusion
Puede regular en forma continua el nimero de revoluciones/
la frecuencia de percusion de la herramienta eléctrica conec-
tada, segln la presion ejercida sobre el interruptor de cone-
xion/desconexion (9).

Una ligera presion en el interruptor de conexion/descone-
xion (9) causa bajo niimero de revoluciones/frecuencia de
percusion. Aumentando paulatinamente la presion se van
aumentando en igual medida el nimero de revoluciones/la
frecuencia de percusion.

También puede regular el nimero de revoluciones en lain-
terfaz de usuario o utilizando la aplicacion del teléfono inteli-
gente (ver "Seleccionar el modo de trabajo", Pagina 41).

Embrague limitador de par

» En caso de engancharse o bloquearse el util se desaco-
pla el husillo de la unidad de accionamiento. Debido a
las fuerzas generadas en ello, siempre sostenga firme-
mente la herramienta eléctrica con ambas manos y to-
me una posicion firme.

» Desconecte la herramienta eléctrica y suelte el itil, si
se bloquea la herramienta eléctrica. Sila herramienta
eléctrica se conecta estando bloqueado el util de tala-

Indicadores de estado

Indicador del estado de car- Significado/causa

ga del acumulador (interfaz

drar se producen unos pares de reaccion muy eleva-
dos.

Desconexion rapida (Kickback Control)

La desconexion rapida (Kickback Con-
trol) ofrece un mejor control sobre la he-
rramienta eléctrica y aumenta asi la pro-
teccion del usuario, en comparacion a las
herramientas eléctricas sin KickBack
Control. Si la herramienta eléctrica gira
de forma repentina e imprevisible alrede-
dor del eje de la broca, la herramienta se
desconecta, el indicador de parada rapi-
da (17) se enciende y la luz de trabajo
(10) parpadea. Con la desconexion rapi-
da activada, el indicador de estado (20)
parpadea en color rojo.
- Para la nueva puesta en servicio suelte el interruptor de
conexion/desconexion (9) y accionelo de nuevo.

KICKBACK
CONTROL

Electronic Precision Control (EPC)
EI'EPC le ayuda a trabajar con percusiéon aumentando lenta-
mente la velocidad de trabajo para un trabajo preciso.

Control eléctrico del niimero de revoluciones (Adaptive
Speed Control) en el modo de operacion "Cincelado"

o

.-

SOFT START

Para un mejor control y una aplicacion
precisa, la herramienta eléctrica arranca
a bajo niimero de revoluciones y luego lo
aumenta rapidamente hasta alcanzar el
ntmero de revoluciones maximo.

El control eléctrico del nimero de revolu-
ciones se activa automaticamente al apli-
car la herramienta eléctrica.

Interfaz del usuario (ver figura F)

La interfaz de usuario (14) sirve para la seleccion del modo
de trabajo asi como para la indicacion del estado de la herra-
mienta eléctrica.

Solucion

de usuario) (16)

verde (2 hasta 5 barras) Acumulador cargado -

amarillo (1 barra) Acumulador casi vacio Acumulador, sustituir o cargar pronto

rojo (1 barra) Acumulador vacio Acumulador, sustituir o cargar

Indicador de temperatura  Significado/causa Solucion

(22)

amarillo La temperatura de servicio del acumulador o La herramienta eléctrica se debe dejar funcio-

de la herramienta eléctrica ha aumentado sig- nar al ralenti y dejar enfriar o sustituir el acu-
nificativamente, el rendimiento se reduce mulador sobrecalentado

rojo La temperatura de servicio del acumulador o La herramienta eléctrica se debe dejar enfriar
de la herramienta eléctrica se ha sobrepasa- o sustituir el acumulador sobrecalentado
do, la herramienta eléctrica se desconecta pa-
ra su proteccion
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Indicador de estado de he-
rramienta eléctrica (20)

verde

Significado/causa

Estado OK

Espanol |41
Solucion

amarillo Se ha alcanzado la temperatura critica o el La herramienta eléctrica se debe dejar funcio-
acumulador esta casi vacio nar al ralenti y dejar enfriar o sustituir respec-
tivamente cargar pronto el acumulador
rojo La herramienta eléctrica esta sobrecalentada  Dejar enfriar la herramienta eléctrica o susti-
0 el acumulador esta vacio tuir respectivamente cargar el acumulador
rojo Accionar la tecla de enclavamiento en el modo Apretar de nuevo la tecla de enclavamiento
de operacion "Taladrado de percusion"”
Accionar el mando desactivador de girodu-  Desconectar y conectar de nuevo la herra-
rante el servicio mienta eléctrica
El motor esta bloqueado, el acumulador estd  Cargar el acumulador o utilizar el tipo de acu-
muy débil mulador recomendado
Errores generales - Desconectar y conectar de nuevo la herra-
mienta eléctrica o retirar y colocar de nue-
vo el acumulador
Si persiste la averia:
- Enviar la herramienta eléctrica al servicio
de atencion al cliente
rojo parpadeante La desconexion rapida se ha activado Desconectar y conectar de nuevo la herra-

- encombinacion con la indi-
cacion desconexion rapida
(17)

mienta eléctrica

luz intermitente azul

La herramienta eléctrica esta conectada con
el aparato final portatil o la configuracion se
estd transmitiendo

Indicador de estado del telé-

Significado/causa

Solucion

fono inteligente (21)

verde Informaciones adicionales disponibles (p. ej.  Encaso de interés, leer el mensaje en el telé-
informaciones comerciales) fono inteligente

amarillo Informaciones importantes disponibles (p. ej. Leer el mensaje en el teléfono inteligente
advertencia de temperatura)

rojo Informaciones criticas para el servicio dispo-  Leer sin demoras el mensaje en el teléfono in-

nibles (p. ej. parada del motor por causa de
error en la unidad de microcontrolador)

teligente

Seleccionar el modo de trabajo

- Presione varias veces la tecla (19) para seleccionar el
modo de trabajo, hasta que se ilumine el modo de trabajo

deseado.

Indicacion: En el modo de trabajo Favorite, las funciones se
configuran utilizando la aplicacion del teléfono inteligente,
en el modo de trabajo Auto y Soft, las funciones estan pre-
configuradas.

Indicador de modo de traba- Funciones
jo (18)

En el modo de trabajo Auto, la herramienta eléctrica alcanza la maxima potencia.

mnuminado

- Modo de operacion "Taladrar con percusion": rapido aumento del nimero de revoluciones
para el taladrado controlado hasta el 100 % del nimero de revoluciones maximo

- Modo de operacion "Cincelar": control eléctrico del nimero de revoluciones (Adaptive

Speed Control)
- Desconexion rapida (Kickback Control)

m iluminado

El modo de trabajo Soft se utiliza para el mecanizado de materiales delicados.
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Indicador de modo de traba- Funciones
jo(18)

- Modo de operacién "Taladrar con percusion": EPC activo, aumento lento del ndmero de re-
voluciones para un taladrado suave, hasta un 80 % del niimero de revoluciones maximo,
para el taladrado de percusion en superficies delicadas

- Modo de operacion "Cincelar": control eléctrico del nimero de revoluciones (Adaptive
Speed Control) ajustado ain mas sensible

- Desconexion rapida (Kickback Control) ajustada atin mas sensible

mmminado

En el modo de trabajo Favorite, la herramienta eléctrica se puede configurar individualmente
mediante la aplicacion del teléfono inteligente.

- Modo de operacion "Taladrar con percusion": Aumento del nimero de revoluciones confi-
gurable en varios escalones de niimero de revoluciones

- Electronic Precision Control (EPC) esta siempre activo; nimero de revoluciones final y ve-
locidad de aumento de niimero de revoluciones configurables

- Modo de operacion "Cincelar": control eléctrico del nimero de revoluciones (Adaptive
Speed Control) conectable y desconectable

- Sensibilidad de desconexion rapida (Kickback Control) configurable

Funciones de conectividad

En combinacion con el modulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule GCY 42 estan a disposicion las siguientes funciones de

conectividad para la herramienta eléctrica:

- Registro y personalizacion

- Comprobacion de estado, emision de mensaje de adver-
tencia

- Informaciones generales y configuraciones

- Administracién

Lea las correspondientes instrucciones de servicio respecto

alas informaciones del mddulo Bluetooth® Low Energy Mo-

dule GCY 42.

Elindicador del teléfono inteligente (21) esta encendido, si

la herramienta eléctrica envia una informacion (p. €j., adver-

tencia de temperatura) a un aparato final a través de la tec-

nologia de radiocomunicacién inalambrica Bluetooth®.

Instrucciones de trabajo

» La herramienta eléctrica con el mddulo Bluetooth® Low
Energy Module GCY 42 montado esta equipado con
una radiointerfaz. Observar las limitaciones locales de
servicio, p. ej. en aviones o hospitales.

» Enlas zonas, en las cuales no esta permitido utilizar la
tecnologia de radiocomunicacion Bluetooth®, se deben
extraer el modulo Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42y la pila en forma de boton.

Indicacion: La cubierta (15) solo puede cerrarse de forma

segura, si el modulo Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

y la pila en forma de botdn se encuentran en la herramienta

eléctrica.

- Para desactivar el modulo Bluetooth® Low Energy Modu-
le GCY 42, de vuelta la pila en forma de boton o coloque
un aislamiento entre la pila en forma de botén y el mddulo
Bluetooth® Low Energy Module GCY 42.

- Cierre la cubierta (15), para que no penetre suciedad.

Modificacion de la posicion para cincelar (Vario-Lock)

Puede bloquear el cincel en 16 posiciones. Ello le permite

adoptar en cada caso una posicion de trabajo optima.

- Monte el cincel en el portadtiles.

- Gire el mando desactivador de giro (5) a la posicion "Va-
rio-Lock".

- Gire el portadtiles hasta conseguir la posicion del cincel
deseada.

- Gire el mando desactivador de giro (5) a la posicion "Cin-
celar". El portaherramientas queda bloqueado.

Cincelar con funcion de enclavamiento

Para cincelar durante un tiempo prolongado sin presionar

constantemente el interruptor de conexion/desconexion

(9), bloguee el interruptor de conexion/desconexion en el

modo de operacion "Cincelar".

- Parabloquear el interruptor de conexion/desconexion
(9), presionelo hasta el tope y oprima simultaneamente la
tecla de enclavamiento (7).

- Paraladesconexion, presione de nuevo la tecla de encla-
vamiento (7).

Indicacion: Si cambia a otro modo de operacion mientras el

interruptor de conexion/desconexion esta bloqueado, la he-

rramienta eléctrica se desconecta.

Amortiguador de vibraciones

MW keatin | 3 amortiguacion de vibraciones integrada re-
duce las vibraciones que se producen.

» No siga utilizando la herramienta eléctrica si estuvie-

se daiado el elemento amortiguador.

Indicaciones para el trato ptimo del acumulador

Proteja el acumulador de la humedad y del agua.

Unicamente almacene el acumulador en el margen de tem-

peratura desde -20 °C hasta 50 °C. P.ej., no deje el acumu-
lador en el coche en verano.

Limpie de vez en cuando las rejillas de refrigeracion del acu-
mulador con un pincel suave, limpio y seco.
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Sidespués de una recarga, el tiempo de funcionamiento del
acumulador fuese muy reducido, ello es sefial de que éste
estd agotado y debera sustituirse.

Observe las indicaciones referentes a la eliminacion.

Mantenimiento y servicio

Mantenimiento y limpieza

» Desmonte el acumulador antes de manipular la herra-
mienta eléctrica (p. ej. en el mantenimiento, cambio
de util, etc.) asi como al transportarla y guardarla. En
caso contrario podria accidentarse al accionar fortuita-
mente el interruptor de conexion/desconexion.

» Mantenga limpia la herramienta eléctricayy las rejillas
de refrigeracion para trabajar con eficacia y seguri-
dad.

» Una caperuza guardapolvo daiiada debe ser reempla-
zada inmediatamente. Se recomienda que este trabajo
searealizado por un servicio técnico.

Limpie el portadtiles (2) tras cada uso.

Servicio técnico y atencion al cliente

El servicio técnico le asesorara en las consultas que pueda
Ud. tener sobre la reparacion y mantenimiento de su produc-
to, asi como sobre piezas de recambio. Las representacio-
nes graficas tridimensionales e informaciones de repuestos
se encuentran también bajo: www.bosch-pt.com

El equipo asesor de aplicaciones de Bosch le ayuda gustosa-
mente en caso de preguntas sobre nuestros productos y sus
accesorios.

Para cualquier consulta o pedido de piezas de repuesto es
imprescindible indicar el n° de articulo de 10 digitos que fi-
guraen la placa de caracteristicas del producto.

Argentina

Robert Bosch Argentina Industrial S.A.
Calle Blanco Encalada 250 - San Isidro
B1642AMQ

Ciudad Auténoma de Buenos Aires

Tel.: (54) 115296 5200

E-Mail: herramientas.bosch@ar.bosch.com
www.argentina.bosch.com.ar

Chile

Robert Bosch Chile S.A.

Calle El Cacique, 0258 Providencia
7750000

Santiago de Chile

Tel.: (56) 02 7820200
www.bosch.cl

Colombia

Robert Bosch Ltda

Av. Cra 45, # 108A-50, piso 7
Bogota D.C.

Tel.: (57) 1658 5010
www.colombia.bosch.com.co
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Ecuador

Robert Bosch Sociedad Andnima

Av. Rodrigo Chavez Gonzalez, Parque Empresarial Colon,
Edif. Coloncorp Piso 1 Local 101-102

Guayaquil

Tel.: (593) 3719100 ext. 214-215

E-mail: herramientas.bosch4@ec.bosch.com
www.boschherramientas.com.ec

México

Robert Bosch S. deR.L.de C.V.

Calle Robert Bosch No. 405

C.P. 50071 Zona Industrial, Toluca - Estado de México
Tel.: (52) 55 528430-62

Tel.: 8006271286
www.bosch-herramientas.com.mx

Panama

Robert Bosch Panama, S.A.

Punta Pacifica, Av 8va Sury Calle 56 Est Ed Paitilla
Of. Tower

Ciudad de Panama

Tel.: (507) 301-0960
www.boschherramientas.com.pa

Perti

Robert Bosch S.A.C.

Av. Primavera 781 Piso 2, Urb. Chacarilla
San BorjaLima

Tel.: (51) 1706 1100
www.bosch.com.pe

Venezuela

Robert Bosch S.A.

Calle Vargas con Buen Pastor, Edif. Alba, P-1, Boleita Norte,
Caracas 1071

Tel.: (58) 212 207-4511
www.boschherramientas.com.ve
Bolivia

Hansa

Calle Yanacocha esp. Mercado # 1004
Casilla 10800. La Paz.

Tel. Hansa: (591) 22407777

Tel. Bosch: 800 100014
www.hansaindustria.com.bo

Costa Rica

Cofersa

Pozos de Santa Ana, de Hules Técnicos 200 metros este
San José

Tel.: (506) 2205 2525

www.bosch.co.cr

Republica Dominicana

MDH SRL

Entre Privada y Caonabo lado Norte
Santo Domingo, Distrito Nacional
Tel.: (1) 534-3020

www.bosch.do

El Salvador
Proyesa
Calle Gerardo Barrios y 27 Av. Sur, # 1507
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San Salvador
Tel.: (503) 2559 9999
www.bosch.com.sv

Guatemala

Edisa

8a. Calle 6-60, Zona 4
1004

Cuidad de Guatemala
Tel.: (502) 2494 0000
www.bosch.com.gt

Honduras

Indufesa

Av. Juan Pablo Il cont. a Casa Presidencial
Tegucigalpa, Francisco Morazan

Tel.: (504) 02399953

www.bosch.hn

Nicaragua

MADINISA

Km 3 Carretera Norte, Edificio Armando Guido 3c. abajo
Managua

Tel.: (505) 2249 8152

Tel.: (505) 2249 8153

www.bosch.nom.ni

Paraguay

Robert Bosch Sociedad Anonima

Av. General José de San Martin esq. Austria, Piso 8, ofici-
nab

1585

Asuncion

Tel.: (595) 994 972 168

www.bosch.com.py

Uruguay

Robert Bosch Uruguay S.A.

Av. ltalia 7519, local A 004 (esq. Barradas)
11500

Montevideo

Tel.: (598) 2604 7010

E-mail: herramientas.bosch@uy.bosch.com
www.bosch.uy.com

Transporte

Los acumuladores de iones de litio incorporados estan suje-
tos a los requerimientos estipulados en la legislacion sobre

mercancias peligrosas. Los acumuladores pueden ser trans-
portados por carretera por el usuario sin mas imposiciones.
En el envio por terceros (p.€j., transporte aéreo o por agen-
cia de transportes) deberan considerarse las exigencias es-

peciales en cuanto a su embalaje e identificacion. En este ca-
so debera recurrirse a los servicios de un experto en mercan-

cias peligrosas al preparar la pieza para su envio.
Unicamente envie acumuladores si su carcasa no esta dafa-
da. Silos contactos no van protegidos cubralos con cinta
adhesiva y embale el acumulador de manera que éste no se
pueda mover dentro del embalaje. Observe también las
prescripciones adicionales que pudieran existir al respecto
€en su pais.

Eliminacion
E:’ Las herramientas eléctricas, acumuladores, ac-
7oX

cesorios y embalajes deberan someterse a un

proceso de recuperacion que respete el medio
ambiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumu-
ladores o pilas a la basura!
Acumuladores/pilas:
lones de Litio:
Por favor, observe las indicaciones en el apartado Transpor-
te (ver "Transporte", Pagina 44).

ceny,
<QSERTI:
5 <,

NOM- &

2 o
e

o)

El simbolo es solamente valido, si también se encuentra
sobre la placa de caracteristicas del producto/fabricado.
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Indicacdes de seguranca

Avisos de seguranca para ferramentas em geral

N AVISO Leia todos os avisos de seguranca
e todas as instrucdes. Falhaem

seguir todos os avisos e instrugdes listados abaixo pode

resultar em choque elétrico, fogo e/ou em ferimento sério.

Guarde todos os avisos e instrucées para futura

consultas.

0 termo "ferramenta elétrica" em todos os avisos listados

abaixo referem-se a ferramenta alimentada através de seu

cordéo de alimentagdo ou a ferramenta operada a bateria
(sem corddo).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a area de trabalho limpa e iluminada. As
areas desorganizadas e escuras sao um convite aos
acidentes.

» Nao opere ferramentas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos inflamaveis gases ou
poeira. As ferramentas criam faiscas que podem inflamar
apoeira ou 0s vapores.

» Mantenha criancas e visitantes afastados ao operar
uma ferramenta. As distracées podem fazer vocé
perder o controle.

Seguranca elétrica

» Os plugues da ferramenta devem ser compativeis com
as tomadas. Nunca modifique o plugue. Nao use
plugues de adaptador com ferramentas aterradas. Os
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plugues sem modificagdes aliados a utilizacao de
tomadas compativeis reduzem o risco de choque elétrico.

» Evite o contato do corpo com superficies ligadas a
terra ou aterradas tais como tubulacées, radiadores,
fornos e refrigeradores. Ha um aumento no risco de
choque elétrico se seu corpo for ligado a terra ou
aterramento.

» Nao exponha a ferramenta a chuva ou as condicdes
umidas. A dgua entrando na ferramenta aumenta o risco
de choque elétrico.

» Nao force o cordao de alimentacao. Nunca use o
cordao de alimentacéo para carregar, puxar ou para
desconectar a ferramenta da tomada. Mantenha o
cabo elétrico longe do calor, dleo, bordas afiadas ou
de partes em movimento. Os cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

» Ao operar uma ferramenta ao ar livre, use um cabo de
extensao apropriado para o uso ao ar livre. O uso de
um cabo de extensao apropriado ao ar livre reduz o risco
de choque elétrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta elétrica em areas umidas, utilizar uma
alimentacéo protegida por um dispositivo de corrente
diferncial residual (DR). O uso de um DR reduz o risco
de um choque elétrico.

Seguranca pessoal

» Fique atento, olhe o que esta fazendo e use 0 bom
senso ao operar uma ferramenta. Nao use a
ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou de medicamentos. Um
momento de desatengdo enquanto opera uma ferramenta
pode resultar em graves ferimento pessoal.

» Use equipamento de seguranca. Sempre use dculos
de seguranca. O equipamento de seguranga tal como a
mascara de contra a poeira, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranga ou protetor
auricular, utilizados em condigées apropriadas reduzirao
os riscos de ferimentos pessoais.

» Evite a partida nao intencional. Assegure-se de que o
interruptor esta na posicao de desligado antes de
conectar o plugue na tomada e/ou bateria, pegar ou
carregar a ferramenta. Carregar as ferramentas com o
seu dedo no interruptor ou conectar as ferramentas que
apresentam interruptor na posicao "ligado", sao convites
aacidentes.

» Remova qualquer chave de ajuste antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de boca ou de ajuste conectada
auma parte rotativa da ferramenta pode resultar em
ferimento pessoal.

» Nao force além do limite. Mantenha o apoio e 0
equilibrio adequado toda vez que utilizar a
ferramenta. Isto permite melhor controle da ferramenta
em situagoes inesperadas.

» Vista-se apropriadamente. Nao use roupas
demasiadamente largas nem joias. Mantenha seus
cabelos, roupas e luvas longe das pecas méveis. A
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roupa folgada, joias ou cabelos longos podem ser presos
pelas partes em movimento.

» Se os dispositivos sdo fornecidos com conexao para
extracao e coleta de po, assegure-se de que estes
estdo conectados e utilizados corretamente. O uso
destes dispositivos pode reduzir os riscos relacionados a
poeiras.

Uso e cuidados da ferramenta

» Nao force aferramenta. Use a ferramenta correta
para a sua aplicacao. A ferramenta elétrica corretafazo
trabalho melhor e mais seguro se utilizada dentro daquilo
paraa qual foi projetada.

» Nao use a ferramenta se o interruptor nao ligar e
desligar. Qualquer ferramenta que nao pode ser
controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.

» Desconecte o plugue da tomada e/ou remova a bateria
da ferramenta antes de fazer qualquer tipo de ajuste,
mudanca de acessérios ou armazenamento de
ferramenta. Tais medidas de seguranga preventivas
reduzem o risco de se ligar a ferramenta acidentalmente.

» Guarde as ferramentas fora do alcance das criancas e
nao permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta ou com estas instrucoes operem a
ferramenta. As ferramentas sao perigosas nas maos de
usuarios nao treinados.

» Manutencao das ferramentas. Cheque o
desalinhamento ou coesao das partes moveis,
rachaduras e qualquer outra condicdo que possa
afetar a operacao da ferramenta. Se danificada, a
ferramenta deve ser reparada antes do uso. Muitos
acidentes sdo causados pela inadequada manutencao das
ferramentas.

» Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. A
manutencao apropriada das ferramentas de corte com
laminas afiadas tornam estas menos provaveis ao
emperramento e sdo mais faceis de controlar.

» Use a ferramenta, acessorios, suas partes etc. de
acordo com instrugdes e na maneira designada para o
tipo particular da ferramenta levando em
consideracao as condicdes de trabalho a ser
desempenhado. O uso da ferramenta em operagées
diferentes das designadas podem resultar em uma
situacoes de risco.

Uso e cuidados para ferramenta alimentadas por bateria

» Recarregar somente com o carregador especificado
pelo fabricante. Um carregador que é adequado para um
tipo de bateria pode gerar risco de fogo quando utilizado
com outro tipo de bateria.

» Use as ferramentas somente com as baterias
especificamente designadas. O uso de outro tipo de
bateria pode gerar risco de ferimento e fogo.

» Quando a bateria nao estiver em uso, mantenha-o
afastado de objetos metalicos como clips, moedas,
chaves, pregos, parafusos ou outros objetos metalicos
pequenos que podem fazer a ligacao de um terminal
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com o outro. O curto-circuito dos terminais da bateria
pode gerar queimaduras ou fogo.

Sob condicdes abusivas, liquidos podem vazar ser
expelidos pela bateria; evite o contato. Se o contato
acidental ocorrer, lave com agua. Se estes liquidos
entrarem em contato com os olhos, procure ajuda
médica. Liquido expelido pela bateria podem causar
irritacao ou queimaduras.

Reparos

>

Tenha sua ferramenta reparada por um agente de
reparos qualificado e que use somente pecas
originais. Isto ird assegurar que a seguranca da
ferramenta seja mantida.

Avisos de seguranca para martelos

>

>

>

>
>

Use protetores auriculares. A exposicao ao ruido pode
causar perda de audicao.

Use a(s) empunhadeiras(s) auxiliar(es), se
fornecida(s) com a ferramenta. A perda de controle
pode causar danos pessoais.

Segure a ferramenta elétrica pelas superficies
isoladas de manuseio, ao realizar uma operacao na
qual o acessorio de corte possa entrar em contato com
afiacdo nao aparente.O contato do acessorio de corte a
um fio "vivo" pode tornar "vivas" as partes metalicas
expostas da ferramenta e pode resultar ao operador um
choque elétrico.

Utilizar detectores apropriados, para encontrar cabos
escondidos, ou consultar a companhia elétricalocal. O
contato com cabos elétricos pode provocar fogo e
choques elétricos. Danos em tubos de gas podem levar a
explosdes. A penetragdo em um cano de dgua causa
danos materiais.

Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la. O acessorio acoplavel pode
emperrar e levar a perda de controle sobre a ferramenta
elétrica.

Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com um
torno de bancada esta mais firme do que segurada com a
mao.

Em caso de danos e de utilizacdo incorreta da bateria,
podem escapar vapores. A bateria pode incendiar-se
ou explodir. Arejar bem o local de trabalho e consultar
um médico se forem constatados quaisquer sintomas. Os
vapores podem irritar as vias respiratorias.

Nao abra a bateria. Existe perigo de curto-circuito.

A bateria pode ser danificada com objetos
pontiagudos como p. ex. prego ou chave de parafusos
ou devido a influéncia de forca externa. Pode ocorrer
um curto-circuito interno e a bateria pode arder, deitar
fumo, explodir ou sobreaquecer.

Usar a bateria apenas em produtos do fabricante. S6
assim é que a bateria fica protegida contra sobrecarga
perigosa.

[@ Proteja a bateria do calor, p. ex. radiagdo
O solar permanente, fogo, sujeira, agua e

;0‘ umidade. Ha risco de explosao ou de um curto-
Jaa § circuito.

» Cuidado! Durante a utilizacdo da ferramenta elétrica
com Bluetooth " podem ocorrer falhas noutros
aparelhos e instalacdes, avides e aparelho médicos (p.
eX. marca-passos, aparelhos auditivos. Também nao é
possivel excluir lesoes em pessoas e animais nas
imediacdes. Nao utilize a ferramenta elétrica com
Bluetooth” nas proximidades de aparelhos médicos,
estacdes de servico, instalacoes quimicas, areas com
perigo de explosao e em areas de detonagao. Nao
utilize a ferramenta elétrica com Bluetooth” em aviées.
Evite o funcionamento durante um longo periodo de
tempo junto ao corpo.

A marca nominativa Bluetooth” hem como os simbolos

graficos (logotipos) sdo marcas registradas e

propriedade da Bluetooth SIG, Inc. Qualquer utilizacao

destes simbolos graficos/marca nominativa pela Robert

Bosch Power Tools GmbH é feita ao abrigo de licenca.

Descricao do produto e
especificacoes
Ler todas as indicacoes de seguranca e
instrucées. O desrespeito das adverténcias e
das instrucdes de seguranca apresentadas
abaixo pode causar choque elétrico, incéndio
e/ou graves lesoes.

Respeite as ilustragdes na parte da frente do manual de
instrugdes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica se destina a furar com impacto em
concreto, alvenaria e pedra, assim como trabalhos de
cinzelagem.

Os dados e ajustes da ferramenta elétrica podem ser
transferidos entre a ferramenta elétrica e um aparelho
terminal mével com o Bluetooth® Low Energy Module

GCY 42 inserido através de tecnologia de radiotransmissao
Bluetooth’.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Mandril SDS-max
2) Mandril SDS-max
3) Tampa contra o pd
(4) Anel de travamento

(5) Interruptor de blogueio de rotagao

(6) Amortecedor de vibragoes

(1)) Botdo de seguranca do interruptor de ligar/
desligar

160992A535((22.10.2019)
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(8) Punho (superficie de aderéncia isolada) (17)  Indicagdo do desligamento rapido (interface de
9) Interruptor de ligar/desligar usuario)
(10)  Luzdetrabalho (18) Indi,cggéo dos modos de trabalho (interface de
(11) - Bateria” (19) ;Zl:;(r)l (:))ara selecao do modo de trabalho
(12)  Punho adicional (superficie do aderéncia isolada) (interface de usuario)
(13)  Botdo de destravamento da bateria” (20) Indicacao de estado da ferramenta elétrica
(14)  Interface de usuario (interface de usuario)
(15)  Cobertura do Bluetooth® Low Energy Module (21)  Indicacao Smartphone (interface de usuario)
GCY 42 (22)  Indicacao de temperatura (interface de usuario)
(16)  Indicador do nivel de carga da bateria (interface A) Acessérios apresentados ou descritos nio pertencem ao
de usuario) volume de fornecimento. Todos os acessorios encontram-se
no nosso catalogo de acessorios.
Dados técnicos
Martelo perfurador sem fio (Cordless) GBH 18V-45C GBH 18V-45C
N° do produto 3611J130.. 3611J131..
Tensdo nominal V= 18 18
Nimero de impactos” ipm 0-2760 0-2760
Intensidade de impacto individual de acordo com J 12,5 12,5
EPTA-Procedure 05:2016
Velocidade Nominal rpm 0-305 0-305
Mandril SDS-max SDS-max
Bluetooth” Low Energy Module GCY 42 o -0
Didmetro max. de perfuracao:
- Concreto mm 45 45
- Alvenaria (com broca de coroa oca) mm 125 125
Peso conforme EPTA-Procedure 01:2014" kg 8,3-9,3 &,3=9),8
Comprimento mm 545 545
Altura mm 266 266
Temperatura ambiente recomendada ao carregar “C 0..+35 0...+35
Temperatura ambiente admissivel durante o C -20...+50 -20... +50
funcionamento® e durante armazenamento
Baterias compativeis GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
Baterias recomendadas para desempenho total ProCORE18V...>5,5Ah ProCORE18V... >5,5Ah
Carregadores recomendados GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
Transferéncia de dados
Bluetooth” Bluetooth™4.2 (Low Bluetooth®4.2 (Low
Energy)”! Energy)”
Distancia do sinal s 8 8
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Martelo perfurador sem fio (Cordless) GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Alcance méximo do sinal” m 30 30
A) depende da bateria utilizada Montagem

B) pré-montado
C) reequipavel
D) poténcia limitada a temperaturas <0 °C

E) Os aparelhos terminais moveis devem ser compativeis
com aparelhos Bluetooth -Low-Energy (versio 4.2) e
suportar o Generic Access Profile (GAP).

F) O alcance pode variar muito em funcdo das condigdes
exteriores, incluindo o aparelho de recepcao utilizado.
No interior de recintos fechados e devido a barreiras
metalicas (p. ex. paredes, estantes, malas, etc.) o
alcance do sinal Bluetooth® pode ser nitidamente mais
baixo.

Informacao sobre ruidos/vibracoes

Os valores de emisséo de ruido foram determinados de
acordo com EN 60745-2-6.

0 nivel sonoro avaliado A da ferramenta elétrica é
normalmente: nivel de pressao sonora 94 dB(A); nivel de
poténcia sonora 105 dB(A). IncertezaK = 3 dB.

Use protecao auditiva!

Valores totais de vibracdo a, (soma vetorial nas trés
direcdes) e incerteza K determinada em fungdo da

EN 60745-2-6:

Furar com martelo em concreto: a,=8,5 m/s’, K=1,5 m/s’,
Cinzelar: a,=7,0 m/s?, K=1,5 m/s?,

Os niveis de vibragdes indicados nestas instrugdes e o valor
de emissao de ruido foram medidos de acordo com um
método de medigdo padronizado e podem ser usados para
comparar ferramentas elétricas entre si. Também sao
adequados para uma avaliagao preliminar das emissoes de
vibragdes e ruido.

Os niveis de vibragdes indicados e o valor de emissao de
ruido representam as principais aplicagées da ferramenta
elétrica. No entanto, se a ferramenta elétrica for usada para
outras aplicagdes, com diferentes acessorios acoplaveis ou
com manutencdo insuficiente, os niveis de vibracées e o
valor de emissao de ruido podem ser diferentes. Isso pode
aumentar significativamente as emissoes de vibragdes e
ruido durante todo o periodo de trabalho.

Para uma estimativa precisa das emissoes de vibragdes e
ruido, também devem ser considerados os momentos em
que a ferramenta estd desligada ou em funcionamento, mas
nao esta realmente em uso. Isso pode reduzir
significativamente as emissoes de vibracdes e ruido durante
todo o periodo de trabalho.

Além disso também deverdo ser estipuladas medidas de
seguranca para proteger o operador contra o efeito de
vibragdes, como por exemplo: a manutengdo das
ferramentas elétricas e dos acessorios acoplaveis, luvas
durante o trabalho e a organizacao dos processos de
trabalho.

» Antes de qualquer trabalho na ferramenta elétrica
(p. ex. manutencio, troca de acessorio, etc.), assim
como para transporte e armazenamento, pressione o
botao de seguranca para bloquear o interruptor de
ligar/desligar. Em caso de acionamento inadvertido do
interruptor de ligar/desligar existe perigo de ferimentos.

Inserir o Bluefooth® Low Energy Module
GCY 42(acessorio)

Para informacdes sobre Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42leia arespetivas instrugoes de utilizagao.

Carregar a bateria

» Utilize somente os carregadores indicados nos dados
técnicos. Somente estes carregadores sao adequados
para a bateria de ions de litio utilizada na sua ferramenta
elétrica.

Nota: A bateria é fornecida parcialmente carregada. Para

assegurar a completa poténcia da bateria, a bateria devera

ser carregada completamente no carregador antes da
primeira utilizagéo.

A bateria de fons de litio pode ser carregada a qualquer

momento, sem que a sua vida Util seja reduzida. Uma

interrupcdo do processo de carga nao danifica a bateria.

A bateria de ions de litio esta protegida contra descarga

profunda através da "Electronic Cell Protection (ECP)".

Quando a bateria fica descarregada, a ferramenta elétrica se

desliga através do desligamento de protecéo: a ferramenta

de trabalho ndo se move mais.

» Depois do desligamento automatico da ferramenta
elétrica, ndo continue pressionando o interruptor de
ligar/desligar. Isso pode danificar a bateria.

Observar a indicacao sobre a eliminagdo de forma ecoldgica.

Retirar bateria (ver figura A)

A bateria (11) dispde de dois niveis de blogueio que devem

evitar que a bateria caia se for pressionado

inadvertidamente o botao de destravamento da bateria

(13). Enquanto a bateria estiver na ferramenta elétrica, ele

sera mantido em posicao por meio de uma mola.

- Pararetirar a bateria (11) pressione o botao de
destravamento (13) e puxe a bateria para fora da
ferramenta elétrica. Ao fazé-lo, ndo aplique forca.

Indicador do nivel de carga da bateria

Os LEDs verdes do indicador do nivel de carga da bateria
mostram o nivel de carga da bateria. Por motivos de
seguranca, a consulta do nivel de carga sé é possivel com a
ferramenta elétrica parada.
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Pressione a tecla para o indicador do nivel de carga @ ou &>
para exibir o nivel de carga. Isto também é possivel com a
bateria removida.

Se depois de pressionar a tecla para o indicador do nivel de
carga nao acender nenhum LED, a bateria tem defeito ou
tem de ser substituida.

Nota: O nivel de carga da bateria também é exibido na
interface de usuario (14) (ver "Indicadores de estado",
Pagina 50).

Tipo de bateria GBA 18V...

LEDs Capacidade

Luz permanente 3 x verde 60-100 %
Luz permanente 2 x verde 30-60 %
Luz permanente 1 x verde 5-30%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Tipo de bateria ProCORE18V...
LW

LEDs Capacidade

Luz permanente 5 x verde 80-100 %
Luz permanente 4 x verde 60-80 %
Luz permanente 3 x verde 40-60 %
Luz permanente 2 x verde 20-40%
Luz permanente 1 x verde 5-20%
Luz intermitente 1 x verde 0-5%

Punho adicional

» Use sua ferramenta elétrica apenas com o punho
adicional (12).

Rodar o punho adicional (ver figura B)

E possivel rodar o punho adicional (12) em posicoes

diferentes se desejar, para obter uma posi¢ao de trabalho

segura sem fazer esforco.

- Rode a parte de pegar do punho adicional (12) contra o
sentido dos ponteiros do reldgio e oscile o punho
adicional (12) para a posicao desejada. A seguir rode a
parte de pegar do punho adicional (12) para a direita
para voltar a apertar.

Se certifique de que a cinta de aperto do punho adicional
se encontra na ranhura prevista na carcaga.

Troca de ferramenta

Atampa contra 0 p6 (3) evita a penetracao de po de furagao
no mandril durante o funcionamento. Ao inserir a
ferramenta, se certifique de que a tampa contra o p6 (3) nao
fica danificada.
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» Uma tampa contra o p6 danificada deve ser
imediatamente substituida. Essa substituicao deve
ser feita pelo Servico de Assisténcia Técnica.

Troca de ferramenta (SDS-max)

Com o encaixe SDS-max € possivel substituir de forma facil e

confortavel a ferramenta de trabalho sem o uso de

ferramentas adicionais.

Inserir a ferramenta de trabalho (ver figura C)

- Limpe a haste de encaixe da ferramenta de trabalho e
lubrifique ligeiramente.

- Introduza a ferramenta de trabalho no mandril girando-o
até este se travar automaticamente.

- Puxe a ferramenta para verificar o travamento.

Retirar a ferramenta de trabalho (ver figura D)

- Deslize 0 anel de travamento (4) para tras e retire a
ferramenta de trabalho.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satde. O contato com o pd ou sua inalagao

pode provocar reagdes alérgicas e/ou doencas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo po de carvalho e faia sao

considerados cancerigenos, especialmente quando juntos

com substancias para o tratamento de madeiras (cromato,

preservadores de madeira). Material que contem amianto so

deve ser processado por pessoal especializado.

~ Sepossivel, deverd utilizar uma aspiragao de po.

- Assegurar uma boa ventilagao do local de trabalho.

- Erecomendavel usar uma mascara de protecao
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretrizes, vigentes no seu pais, relativas aos

materiais a serem trabalhados.

» Evitar actiimulos de pé no local de trabalho. Pos podem
se inflamar levemente.

Funcionamento

Colocando em funcionamento

Colocar a bateria

» Use apenas baterias de ions de litio originais Bosch
com a tensao indicada na placa de caracteristicas da
sua ferramenta elétrica. O uso de outras baterias pode
causar ferimentos ou perigo de incéndio.

- Pressione o botao de seguranca (7), para proteger a
ferramenta elétrica de ser ligada acidentalmente.

- Insiraa bateria (11) carregada nos contatos de carga da
carcaga, até que bloqueie de forma segura.

Ajustar o modo de operacéo (ver figura E)

Com o interruptor do bloqueio de rotacao (5) selecione o
modo de operacao da ferramenta elétrica.

Bosch Power Tools
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- Paraalterar o modo de operacao, gire o interruptor do
bloqueio de rotacéo (5) para a posicao desejada, até
ouvir um clique.

Nota: Altere o modo de operagéo apenas com a ferramenta

elétrica desligada! Caso contrario, a ferramenta elétrica

pode ser danificada.

Nota: Se alterar o modo de operacao enquanto o interruptor

de ligar/desligar esta travado, a ferramenta elétrica se

desliga.

Posicao para furar com

6 5 martelo em concreto ou
pedra
L
3 3 Posicao Vario-Lock para
N . " ajustar a posicao de
C‘j C'3 cinzelamento.
1 Posicdo para cinzelar
G 9
Ligar e desligar

- Se necessario, solte 0 botdo de seguranca (7) para o
interruptor de ligar/desligar.

- Para ligar a ferramenta elétrica, pressione o interruptor
de ligar/desligar (9).

Aluz de trabalho (10) se acende com o interruptor de ligar/

desligar (9) ligeira ou totalmente pressionado e permite

iluminar o local de trabalho com condicdes de luminosidade

desfavoraveis.

- Paradesligar a ferramenta elétrica, solte o interruptor de
ligar/desligar (9).

No caso de temperaturas baixas, a ferramenta elétrica atinge

apenas ap6s um determinado tempo a capacidade de

martelar/impacto maxima.

Ajustar nimero de rotacoes/impactos

E possivel regular o niimero de rotacées/impactos da
ferramenta elétrica ligada, dependendo do quanto o
interruptor de ligar/desligar (9) é pressionado.

Uma leve pressao no interruptor de ligar/desligar (9) origina
um ndmero de rotagoes/impactos baixo. Aumentando a
pressao aumenta o nimero de rotagdes/impactos.
Também é possivel ajustar o niimero de rotacoes na
interface de usuario ou através da aplicacdo para
smartphone (ver "Selecionar o modo de trabalho",
Pagina 52).

Indicadores de estado

Indicador do nivel de carga  Significado/causa
da bateria (interface de

Embraiagem de seguranca contra sobrecarga

» Se aferramenta de trabalho ficar presa, o
acionamento do veio da broca é interrompido. Segure,
devido as forcas que ocorrem, a ferramenta elétrica
sempre bem com ambas as maos e mantenha uma
postura firme.

» Desligue a ferramenta elétrica e solte a ferramenta de
trabalho, quando a ferramenta elétrica bloqueia. Ao
ligar com a ferramenta para furar bloqueada, ocorrem
torques de reacdo elevados.

Desligamento rapido (Kickback Control)

0 desligamento rapido (Kickback
Control) oferece um melhor controle
sobre a ferramenta elétrica e aumenta
assim a protecao do usuario em
comparagcao a ferramentas elétricas sem
o controle de recuo. Em caso de uma
rotacdo repentina e imprevista da
ferramenta elétrica sobre o eixo de
perfuragdo, a ferramenta elétrica se
desliga, a indicagao do desligamento
rapido (17) se acende e a luz de trabalho
(10) pisca. Com o desligamento rapido
ativo, pisca a indicacao de estado (20)
em vermelho.
- Paraarecolocacdo em funcionamento solte o
interruptor de ligar/desligar (9) e pressione-o de novo.

KICKBACK
CONTROL

Electronic Precision Control (EPC)

0 sistema EPC o apoia em trabalhos com impacto através de
uma partida lenta das rotacées de trabalho para um trabalho
preciso.

Controle das rotacdes elétrico (Adaptive Speed Control)
no modo de operacao "Cinzelar"

" Para um melhor controle e uma aplicagao
é precisa, a ferramenta elétrica inicia com
‘\ um nimero de rotagdes reduzido,

SOFT START au’mentlando-o dep0|5fje forym_a rapida
até o nimero de rotagdes maximo.

O controle das rotacoes elétrico é ativado
automaticamente com a aplicagdo da
ferramenta elétrica.

Interface de usuario (ver figura F)

Ainterface de usuario (14) é utilizada para a selecao do
modo de trabalho bem como para a indicagao do estado da
ferramenta elétrica.

Solucao

usuario) (16)

verde (2 a 5 barras) Bateria carregada

amarelo (1 barra) Bateria quase vazia

Substituir ou carregar a bateria em breve

160992A535(22.10.2019)
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Indicador do nivel de carga  Significado/causa

da bateria (interface de
usuario) (16)
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Solucao

vermelho (1 barra) Bateria vazia

Substituir ou carregar a bateria

Indicacdo de temperatura  Significado/causa Solucdo

(22)

amarelo Atemperatura de servico da bateria ou da Deixar a ferramenta elétrica funcionar
ferramenta elétrica aumenta ociosamente para esfriar ou substituir a
significativamente, o desempenho é reduzido bateria sobreaquecida

vermelho Atemperatura de servico da bateria ou da Deixar a ferramenta elétrica esfriar ou

ferramenta elétrica foi ultrapassada. Como
medida de seguranca, a ferramenta elétrica é
desligada

substituir a bateria sobreaquecida

Indicacao de estado da
ferramenta elétrica (20)

Significado/causa

Solucdo

verde Estado OK -
amarelo Temperatura critica atingida ou bateria quase Deixar a ferramenta elétrica funcionar em
vazia vazio e esfriar, ou trocar ou carregar bateria
em breve
vermelho Aferramenta elétrica esta superaquecidaoua Deixar a ferramenta elétrica esfriar, ou troque
bateria estd vazia ou carregue a bateria
vermelho Botao de seguranca no modo de operagdo Pressionar novamente o botao de seguranca

"Furar com martelo" acionado

Interruptor do bloqueio de rotacao acionado
durante o funcionamento

Desligar e ligar a ferramenta elétrica

0 motor esta bloqueado, a bateria esté fraca

Carregar a bateria ou utilizar o tipo de bateria
recomendado

Erro geral

- Desligar e voltar a ligar a ferramenta
elétrica ou retirar a bateria e voltar a
coloca-la

Se o erro persistir:

- Enviar a ferramenta elétrica para o Servico
de Assisténcia Técnica

vermelho intermitente 0 desligamento rapido se ativou

- em combinagdo com
indicacao do desligamento
rapido (17)

Desligar e ligar a ferramenta elétrica

azul intermitente Aferramenta elétrica esta ligada ao aparelho

terminal mével ou as configuragdes estao

sendo transferidas

Indicacao de estado do Significado/causa Solucao

smartphone (21)

verde Informacées adicionais disponiveis (p. ex. Se estiver interessado, leia a mensagem no
informacdes comerciais) smartphone

amarelo Informagdes importantes disponiveis (p. ex.  Leia a mensagem no smartphone
aviso de temperatura)

vermelho Informagdes criticas para a operagao Ler amensagem no smartphone de imediato

disponiveis (p. ex. parada do motor devido a
erro na unidade do microcontrolador)
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Selecionar o modo de trabalho

- Pressione a tecla (19) para escolher o modo de trabalho
o nimero de vezes necessarias até acender o modo de
trabalho desejado.

Indicaciao do modo de
trabalho (18)

Funcdes

Nota: No modo de trabalho Favoritos sdo configuradas as
fungdes através do aplicativo para smartphone, nos modos
de trabalho Auto e Soft as funcdes estédo predefinidas.

No modo de trabalho Auto, a ferramenta elétrica atinge a poténcia maxima.

- Modo de operacgao "Furar com martelo": aumento rapido do nimero de rotagées para uma
centragem prévia da broca controlada até 100% do ntimero de rotagdes maximo

- Modo de operagao "Cinzelar": controle das rotacées elétrico (Controle adaptativo de

velocidade)

- Desligamento rapido (Kickback Control)

B e

0 modo de trabalho Soft é utilizado para processar materiais sensiveis.

- Modo de operagao "Furar com martelo": EPC ativo, aumento lento do nimero de rotagdes
para comecar a furar com suavidade até 80% do niimero de rotagces maximo para furar
com martelo em superficies sensiveis

- Modo de operagao "Cinzelar": controle das rotacées elétrico (Controle adaptativo de
velocidade) com uma regulagem ainda mais sensivel

- Desligamento rapido (Kickback Control) com uma regulagem ainda mais sensivel

No modo de trabalho Favorites, é possivel configurar individualmente a ferramenta elétrica

através da aplicagao para smartphone.
- Modo de operagdo "Furar com martelo": aumento do nimero de rotagdes configuravel em

varios niveis de rotagcao

- O controle elétrico de precisao (EPC) esta sempre ativo, o nimero de rotacées final e a
velocidade de arranque sdo configuraveis

- Modo de operagao "Cinzelar": controle das rotacdes elétrico (Controle adaptativo de
velocidade) pode ser ligado e desligado.

- Sensibilidade do desligamento rapido (Kickback Control) configuravel

Funcées Connectivity

Juntamente com o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
sao disponibilizadas as seguintes fungées Connectivity para
aferramenta elétrica:

- Registro e personalizagao

Verificagao do estado, emissao de mensagens de aviso

- Informacdes gerais e ajustes

- Gestao

Para informacdes sobre Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42, leia 0 guia de usuario associado.

Alindicagao Smartphone (21) se acende, se a ferramenta
elétrica enviar uma informagao (p. ex. aviso de temperatura)
via tecnologia de radiotransmissao Bluetooth® a um
aparelho terminal movel.

Indicacdes de trabalho

» Aferramenta elétrica com Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 inserido, esta equipada com uma
interface de comunicacao. Devem ser observadas as
restricdes de operacao locais, p. ex. em avides ou
hospitais.

» Nas areas onde a tecnologia de radiotransmissao
Bluetooth® nao pode ser usada, tém de ser retirados o

Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 e a bateria de
botao.

Nota: A cobertura (15) s6 pode ser fechada em seguranca

se 0 Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 e a bateria de

botao se encontrarem na ferramenta elétrica.

- Para desativar o Bluetooth® Low Energy Module GCY 42
rode a pilha de botao ou cologue um isolamento entre a
pilha de botao e o Bluetooth® Low Energy Module GCY
42.

- Feche atampa (15), para que nao entre sujeira.

Alteracao do ajuste do cinzel (Vario-Lock)

Pode fixar o cinzel em 16 varias posicoes. Desta forma vocé

consegue sempre a posicdo de trabalho ideal.

- Coloque o cinzel no mandril.

- Gire o interruptor do bloqueio de rotacao (5) paraa
posicao "Vario-Lock".

- Gire aferramenta de trabalho para a posicao de
cinzelagem desejada.

- Gire o interruptor do bloqueio de rotacao (5) paraa
posicdo "Cinzelar". Desta forma, o mandril esta
blogueado.

Cinzelar com funcéo de travamento

Para cinzelar por mais tempo sem pressionar
permanentemente o interruptor de ligar/desligar (9) fixe o
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interruptor de ligar/desligar no modo de operagao

"Cinzelar".

- Parafixar pressione o interruptor de ligar/desligar (9)
pressione o interruptor de ligar/desligar até o batente e
pressione simultaneamente o botéo de seguranca(7).

- Paradesligar, pressione novamente o botao de seguranca
(7).

Nota: Se alterar o modo de operacao enquanto o interruptor

de ligar/desligar esta travado, a ferramenta elétrica se

desliga.

Amortecimento das vibracées
MW Lezztien - O amortecimento das vibragdes integrado
reduz a ocorréncia de vibragdes.
» Nao continue a usar a ferramenta elétrica se o
elemento amortecedor estiver danificado.

Indicacdes para o manuseio ideal da bateria

Proteja a bateria de umidade e agua.

Armazene a bateria apenas numa faixa de temperatura de -
20°C até 50 °C. Nao deixe a bateria p. ex. dentro de um
veiculo no verao.

Limpe ocasionalmente as aberturas de ventilagao da bateria
com um pincel macio, limpo e seco.

Uma autonomia consideravelmente inferior apos um
carregamento, indica que a bateria estd gasta e tem de ser
substituida.

Observar a indicacao sobre a eliminagdo de forma ecoldgica.

Manutencio e servico

Manutencdo e limpeza

» Retire a bateria da ferramenta elétrica antes de
qualquer trabalho na ferramenta elétrica (p. ex.
manutencéo, troca de acessdrio, etc.), assim como
para transporte e armazenamento da mesma. Em caso
de acionamento inadvertido do interruptor de ligar/
desligar existe perigo de ferimentos.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

» Uma tampa contra o pé danificada deve ser
imediatamente substituida. Essa substituicao deve
ser feita pelo Servico de Assisténcia Técnica.

Limpe o encabadouro (2) apds cada utilizacao.

Servico pos-venda e assisténcia ao cliente

0O servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencao do seu produto,
assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipe de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.
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Indique em todas as questdes ou encomendas de pegas
sobressalentes impreterivelmente a referéncia de 10 digitos
de acordo com a placa de caracteristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

Robert Bosch Ltd

Divisao de Ferramentas Elétricas

Estrada de Cacuaco 288

Luanda

Tel.: +244 927 584 446
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

Transporte

As baterias de litio incluidas estao em conformidade com os
requisitos da regulamentacao do transporte de mercadorias
perigosas. Os acumuladores podem ser transportados pelo
utilizador, nas vias publicas, sem mais nenhuma obrigacao.
No caso de envio através de terceiros(p. ex.: transporte
aéreo ou transitario) € necessario respeitar os requisitos
especiais para a embalagem e identificacao. Neste caso,
para a preparacao da embalagem é necessario consultar um
perito no transporte de mercadorias perigosas.

S6 enviar acumuladores se a carcaga nao estiver danificada.
Colar contatos abertos e embalar o acumulador de modo
que ndo possa se movimentar dentro da embalagem. Por
favor observe também eventuais diretrizes nacionais
suplementares.

Descarte

X

Baterias/pilhas:

Litio:

Por favor, observe as instrugdes na secao de transporte (ver
"Transporte", Pagina 53).

Ferramentas elétricas, baterias, acessorios e
embalagens devem ser enviados a uma
reciclagem ecoldgica de matérias primas.

Néo descarte as ferramentas elétricas e as
baterias/pilhas no lixo doméstico!

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)


http://www.bosch.com.br/contato
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

.

54| F3L

ZEME

B TEERARSESL

s | PSR A EEMFERE g
=8 B TEEMIRAL SRS

&, BN/ SEEGE,

BERESENRABUEER,

EFE THIMESHARE" Bo TR I5HBE
(%) B TANEMRE (k) BmTE,

IR e

> RELEGHEENRAR, RINRENMS
31 REH.

> FEEZRIFE, UASNRE. SEIHRLH
METHRERHNTIR. BHTETENAESRR
R LS,

> LLENSUERFERFEB|/HTIR. EFENT
EhAFERFEELREN TAME,

BERE

> BEI TEEKDASHEERE. STENEMS
ARk, TEMNBH T ATECRRAEMAE
B4 k. RESCENRELTRRAEES R B
k.

> BEAGRENRE, MEE. BRATK
. MRRHFFEMIRMB TR,

> AERKBHTARBEERPHARFE, Kt
ANBHTEBEMB IR,

> AEHABE, LTEABLRE. MBI
AR AR, EREATERR, W, Ham
) B, STRRESHNRERIBMB SRR,

> BEFSMERBIHTARN, ERAESFMERKN
SMERRER. EEPIMERNRER R BER
iR

> MREFRFE TREBHTAZ TR R,
RIfEARREAHERI 2 (RCD) . EARCD
IR/ N E R

AGRE

> RIFER, WiRFERTARXEMMNERIRE
FRIGHE, YIRBRRE, RERDY. BER
ST R, TERFRHNTR. EHRIFBRHD
IENBRENRASSB=EASHE.

> ERAMABFRE. BEAMEFER. TR
B, BUSYUXMHTERANLSER. ke
B, 22 B WHWPEREERRD ASHE,

> BilEESNETD, MR RELERBIRA/ At
. ERFMEIAMLTXIME. FERE
EEEBRINTX LR R FEENEAE.
ARESSEUER.

> EEHMTREEZH, EREMFETHARRIR
F. BREBIDTARESH LNRFHPRS
SBASMHE.

> FREMRF/RK. HAFRIE[MNSEF
#., XHERIMER TEERIFEGHIBITE,

> BREEY, FEFEMREIMHHR, EKR
R, FEMLREESHEHE, FOARE. /i
KK EFIRESENGHEFF.

> MREBPHT EHE. SLFEEEANKE, E
i Rt EETFAERARY, FRAXLRET
BB ERMER,

B I AFERATEEEM

> FELABEXNTR, RiEAREAESYNBEIT
B, EAEYRIITWENTIESFERIEES
. BRE,

> MRAXFEEF B XM TEBIR, MWABEER
ZHBIHITHE, NRFXTEEEBEN XM TAER
R, WA BEERZBMIA,

> EHTEMBET. ERMGCFEEREHITIAZ
B, SAMNBRELREESH XEBHE5T
%H’H’Fn XFRR P TR R T B EINE TN
BhE,

> KREFANBEHNTANEFELERMEEZ
S, FEARZUERHREBI T AN XEREAR
TREOAREBRHTR., BiTEEREEIIIN
AR FH 2B,

> RIFEHMITE. REEHNHETREIMNF
£, KESHHRERNEZWEHTRSTHE
kR, WMERF, BNTENEERFEE
i, TEEMBEPIRMBIHIAS|K,

> RISTIBITIAEMNTEE. R-RIFINEEFRI
Bl IHTIEARZFEMAER ST,

> RRERRAR, FEELFEMSTHELR
FERABmTE. MENMIENTILE, FBEmT

BERTIRESHARTHIRETESRRE
R,

X TAFERTEEEM

> RAIEHAENTHETE. KHEATEMNS
MENTEEAREMENENSREENE
R,

> AEEREEABBENER TAEREIIT
B, FREMBMESKEIRITNE NERK,

> YEMEFAN, ReaEEtSEYNE, fl
EIfc¢. EH. ARk, 7. BIREHMNEE
Y&, UB—iRE S —inERE, BihinIEEs
52 MR AR,

> ERAKHET, RESMEBPEL,; BHRE
fit, MREIMUEBIT, AKARE, MRRERET
TREE, REIFRETHER. MEBHHEHAR
FERER IR IRSE,

3

> it T EEARERERNEFEESBRITA,
R RIEFTEER B TRNR 2,

EXTANRLES

> BFESE., REEBRFPRSEITNHRMGA.

> EREIRRHNREEBFR. BEXFRIEA
& hE.

160992A535((22.10.2019)

Bosch Power Tools

T



.

> LRI T RERL R RS TIR(F R, BB 4
Z EREXES IR, HIMAMRTRSES
15:;1 BINEEREMHRMNMEREEZE R

> ERGENCIRBENRBENBE, REEY
MWEMERBAI I RIIR, ERBLARESIEAR
LHREE RSB, R T RAES5IERE, W
RKEFRRZ T 2SBMIHREK.

> ERFEHTATLHIEEAEBH TG
ERT BRTREAE TR HR(E, MLSEEEES
22k =

> EIRFIH, EREERENERMHETETH,
RALAFHEIHEFE.

> MRFTEEMRIFRERIZRMELR, FTRE
MRS RHEEERNR. TREMATESMNES
RIE. TRAOHRBTSRE, NRIHKE
EARELTS LFE, ZSSRHTFRE,

> DT F TR, FIREERIEI.

> §TF. BLTIERGVRIINERATTESRF
FEREM, BRI RELINEREN. Bk,
RURE., BT,

> R TE BB AESEEN~RHR. X
BERRIR TR I A ST H,

[@ RIFERBMEZEHE (FIMNKIAMAEX
O WA . N IS, KFBESHE

m . BRIFNEENRR,

> ER! EERAETTIRENEHNTAN, Hitd
EfRE. WMETRM (FIa0 e,
BhifER) TIRESHIMEE. REFETEHRR

BERAMYMSZEGE., FTFEEETRE.
kG, I, BIEEERAMXHHEER

BXAERE EZF EFENBHIR, BOE
W LERAEEFTENBHTIE, FRRES
HHE R R E A
EFXFIRCNBEREFAS (I5%) ZBluetooth
SIGA B HE M EHRMM 7=, Robert Bosch

Power Tools GmbHR#EVF Al £ X & X FHRic/
BEfS.

37|55
= mMEREREA

BRAEMFREMENER. &R

TEEMRAETESREL. HAM/xK
PEHE.
EFERERRBRFLBIER.

BRRAEER

AEHTERATERRL. BENGM EHITE

AR BT 1R,

RN Bluetooth® (EZF) {REEFEIEIRGCY 42/F, 7]

LUE B Bluetooth® (#£5F) TR AL T AR

HARIME & 2 EE R T EMNSIBIIRE.

HHE L4

MRS NEE TEIFMREE ENRS—5,

(1)  SDS-maxfh¥Ek

(2) SDS-maxI Bk

(3) AN

4) PEEH

(5) HoEIEFF X

(6) BEXE

(7) IR FF R BB E 124

(8) FiR (LfEIER)

9) IR X%

(10) T1EAT

(11) ZeeeEim

(12) HBEIFWR (LHIER)

(13) TR PIEEY

(14) HFFE@|

(15)  Bluetooth” (EF) {RELAEERGCY 421
=R

(16) FHEEMBEIETI (AFRFRHE)

(17) REXBFIHEEIS KT (BARE@E)

(18) IEERIERAT (AR Em)

(19) IHEEREREER (BFRm)

(20) HEHIERSETT (BFRE@E)

(21) EHEEFNIERLT (AFREMm)

(22) BEETAT (BFRE)

A) ERHRALEINKE, FTASEEXRNHUITEE
. EABIMMHEE R A TR AN E.

BERE#

TR GBH 18V-45C GBH 18V-45C
MRS 3611J130.. 3611J131..
EE BE = 18 18
RN min* 0-2760 0-2760
BB E T SEPTA-Procedure J 12.5 12.5
05:2016H9FE

Eilagtd 55 8 0-305 0-305

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)

T



.

56 | 3L
TR HBE GBH 18V-45C GBH 18V-45C
TAFL SDS-max SDS-max
Bluetooth” (B55F) {RALHEMERGCY 42 o’ o
RAMILER:
- RE+ ZX 45 45
- & (ERTLEK) =X 125 125
EEBMAEPTA-Procedure 01:2014% N 8.3-9.3 8.3-9.3
KE =X 545 545
=E =X 266 266
THENBNNTERE BRKE 0E+35 0E+35
B:g’ﬁﬁﬁtﬁa'ﬂtﬁmr“ EURIMFRAINES BRE -20F+50 -20F +50
REWFTEBBM GBA 18V... GBA18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
EEFNRR ST FT B B ProCORE18V...>5.5Ah  ProCORE18V... > 5.5 Ah
HENFTEBER GAL18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
b ]
Bluetootr® (E57F) Bluetooth” ( & ) 4.2 Bluetooth® ( B&5F ) 4.2
(1KaERE ) P (1KaERE )
558k #» 8 8
S5 & AIEMAESR" K 30 30
A) FFTE R FE R Bt T AFEEBEMIER
B) Bk > EREAERARSHPIIHMFTREE, JFXL
C) B[N EEEaE?ﬁEFﬁ?ZS@z‘:ﬂIEJ:E’J%EE?@;m
7‘\4*5 _,. pi
E) BRSSO AT S EFMEEEEE (A E%E&iﬁﬂﬁ@lﬁ%o

4.2) REFXZFFEAMEIEE (GAP) .

RIBINB& G EIEFMAEWESENTR, BE
SEESERAER. EHANEAMERTS
EESY (N5, /%R, BTEF) ,
Bluetooth® (I55F) = CETIRERESE/.

RE

> MBI ERITEMEE (FINEsE. SmNa
=) pIRERNEETRES, RENERE
BURFFRYE. BIMRIERBR X TEELERY
=,

%\ Bluetooth® (IE5F) {REEFEIESR

GCY 42 (Fik)

B % Bluetooth® (15
15 DL AR R RO {E AR i B,

Z

{REEFERRIRGCY 420015 R

Tufﬁﬁﬁﬁ@&&%fﬁlﬂﬂfﬁ TaYE EBMAER
. WRFTBIRRATH, HASHRITEM,
2K§¥%¥EEMJIE§TEE/HJEE?1%TF'§E "Electronic
Cell Protection (ECP)", IRy LT ERLE,
BB ENERART, RIFAXSBEIXAR

TE: REEVNRENTETILAFEIEED,

> B TREFHEXHAZE, 2R EREREFX.
BB eI,

EIRBEXREFLENME,

MitizEEEt (SEEA)

FREEM(11) BENEHEEE, BEEEFRE

ETRBEHIRIE13), REBBETEM

BhiEd, ARFHBMRREAHTIAT, Ha

WREEREHME b,

- BRULZERE(11)N, RERYRA3), B
%%MM@%IE¢E$DE%ﬂE¢%MﬂE
AA.

160992A535(22.10.2019)

Bosch Power Tools

T



.

FE R it FR B4 TR AT

FEER Rt E IS RATAR B LEDKT B/RFT R B tAY
BE. ETR2RA, REEEHTAFLENEE
FEBBIMAEE.,

REFBBERETREOHN, RETRFTEB
8. MPATFEF R BB T AR (F,
MRRETBRSIETIRRERELEDIARE,
M5EATE BRI IRIR, WFUAITEIR,

fr: ARPREQ4) LB TRBEMNESE (S
W RBIETRAT” |, D1 58),

FEEAEMESGBA 18V...
| ®  [FEm
LEDERNT mE
INMFKTE= 60-100 %
INFKTES 30-60 %
INFITER 5-30 %
INERKTINIR 0-5 %
FEEHEEProCORELSV...

W

LEDIERKT BE
SMERKTE= 80-100 %
AINFITER 60-80 %
INFKTE= 40-60 %
INFKTE= 20-40 %
INFATER 5-20 %
INERKT INIF 0-5 %
BN

> REBETANSVERBEIFR (12),

EHBFR (REHKB)
AIESRIFRHEEIFR(12), HERAIETIERRA
e ATGRFNES,

- WRTETHER BN FIR(12)M T 50, FHEmEF
WA)HEFENNE. ARIANHERITER
B FR(12)H T+ 8B,

AR, BEFRHNEEERL TR LHE
TEBRTEMED.

FEiR7IA

PHARE(3) AT AR TERTEA BN T E Xk, 1

NI ERETET BRI 2 E(3).

> RIFHB L E WAV, EFEHFQATANE
EARSGERITRTIRAE.

E#JIE (SDS-max)

EMASDS-maxT A%k, HEBEEMMERTAT]
kK, TERMEHHEEMNIEA.

32|57

BAIRTIX (2REEC)

- AAELERIEER_EEDIFERBE.

- BIAFAIEELP, AirRETAEEHY
TRk,

- M TENREEREERIET.

RET AT (SRiEED)

- MEEHHEER(4), MTIETIk,

WL/ iR IS

SEAERI U RFELEARM, TYMNSERNMNIRS
BERER. VRREENE DML AMNRE
i, IRARERE, FRESH IR MEE R
TRBERIR.

FEEOL (M TR EHRIRS) FIRER
&, FA IR AMBNRIR (PIanAMAIbIE
M%) #gazE. RAEEIERWIISGRIAZ BN
IaaRmE.

- ROIBGEERSEYRIAIRERE,

- ILEUERBESRE.

- RFREP2EMERIOE,
BRLFESTRENNIMEE XAEL.

> gﬁ.&lﬂiiﬁﬂ?iﬁﬁi‘léﬂgﬁéiﬁo LRBAGER

BRAE
HRAEN2

REFTHRE

> REEEMABosch/R MEEFXRMAIM, Bl
En RN 2EEME LN BE—2. ERHEM
FEBMSRERFFEENER,

- RESIER7), UBmIERTEFEE.

- BRFBIFTBEM(11)EANINTHFTEEMER
H, EERBEMFFHE,

HEBTRR (2REEE)

WIS LT X (5) &R B T AN TEE,

- WMEDRBITIER, BEMEIETTX(5)HEERE
NE, BEERE RIS,

#Bn: NAEBRMNTAEXARER T ERUEITR

X! BNFAEESRIFRHTA,

m: MREBRTXEMELR AR H—MiE

TR, MEmTAESEmXHE.,

Ti RE TS AMESLE
.@o.}

i T AT RATHELMNEN
. ‘} . 'D- Vario-LockfiI &.

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)

T



.

58| 3L

.@Q.}

B/ kA

- WAME, WITBEIFETXBBMERT),

- MEREERNTE, EEBRFX(9).

BEZICRRTX(9)REEN, THE(10)5%

Eﬂz, AR ENIE R AT IS TR = TEX

- MEXABMTE, HRFFRIRFTRK(9).

ERRNIERED, DIIIEEREN, B

TEF RSB RIEFANESL/ PEIE,

BREE | hERE

PFIUERET EEE R TR/ HERE, W

ZEEBRRTX(NWNERERE,

BN R EBIRIT R (9N, #o&/hd REA

i, IESRFEMERET X LES, ATRURSHE

BIRRER [ TR

AN ERFARE LR EIEEFNAppATHE

B(ZM “E@EFEIERN | 71 59).

UHEAHR

> MRIEFET, FEEHOMNEPE. BT
2N, FRANFFEFEERNTAEFER.

> YR ITEFEN, BXABHIEFHMRFIR
T13K. FEIHlARE IR RN A LRSS K F
7T, aFEREBHREREN.

Bk E

TREXUTTIRE (BREHEH)

REXMTIEE (BBEIEH) AR
REEIFHMIZHIBRII TR, XHESH
Bt e T AL, &
YRR P, R T AR S
MR BRI TN MR, BEh
TESXH, REXEIEERRRAT
(17)=i#e, FETIEKT(10)IRN5.
ERERMNBERUER, KSR
KT(20) 2O BN,

- MEREFHEATR, MFABRFXQ), REBX

<

KICKBACK
CONTROL

BFIEEES (EPC)
?;CEH%‘EHD'I?&?EEE%*%ﬁ%ﬁ‘]iﬁﬂsﬂ’ﬂ%f#ﬁ

“EE” BTEN PR RIEEES (Adaptive
Speed Control)

HEMBFHRHRBER, &
S | SreviEmEey, ARkEE
% BEBATE. o

sorrsar| EZHBITAR, Sasmizn

RARRE (ZREEF)

ARREA4ATERTERXURETBHIE

RSIETRLT

FREMBERERT (A aX/RE MRRITR

F &) (16)

g& (2E588) FEBMERS -

#=E (118) FEBMNBE/LFER RIREMRFTREMH AT

ae (118) FEBMNEBERRT EMTBBEMRAETA

mERR(22) aX/RE L ES

HE FEEWNENTAMNITERERRR LB TAETE, LANERIANT
B, DERFEER FERth

aqe BEFTHEBNEANTENTERE, LBEmTELHSERIANTEEM

B TAHTERRIFNHIBEIXH

BRI TRRSETT(20) X/ RE BRAR
=) REER -
HE EXFFEERTEREMNBE/LTF LBHTATE, RAIRRERTSE
FER Bt A E B
aqe B TATANTEBMBEER %%Ehlﬂ)’%iﬂﬁ%?ﬁ&ﬁ%@miﬁﬁﬁ
ae ER STEAPRTTHER BXREYER
FEETIRF ERNEMFILFTX AAHBFREEBRHNTE
Kol FE, TEBMBEIR igﬁﬁﬂﬂﬁfﬁx“ﬁﬁﬁ?&%ﬂ’\]%%%ﬁ

160992A535(22.10.2019)

Bosch Power Tools

T



132 |59

BT ERSETRIT(20) SX/FHE

—REEE - XABEHTAFEREESBRETE

R HFEREAN
MR MPEIRIBTFLE:
- BEMTEFTAEF RS
NEL Y IREKMTINREE itk KAFHBREEBHTE
- FRHERERXETTIEE
ERKT(17)

NEEYE B TEESBHRIREEEENERE —

B4R E
BHRFIURSERII(21) a¥X/FA fRRITR
ZE HEEE A (FlaEml{Ee) WMRFAB, BESEFVLAEER
g SEERA (FIEEESE) EZEFN LREER
AN =) FEEITEEUA (FlIUNBENBETMCU MZENEEREFI LEEER

HEm{E LEEE)
EETEER BR: ETEENRE S ETEEEFHAppRES
- EEETIEERN, RERERA9), BEIF BIhEE, EIFEEXBMRREDIIEEE

MIEER=RA L, 7,

TEENIETKT(18) TheE
ME@ EIEEXBEGS, BT ERERRNE,

- GITER @ . BEEHILNERRERRESERKEENL100 %
- BITER “E)” . BafEiEs (Adaptive Speed Control)
- PJURXMITHEE (Kickback Control)
m =i TERPIRIER TN IERZA 1L,
w - BITER “#H” : EPCHUE, ATESRKRE LEMNMEIRBRSZMEEFLAE
EERAEERMN80 %
- BITER “#1)” . BEFREH (Adaptive Speed Control) RESEM

RE
- REXETINEE (Kickback Control) REBSEMREN
m'ﬁﬁ EIEEARER BT ZEFNApp B TEH#ITMENERE.
- - GITER @ . BERESTUS SN EEMBTREES
- BFREEES (EPC) BALTHERS, RemENBRMEERRE
- BITRRN “E)” . BohEEES] (Adaptive Speed Control) AJ#E@FIX
%)
- AACEREXETINAE (Kickback Control) RIRENE
EEINEE LEH T BB Bluetooth® (I55F) T&kBEAR@MED

R Blectoot (F) IEREMIRGCY 42, Iy DEIAMBERR—RER (UREES) B,
ST ARUL TSI HEFIVRTAT 7.

- IR MERE THER
- REWE, EE5ERHE
_ mm B TRRA— ’i‘iﬁ&ﬂe WAERAMIEIT

BRI, FlINEHLRERE,
> EARRWFERBluetooth® (1) TLBERMEK

A, SHAEH Bluetooth*IREEFEIEIRGCY 421
AN eath,

B¥XZFoLow Energy Module ({REEFEIEIR)
GCY 42195 218 AR RO E R i AR,
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BR: REEESF®Low Energy Module ({EBEFE
1) GCY 42f0AMNB A TR TARR, 47
%A =R (15).

- BERRESF®Low Energy Module ({EEEFEIE
) GCY 42, BEIEAB s EANEmiNE
4FeLow Energy Module ({RBEFEIEIR) GCY 42
2 BB s it

- XHER(15), UERTZTUHA,

KT ELAE (Vario-Lock)

TR LUE A BIEELI6AIE, MLAIHHRRENT

ERS,

- BELENTERLS,

- TS IEFF X (5)555 “Vario-Lock” fiI&.

- EBELRERIFENIEME L.

- RS IEFFXR(B) 5 “B#k” (8. XHFRaE
iE TEFEL,

HHEThRERE K

N TREREETMASNIRKRIREBRRTX), B

BBEFXHEESITER ‘@ $.

- YIRS ERAX(IRZEERIRME, BIRE
PER(T).

- XHANBEXIZEMER(T).

B8 NRERFRAXEYELEINIERE S —FE

1T, NETESBEH*HE,

REEE

MW ecation P BB 3 B TR L ERAOHR B

> MRBERERIAT, PREEMABRNTR,

e XE i St 5 PR 76 L St

RIFFEBEIM, BRIBSFAKMEN,

FEEB B UEfFE-20 °CE50 °CHIIfIEH. B
RASHTERBREESES.
FEMMERRR, HEMBZEHNEREERS
RtAES L.
RBENRTEEMNERANAAEHESE, KRR
BEMEERT, LHEMRITAITT B,
BERAXRFERLENIME.

HEMARSS

RIFHEE

> EBEEHITE E#TEMEFNOIE (FINEE,
ERIAEE) , URIRKE. REBHTIAZAH
WA ZREVHERM, TEERIEFXA
BERERHE.

> BRI TEMESALDIERRRES, UHERT
ERENIERS,

> DAUEERRIFRB LS. KFEREQFN
& AR 55 2R

BREARBRHEIERXK().

EFRSTMRAES

AN EMERFLHREETXELQE = mANE
|, FIFE4NEE, SHNEFERENEETH
A]&EE: www.bosch-pt.com

TE 7 A E 8 EIBA R TR A 1007 & R BB (a)Ra
TRLE AN,

BRIFTTE R, SoiRMN e EARRAN10
¥ @A,

EEMRTRITRX

T EHEHEERAE
HEILAREE25S, 211
EPREMLL: +852 2101 0235
f£H: +852 2590 9762
EFHi4: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

o E KBk

BB TAE (PE) ARAEF

PE OWIE MUNT

BEIX ERKS67S

102/1F RSl

HREZRAS: 310052

BiE: (0571)8887 5566 / 5588

f£H: (0571)8887 6688 x 5566# / 5588#
EE#E: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HliE Rt

Robert Bosch Power Tools GmbH
FHYE BT EERAS
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 HiEIN%s / EE

iz

MEEN S —EHENEE TR RO ERR
MaiEMl. ERELIASIMERRIFEREMNE
EiIZFTER M,

BREMRBERAFE=FEX (fiI: F=EHE
ki) NEERBIRRERMNMR, R
FEERYRERIERERFEREYRIEXE
H

WEFTREMAINERZRG, A AINFETER
. ARSI R BRI B EM, RATY
ILFEEEEEREIR. VENEEIERESR
RETEH.

LEEFY

?@ DFAFEWRAIT, EIWHEFHAHR
72X BT TR, FEEit. MENES

B M,

TRILUEE TEMFT R M/ EBME
FE B B St/ Fl St -
#EF:

AN —IRAVRERIR !
BER ‘Wiz BEPRIER (B0
71 60)AINZE.

umaiz—_:u
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ERERX

REFEFEH

B TRERARZES

e BRAF A 5 S RIATAT IR « T
= MEN TEEMHAEERE

¥ EKA AREHE -

REFAEERBREUREMN -

EFAEET . TEBTA, K— 20T U

BEHN (5% THLAKZUTLENN (&

%) BHIA -

ISR S

> REFIESHERMAR - MALNRBISIHE
ElEE =

> FEEZRER  MASNKE « SERIBEN
BIRTIRFEEHTH - EFTHELRKIESH
AN EES R EE -

> BRENSEERRRREEHIAR - TENF
EhEERKAEHTAES -

BRE2

> BEI T REFAARREERRE - ETEUEMT
NN EEE - BN ES T AREEREME
IRER o RAEEERIRRTNAAE AR R B
Bk -

> B ARRERIEMRE - MEE - AR K
7 o MRS IR EEMBR B -

> FEREHTARZEERPRARRED - KE
AEBBTEREMBERR -

> AEERAER - BTEMBRRE  NETHHT
BN ERE o HERERIE - B8
BRBHDH - TEWESNRRTEMELR
B o

> BERSMERESIAR » ERESFIIMEAN
ERR - BEPIMERNTR - fRVERR
B o

> MREFBRBETREEHTAZTTEEN
FESERRIREMEN(EIRESR (RCD) -~ EARCD
T RERRER -

AGZR

> RIFER > BRFEEHIERBEMUEENRE
WRFFERE - BEMMIERRE > RERRY  BE
FRRRIER » TERFEBHMIER o ERIFER
TERRENRREERNREAREE -

> ERBEAELEE - BURBERSR 2%
B ENEER TERMERSR - BBRE
%2R BOMESEERERVASEGE -

> BiLLESMEE) - MEREIREEIEEIRT/ N Eit
- ERRMETBRENBAME - FIHNE
EEBEERAME L RMAER EEREARE
TREEERBR -

|61

> EEHTREEZA » EEMARMRLNIR
F o AREEYTARESH LARFHBRED
ERAGEBE -

> FREMEFSAR - RAFEURBANSET
- ERAERIMER TRERIFHIZHEEHTH -

> EREE o TEFERRRRVMBATR - &
iR~ FENREFERBITMH - ERTR - M
e RETTREERABE M H -

> MRAHE « FKERFEERANEE - FiEfEHE
EETFHERATE - TAELEETRVER
SIHERYERR -

BB TAERAMEEER

> EVEREHIR - REARERAEFENEHT
B EAEERMNEH TAGETIFESR
MoERE -

> MRERFEFRMREAMIAER - RIFEERER
ZEBHIA - THEARMMARIEHNES TARE
B B AT -

> EETEMRR « ERMAERTFEHIAZ
Al » ARWER EHERRR /i Eith i
T o SEPREEERELD TR SIMNEEINfE
B -

> HHEFRANEBTIARFEREMRERZ
5h s AEBEAREEEH TANHIELERATHEE
MAREEHTR - AREIROASEREE
TREBEER-

> REEHIA - REBHTHETHEIUR+
£, RESHBERIEANTEEH TRENKE
ftike o MARR - EE T REEEAABES
B o FEEWMBMHETRINEF TAS|H% -

> RIFTIHITI ASEFITER - (RERFIFENI
HITINTIAER S FEMAR S -

> ZREARAE > TREEEFMETHEER
ERAEHTIR  EHNIAKNRGS - HEEHT
ERARMLEREERETTHRFIAETERE

B o

Bt TAERTERER

> AANEERENRERTE - FERNTEES
AT ERANEME AR REZ KR
B o

> ARERAERAENANER TAEREET
B o EAEMEMAA T R A BIRNE KER -

> EEMATRAR > FEREMSEYE - fliNiE
frat ~ TS R - ITF © RS HM NS EY
B2 DIBH—imEa 5 — i - EMIHEEIRE S
REIRBES K o

> ERAERT » RESFRE PR ; FEE
168 o MRTIHNERE > UL - MRR
SRS T ARES - WAAER o BB AR
B TRARENE -

1B

> HENEBS TAEREEERZAS - VAERR
BRRHETER - BEGRERTEISHER T
BMZ=Eis -
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feE L

> BRLEE - REERS TEEAEATE -

> EERTEANBIET (BARRE) - k=24
TAEEEAABS -

> EFTERR - B RETIRIAR AT A B RLAEE)
BRNES  BESETESHENTA - &
HEFENRAEEER (98, B 0 0k
BRBEHTENBHS BN (B8, - e
REASESBE .-

> EASENENSEEEBRNES  RENE
HEERE M BRI - EEBRTAS X K
BHREEEE - ZIBERNE RSB - 10
RAERATEEREYES -

> PESEBHTARSHIEAEBTHT o 5
HTETEEEMEENTEAR -

> BEFTH - ERETEELERHETTY -
BLLATHETAEEE -

> MRZEEHRET » REFRRARCEAXE
Bt REEHDEHBHEERE - BB
TTAEREK SN o T{EB RN AR 2 A
MESEEEATELES LHE - BB
BNRAEFRITRE -

> IDHFBIFE R o I AEISALIEEE -

> RBME (FIMSTFRBLHET) RENNEH
TSR A BRI - EMERAIERE T
EBAEK - BNE - RAFHBHZEH -

> EERERNRBIE RN o ML T{REE
IRHEHEE -

[ FerEStEEEA (ns6s
mmmmm B) ~ KU 5iE  KRRIREAIE

o HREREEZSE -

> Avly ! EEREE T ARERR Bluetooth ® THEE »
IS TTREH HAh B Bl aR(E - MR BRI
(Pl ERFRENES - BVEERRE) EETIE - Ak
INEZTSHRHEBEZ ASRBER SBER
ERTEEY - FEOEBRRM « Ihls - BB
&~ BIERIRIBAURBIRBERERMIE » 5/
BEIT B Bluetooth® THEE - FEATERIL LGER

EEIT B Bluetooth” THEE - [EBR R EIZMSETE
SIS RBERFERE -

Bluetooth® —iA R E#ZEs (F1E) % Bluetooth
SIG, Inc. FrifEA Z M o Robert Bosch
Power Tools GmbH ¥R lbRA% /125 Z £ EA
HEESIRE -

EmMThE R

A B2 REIENER IR
BFREIEFRAET SR
K NEEZBER/HES -
FEERFERBERRATENER -

AR 7E 6 F 14 23

ABHITEBEATORARL « BB RAMETIRES
Lo TREAREHIESE -

B TEEHFEH Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 - BIT]i&Ei® Bluetooth” HEARELMT -
BURIRITEIHE B EWE NFIRE -

EE _ EaRs

BRI B E T A RE LAIRIT—5 -

(1) SDS-max 3 EA

(2) SDS-max TEEE

3) MmEE

(4) HEES

(5) {=i-hEEERAR

(6) REHRE

(7) EEFEAEL

(8) BF (B&KEW)

(9) =R

(10) TITfiEE

(11) =mEEMY

(12) EHEIFWR (B&IEWR)

(13) FEEMFEREAY

(14) FERENE

(15)  Bletoott Low Energy Module GCY 42
HEE

(16) REEBMHNEZfSmE (ERENE)

(17) REAThEERSTEE (ERENE)

(18) IfEEzfsmed (EAENHE)

(19) IFEEER (ERENHE)

(20) EBHTAMKEIERE (EAENHE)

(21) BELUFHIETRSE (EREN@E)

(22) BEfETHE (ERENE)

A) BIRKGRAPLEIGEH  UFESERFHREHE
H o ZABWEHEERATRNEHHEIRE -

BT SR

ZTEXMBEEE GBH 18V-45C GBH 18V-45C
EEFRISR 3611J130.. 3611J131..
BEBR = 18 18
EHERHY min’* 0-2760 0-2760
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ZEXEEEE GBH 18V-45C GBH 18V-45C
BRBEBERS EPTA-Procedure J 12.5 12.5
05:2016
RETEER K15 0-305 0-305
T EXE SDS-max SDS-max
Bluetooth’ Low Energy Modul GCY 42 o’ o
BRAEILER
- SRRt mm 45 45
- W& (FERAZELETE) mm 125 125
EE2fH EPTA-Procedure 01:2014% kg 8.3-9.3 8.3-9.3
RE mm 545 545
=E mm 266 266
RERETHEBRERE °C 0..+35 0..+35
fiﬂ’EHkHETE’J@?Ff%f% TREED AR FFRUIR AR °C -20...+50 -20... +50
HENREES GBA 18V... GBA18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...
REERERANEMEREANTEEM ProCORE18V...>5.5Ah  ProCORE18V... > 5.5 Ah
EREANTERS GAL18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...
BRHEEm
E2r EF42 EF42
(1€ZhE )P (1KZhE )P
T 505 FEI B g R ®» 8 8
HskREEEE" 30 30

A) RFERMTEREMME
B) A%t

C) IR

D) SRR <0 °C BF » MAERIR

E) sig(Tanst BN EL Bluetooth (ETF) {RINEE
& (4.2 hR) 8B » M4B Generic Access
Profile (GAP) -

IEXHEZIMNIRIERGE (BSEMERZ
EREE) WEEMABRKER - EEFZEME
A FEiEE - EYIE  IRESYRDNEE
EF B Bluetooth® (BEZF) ThEERY(EE - M
R SR (S e En B PR RE 4R/ -

73

> HESTREMEMELNTIE (FIMMEES =
B|IBEE) > URIRKE - FRAKEZH > &
ZERSHAE 280 » B ERERMANE - 52
FNCERBIE(ERIRT - TTREERABRAE -

Z

iR E Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Ef#)

% Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 £
THEAER > BB EIRERAE -

AREEMETEE

> REEERBMITESIRERTIHMTESS - Eﬁf_
JE?EF‘“““ HEARBHIAMERANERTRE

BR: HERZTEEBWEDBITE - EEFERAEE

TEZA  FERARERRREENTEEURER

TEEMERESN -

BT ARBEMOBRAE  NEHEESHNER

= - MRERADERE > Bt AZIEE -

BT R EEMECHE T EMIRESEE TElectronic

Cell Protection (ECP) ;  TIABAIE FEEEMBEE

WE - TEBHMNEENEART @ REMEEZAE

EFARAEETH : irF T EEFLES -

> BEEITEBEMKE  EIBRESREAM S
B BEMOTAERIBIE -

BB IEEEY RIEREEETR
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MiiEEEM (FSE5E A)

FREEH (11) BET EBHEAE » BMET/IvD

ZETRBEHREIRA (13)  REBHHTEA

%f¢ﬁ%ﬁ%a@i%ggﬁﬁ§§mw§&%

g8/ o

- FEMHTEE (11) - FRER IR (13)
BT EEMhHES TH - RANRTAH
FREH -

ZEEBHMNEEIETRES
REBNNERIETESBLE LED BENKER
MHBATER - ENE2ES  BUEEHTAR
BB ERERBEHNEE -

- TERBERERE © % w - MUETREANE
£ - ECIERBEY - WA T ESE
e -
REBRBETIREE - LED BEATE - BETTE
BRSNS » AT UER -

(14) L(2R TEREBRIKAE, , H 65) -
FEEMELE GBA 18V...

|

LED & BE

3 BRERESE 60-100 %
2 BARE RS 30-60 %
1 BRERHESE 5-30 %

1 BRARIE 2 PR AR 0-5 %

FEEE A ProCORE1SV...
Cw

LED & BE

5 BEAFIETFERE 80-100 %
4 BB ESR 60-80 %
3 BEFIETFESRE 40-60 %
2 BEIFIETFESRE 20-40 %
1 BRIESESR 5-20 %

1 FE430E 2 BIMEIR RS 0-5 %
BEIFR

> REEHTARBOERAMBTFR (12) -

HEBsBFR (F25E B)

HEFA (12) TIREEEE - DUERN—EREmMA

BHREIESRI LIRS -

- WS HEEEEFR (12) KT AEERE - UEH
WENFA (12) BERRME - AR BIRRTRE
WEVFA (12) MTTEIEE - BEERHEE -
AR BEIFRHEEEB Y AMMNERR EHIE
TEREEMED -

FRTH

BHEEE (3) TIMELESEFLASFTE £ KSR ERA

TEXRE - RETABE/|VL - B7BIEBES

3) -

> BESEEZIE  BUNEH - RIFEEEATE
HEBEEREEREE -

E#TE (SDS-max)

M SDS-max K88 - AESIRS BB IAERET A

EEENECHHIA -

LERGETE (FFS%5E C)

- SERBRM T ERYE AR B % E/O SRS -

- BRI EEETAXED > WAEEHRETE
EH#EE AL -

- B TEUERCREEIERELE -

DHHRETR (F2%5E D)

- E%EE% (4) fFi&i - REBEUTEHERGET

W PR EEEE /1

2IEAR - BAAMER - WA BN TEEE
AERE - KRBEZURTRSHAMASHR
1208 - RABLEREE - TTREE 5B B
MR BRI -

FUEE (20 TIRASK I ERAIEEE) TIAER
& R A2 B ERIEAMABYRE (FIaAAM IS
B%) Bazik - WAZBHREIRATRESE
TEARYRIMI -

- BUAEEREEGYHIRERS -

- ILESMERFERRE -

- EERE P2 BIEEHROSE -

B ERIETEEYRMTARRER -

> gﬁ.ﬁlﬂi%ﬂﬁﬁﬁiﬁgﬂgﬁiﬁ o BERAZWE

RIE
R fEm

RETEEM

> REEFEA Bosch REHEBEFFREE M » EtEY
EEWANZSES T EEREE LIRENSEE—
B o HEAEMFTESM > TAEERASZIEN
ERARK o

- IREREEIEIRER (7) 0 EDTIFALEEE T ERIMK
) o

- BNRFENTEEM (11) EEHKRNTEER
B OEREEMEETL-

RERFEERR (FS5E E)

IETIFI FR{E LLhE ¥ BARA (5) BHEEE) T ARVIRIFE

= o

- BELIEEHE (5) BERFME (REER
RFELWEBE) - ETEEREER -

2 : FHwEEE T ARMAERR T 2T RFR

o | BRITJAEEMBEI T AEE -
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2 : MREEEFEHBENEERE T RINRE
HARFE - BEITEARHE LR -

Ix SBRETL(UE - EANE

'@O'} RLNEH
9 -c-'-a-

et &)

Vario-Lock & 2%k
. FHELERENIE -

BHIVE

R(En/ e

- WERTRFESEHREREIERE (7) -

- BERBEHIE : B TEFEHE (9) -

UZ B (9) AT 2R T I - TIFIE(10)BERN=

€ REARTIEN RS -

- MEEEREI(9) - BNTRES TEFILES -

RN IERIED - W RLBETHER - B

TETAEMIBIBRAREE HEINEK -

REBEE/ BRERH

EORERMBNESR T EREREEEE HER

2 BREHIREEEERHE (9) FUREIRTE -

TZEERIE] (9) B - §5;5$/ EEXEBE - BH

ERR LB - iR/ EHERBNFRERS -

ST B EAENE LR AEZEFH App R

RIEEER(ZR "i%i%lfﬂﬁ‘h , E 66) -

BEBEAS

> MRIEFET > EEEHNE NS D - H5
WRASFREEEH T AIRIEEDLE > LIBER
AZURHIRKERS -

FRR B AR RS

S |65

> MREBETAFIE > FRASSHIANER > &
BRERRA TR o BEHSRRMRTRERIS L
HMEAIARFET  SEESHREARS -

HEAThEE (Kickback Control)

BRER & KickBack Control BYE
EITEERZT » [REATHAE
(KickBack Control) TiEGER
SEREHTEH - IJH:?%‘!VF)\EE'J
ZEMMFECESELRE - &
BT EAVEFL SR E—FIETER
MERZRES RS EN{E - RS ILENIEH -
UERFIREATNAEIE AR (17) #SBEZ
SHHETIEE (10) PRI - &
FATIRERL AR - IKREHS 28 (20)
E A BERIMARES -
- UERFERMBIERME - BIZASHEI=HE (9) IfR
BERE -
EFHEZESITHEE (Electronic Precision
Control)
B IRBIEGI AT BRI ETEHR M I »
%%E%E%EE@}]E’JH—*}F?Lifsiifhﬁﬁiiﬂﬁﬁﬂﬂl
rg® | BEEXTREFBERETIEE
(Adaptive Speed Control)
AEEFTHAREERENS - Ak

KICKBACK
CONTROL

W | spansEacms . srnn
. %gﬁ@ﬁwfﬁfﬁjﬁgfﬁgé
~- | | mpTans |

SOFTSTART)  BIRURE TR EBIRINAE

ERAENE (BS5E F)

FRENE (14) TRAREETEBAURREEE)
IEE’JEEU%U(HE

ETEEBHHNERERSR RARER/RHE BRI
(ERZENE) (16)

#Ee 2E511K) MBERHEN -

=E (11%) FEEEMNWESAGAE BREMTEENNSERE

e (11%) REEMNESHESR FRREEMIBERE

BEETE (22) REREE/RHE SRR

=E FEEMNEHTANRFERERRIE SEYPTAETEIFRCANLEREH
5 BInETRE K EE

ae CBAZEEhNENTANRFLRE REEHTERDIANERBHANTE
£ SN REEHTIE Bith

BEI TAREE S (20) RREE/RE RRIE

#e IEEIRAR -

=E EEIRFAEXATEBTHNESNN REHTEATEUERISCA  NEER
R BMEBREM/BHERE
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BEI TAREE S (20) RXEE/RE BRRIE
ae BPTABAAREBEBHNESHESE BEFIAMRRLY AZERREE
ae gﬁ;ﬁ?ﬁﬁéﬁg?h BRFEATIRT TH#HIE BiR—R#EIRE
FERFHRET T E1L e HETEKLEY  RERBENRE
HEFE > TEBHENTRE SEBEMRENEMAEBNREE
—IRIERIER - HEHTAMMARRERFE - 3
TREEMEEREA
A HEER I A FEER
- BEHTAERBERBE
AL BRI TREATHRE EAEEE TSEEN T BLRM - RRBEME
- BRI R RE
(17)
EEpig BHTACHEITERIRERER > HIE -

EEHRTE

ERETFHNREETRSRE RRER/RHE

Fey=) BAGHEARRENNES (PINEEES EREMGEIEETFH E—PitE
&) HABAE

=6 E)ﬁﬂ!@fﬁ&ﬁi%ﬁ%ﬂ (FIREE FIEBLTFH DE—SHENENES

“ae BAGRARWAKBESENEAESH BUNFEENTFH LHEBEAERANS

(90 55 3 A e ) 28 BE T 3% AR SR AR T

(= 1HEE)

BETEES 1275 : {5 Favorite T{EIEREF - EEBEBLF

- REREIEEEEN (19)  EFHIRGEE K App RERESIEAE ; £/ Auto 7 Soft T{F

B TEE - B AR AR TARF RIEIIAE -
I {EEZNIE RS (18) ThEE
m - BENTAT Auto TERA T OSBRSS MAE -
” - rg%ﬁéﬁh BEER . BERENSE 100 % e - TETESME
1788

- Tizie | RN . EFXEERBIEINEE (Adaptive Speed Control)
- REATHAE (Kickback Control)
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E&E: (02) 7734 2588

f#H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

HliEm it

Robert Bosch Power Tools GmbH
BAY BHEHTAARLAA
70538 Stuttgart /| GERMANY
70538 Hrl@Ents/ e

HRE
BEE I L AVSERE 7 R BEM R BRI RIERYRE

ERERASIIMEMRECKBUTEXZREE
it o

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)

T


mailto:%20info@hk.bosch.com
http://www.bosch-pt.com.hk
http://www.bosch-pt.com.tw

68| Ina

BEMERCRHE=FEE (fiH0 : FEEXE
REHAE) - BIEEREa% Eiﬁrrﬂ’ﬁﬁlﬁl%‘k
R ABBRYSERBERNE RS EERYRN
HEHEE -

BERBEMNINERZER > TOUUSERESE
o ARSMEEENER T ZEAHTEE -
TOLEREEMESEM NP RE) - BRI ES
BEEERER -

BEEYEE

?74 DAUFERERITI - BERNES
72X I8 mEEM  HENEEMRET
EYEFA -

Ao MEEH TEMTEEM HEX
Bt EA—RRENIRF !

TEEM/ERE .

SEBEF -

IR TIRE ) BSEhER (2R TIRE
B 67) -

Tna

ANADUIHNDANNUADAAY

anfowmitannuasaseii luTunslmados
finliin

2uAnfisuiioAnulanaiuuas
Frdwitonun M3lafoRenue
weunazAdvenaituanglngnlunign finlwlng
uaz/m3alasuunaisUR eI IBuTY

BNeasiaun

wusnsdnfounazAdsimuadmsmdaouluaie
WAy

f1an "idesdia i ludifoununede wdoeiioluwn
yperuivineumendesy lwiaaunasane luwdn (3
el wazndeviin lwinfivins umenaseuluwa
nuuaees (15aa)

anudasndsluaaiuitineiu

> Samaarviiviulnazarauaziiliaavaivi
anuifiian3asngeFotunideaiifing

» aonlmadavia it lusnmusssiniaian
aalila 1w Tuiiifivawwma 11 aa wiadu

dinlmasev

flalwrinazifingsznelndearaqarurialalnanudul
Wla

> anzlmadavio liiwitvu aaviumdauasaiugln
2aAMY
maviunausulaatariilimusanismuauaIosl

>

A

anuaaasmAsiylnva

> ddnvawadaviia lliapumsnzwadsmanioy
amaandavildnlunludnsaslag asrwaasa
aulaldnwrvanlag Auadovia luvritiasau
Uanilisautasaziandofiondumsannaiu
W@evanmagnlitga

> wamau\mm’lmwmuauuﬂﬂuwummamﬂﬁuma
auns1a 17 13w vo 1ASavinANIE 10 uas ﬁ
Wiy Azidvdunssanmagnlurigaunn
Fumnnszualuiesinusromeaesniuagiiu

» aslviadaviia lnrgnduvdoayTusnmdundu
minduerluedosfio i asfinpudseainns
gnluriga

» amlamaluvr lunvitin aolose I nitosn
fiv uSonondanadaviinlii Ausielisioon
HWINRINAMNTDU 11Tl YoUuMANAN HSodusui
wadouil aelwiiigrganderuduguiiuay
W@avanmagnlriiga

> lalmadoviio I witviuaatsuas Tnlasaeld
aafmnzdmiumslzviunatsnay msloasla
ADT N MY IUNA A TILANBUATIERIN
Aagnlugn

> winlussnsananisarslmadoviio luinitem
Tuanwinidondula nlasd
nafmIvasiiiaian1 39 navavlivanaoiu
(RCD) msloaingsneasiiiafinnsds
TnavavlwianansfiuTisanasidssaanisgnlu
90

ANNLADAADYDIYAAR

» munavagluaniminIsunson seiinssivludvi
muirdwiney uasfisdvnslnadavialuvi
W aslmadaviie livazinudiduvilos
n%im;l:msl'lw:miﬂiau\hmaoqmﬁ‘ma\immwﬁﬂ
upanaana uazu inlnedeviieluwwiney
Tudhunitimuaemnuenlalasraitlnyenrauin
dusgeguussla

> ‘la;qﬂnim'ﬂnﬁa\ﬁ'wmn umuaiavAuane
qﬂﬂizﬁﬂﬂﬁm \u AnAudY SpaMIAUAY

160992A535((22.10.2019)

Bosch Power Tools



AINUDY MIBUTENUANULEEIRY
Fidonlomuanumnzaniusn WSy
mm‘maﬂa"umwc-iﬂyﬂﬂalﬁ

> daviunsimadsvlaslussla asrassulvnula
"u"la‘"‘umfmﬁuoi'nmﬁ\iﬂmiuvﬂuém;’lfi'mma'\i
a1 uaz/vSauuanasuna snwinfondavia
msdnedesinglaiaffaing niadaunds
Twhszeinmdeag arad lugaiEmeiiseussla

> inaoviioUiuunvriodszuatinasaannomda
Ainmadnviia i indpefiansayszuatnn

mefinvegivaIuzaATaviirdwmsuasilnyanay

nidula

» ssndoulamiuly awniuiiuaviaznvimiin
TnaunanaoAA
Tudnuaizinmusnsamoauedoy
fialwinlusaunisaiilumedalainan

> uavnwasamnzan amladenmarumaan
1n3avszdy 19 Mu 1HBAN uAzquiia PRAWIVAIN
Fuaruiiiawnyu Wormaou indavUssdy uazku
s lufinlusuvsviedasiiindomyula

» wimadaviia lihiivaidaunaduiaiavaaiurio
w3aviivay TuasassuTiuulanladaunaua:
Tavruasrvgnasy mslagunsaign
Humsansuaeiiaanndula

aslanaznrguasnsnadaviialivia

» asviluiduiadaviinliin lma3aviioliviriign
ABvATYANANBAIsYIBB WY 1nTaviio lmilgn
aavazviulad
auaztaeadenluszdvaussanmiioanuuyly

» aslmadavie iviaainalusansadadala
wdpeiinlwiniilusunsamuaunsidadaniee
nole Wuiedey
finlwvinii laianassuazapvsTou T

> naulsunavia3ay wasugUnsaitsznay Wiawy
in3aviia liinanil aavasaldnlioanainunay
a0l uaz/vSnaonuunnaduiinsanainiaInviio
T wnasnstasiuiomnutaendsiizisanaiu
@avanmaiawedaviaslulagela

» iiadnlavimadaviia it Tmdmadavl luiti
wandylufiy uaz luaygnTvyaaail luauasdy
1n3awn3ayanai lulawdmusinvariilmaioy
idpviin i udurevduasemnanagluiiovaey
Taiilsilasuanafinadu

ne |69

o > o - H A I
> guinsuadaviialiin avradpuduaIun

wdauiiv luasvuumdadndanialu asran
asuanvinwaviudumazanmdulaionaiinans
msivuzaviaiaviialivi VI’]ﬂﬂ’]‘éﬁﬁ;iNi‘l\i
in3aviia v lugaunaunaulaviu gifimanats
agnvfndudosainguasnuuataslifing
FnwuataviisdnlvAunazazain
matpeinseIpviinfifivaudnunaunussgnaDy
azanunsadnlaauluadanazaiuulaienin
Tmadaviialwin gunsailszno ndavila uazaun
isﬁﬁuq asusmAmuziyatil Taosniivie
Waulanmitvmasvivitazin mslaedas
fialwivhouiianslaniaguszasans
Torusaaaias e lugaaunsuiidusuassle

nslauaznrauasnyuadavitlanuainsd
. A . - .
> asalnluummadavansailusinguinssylh

(T}
LAIDNTNIANALNZ ATV TITAUUALOD SRR Tz aNTT
v mathlgmsauuamesuiadsziandu anafinld

Tnsila

¥ 4 - ¥ s d e d o >~
» lmadaviia I nanzivuuamaduiandmuals

m1u M5 louuARpSuARLSEIANdUEsYRDNSIAR LW
TnurSauady

a4 ' ¥ d < ¥ > o Il
> i lulrvunpmasiusia Tudvlwvinaindu

Tanzduq 17w ARdwiiunszay Wi naua asy
an3 n3aingiuiuTanzamaiandug dsusmday
poamivludvdndmiela
AdnvaTTBYUmma TR lmAnns Ininde
anla

winlauyaneIosrvaraivevinar luasanunain
uuaiandla Tundnidssmsduia winduialag
vudy lmhate mnvsuwanaiat wweanu
TMEDNUHNEAY

oo InasenunanuusaeIonanlnfinennns
funSauaufmiiale

1303013

> sua3oviie livwaswime1suusaisainang

o da wa > ‘d o a
apuifinaausfimanzan Tnsluazluaimiiou
Ay Tudnsusinuazunlalainados
folwroglusnmiaonsiy

dufiauiiaanudanndsdmuaIuaszunn

> samdsznuvdaviuisvavy n3suiadevavararinln

qadansladu

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)



70| ng

> Tamwduiamndnsavi iAo TgEe
aamuaupaYnlnyanalasuuaEy

» iiiminvTuuinaiinIavisdnaraduisas i
flwuny ﬁ'il\isi'mﬂ%mﬁa'lvlwy”lm\lﬁuﬁﬁuﬁiu
amumnieiasiiadnduicansi “Tnszualuin” Ina
wu azvinlnduaiulansilalanuauiusaviedaviie
Tuwufin “Snszualuin” Ao wazaswalngloeu
w3pvgnlunigala

» lmnatavaradvimunzaniansraniais I
wianasds1saIaaiioragausyTuySnamineu
wiafinnauitnasaTaaluiviiavany
i nsdudaivans luharainlnfaln
Tnun3ognlusign asvinlimeunmdsmenia
yilmAnsada maansionluned vinlmiweauds
e

» salnadaviialivimyasinnaunviadavavuuiu
i3pviiafilangaradindauazvinlngandsns
muAuATaviia i

» Gaduviuluuuu maBadunumsieiasmiuriauny
FuazsiupsnnmsBansiie

> iflouumnaiangauazinlylaviuesvluganay
andilassmsaanula uwamadaran luawia
sudalalngaonieusansuas lowounns lunsdidy
tha lassinanarilnassuumelaszmedos

> pondanuaaas suaTIEAINNTENNAs

> Tagfiuvanay a. . 198 asdvZalaade wIausw
aszinsuan it Tnuumaamdenisla dunan
forilnAansdnvasmelunazuuniaed g &
Ay sz1in nipsauAuly

> lanuamaIusicanz Tunansunvavguaamni
Tudnuad uwawaiuinazlasuansundasanmsle
NufufdsadusuaTe

> sxiu! mslaadaviialbimsan Bluetooth” a1a
‘mmuqﬂn‘isﬁuasm%mﬁaﬁuﬂ 13pviu uaz
qﬂn‘m’m\imiuwm’ (1o m%a\m‘szwfuﬁﬂn 1n30v
aneily) uananiidvarainanuisnisnanunas
danTuuSualnadsais aonlmadaviin i
wsau Bluetooth’ 1n§;q1lﬂitﬁm\lmiuwmﬁ danil
wimasie Tswuuasiail Auftndivssorniedos
nan1sasiia uazﬁuﬁﬂﬁﬁﬁmﬂstﬁm aslmasoy
fioluvmsan Bluetooth” lmadaviiu nanidsw

Undasuunnpiainanusau Iune A, .
e mnnﬁgmm\umnéa\sémﬁ\: nld
feanisn 11 nazANud SunTIBRINATS
s dAKazN1IanNNRT

mMsvivduszszainuasvuinaiaasivais
Taoasv

wdauneaaau Bluetooth” uasTaTawiu
ndpvnnsnsAaanzsiiisunasdunsansuns
Bluetooth SIG, Inc. ¥38n Robert Bosch Power
Tools GmbH Tasulusuaalaviuaiavmsny
aaa/Talagunanuad

- =3 e ¢ i
iwazmﬂmamﬂmmuasmay’a
CRITF

DuAnfamiioaulannssuasen
uuzitvnua nsliyfsRaudusouuas

frdvonatduainglngnlunign thinlwlna
waz/niolasuauneneinense

nsangamdsznaulusunuvasafiantslaviy

¢ > A
UszTovunrslavivaaviaiav
idviladmiviansaenlunaunin viunedy uaziiu
LLa~€T\1‘lﬂI’si1ﬂ§U\nuameu'1f|

Wlofi Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 &
afm'mq"mmsﬂa'miaumauaua :n3R9ATDvIATEYED
1wW1im1'1\1Lﬂsmualww'\uavqﬂﬂimmaauwﬂmzwm
wumalulaglssns Bluetooth®

dudsznouiinanean

SRV VD SIS NDLHARATDN9E N IY
Usznavvannspikanvluminamysznay
(1) muann SDS-max

(2) AudLA3Bsile SDS-max

(3)  rnvBUAUY

(4) Uapnansvana

(5) a%wqummsngu

(6)  smurmsdusziiiou

(7) ﬂuéamﬁwﬁﬂﬂ-ﬂﬂ
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. L . .
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Interface) ARV
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Bluetooth’ Low Energy Modul GCY 42 P -0
LRUHNAUBNAI TR GITA:
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(Low Energy)® (Low Energy)®
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AUAVLAY
> lana3aviia IWvsmavauduiia (12) e

m‘imgué'wﬁ'mﬁu (anmilsznay B)

Musnunsaduauduiia (12) Fuldeiunueladla

e lnlanvieuiiuasuaziniiaauasy

- wuuﬁﬂuﬁuﬁﬂua‘ﬂwmﬁmﬁuvﬁu (12) muidu
mﬁm [IF ‘PI'UG]’INQUL‘NSJ (12) liJﬂ\iﬂﬂLLHU\ﬁﬂma\iﬂ’li
mﬂuuq\muuﬂ'luf-mmumwmmmuqu (12) Tu
FemsiduunfnnauianT nuuy
avasaulmulanmesaysuanuivasenuduiiiu
aglusaviidunio

mMaasmaioviia

shasauriugu (3) a'au'lﬁajqxi.lyaxaﬁuhi'lﬁsjuﬁ;ﬁﬂmnmi

wzanman Ly lumuduindoeiioluszuinemsloey s

lalm‘%aoﬁas{miviemh'lv?vhﬂ‘;auﬁuv.iu (3) Feowme

> ﬁimulmlumn‘i-unudumhimfﬂumm

191D ﬂ'rm\i“lnﬁuﬂu'm'rma\mﬁ
anoasul

aswasuasaviia (SDS-max)

auduiadasiis SDS-max vilmudsuedosiioianzla

neuazazmnlnglinovloiedeviedug 7e

aslansaviio (anwilsznay C)

- yhAnuaratauazmMa Tz ivne fdatenuedasiio

- Auedasfionyulalunudviedoeiioauian
donlnoon lusik

- fumsavilaiiansraaaunisden

asnomAIaviio (anwilsznau D)

- sutaendmsuden (4) lumundsuazanmadasile
290

na |73

mi@mjulﬁrﬁlaﬂ

duitlaannian 1y indevfififiarsnzia lauredssian

w3579 uazTan: oralusuasenpgunn AN

dudiarzanmamelaeduianlyoarinlnAnUgaseun

Hu uaz/veunundelsmindossuumelauny

lnedpovdeyiitunylnaidess

duvedszian wu dululan wialudiy du

WussivinlmfAauzse Tasanseassiviilonas

fuansdiuuesiiotngaly (Taswe nansamsnsuisly)

smivianiifnosuanasnaslngidsimaieumidy

- loszuugedussniiunzauiuysziandag sanmm
flazrinla

- dpaeuiivielniinisszusennieiia

- wauuztlnsnunnnindoviumsiadoffiszdu-la
ey P2

UASRmaNgTatAUEFBuY ﬁt?‘imﬁui’ﬂqﬁyumu

firvdulalulszimaasmnu

> daviunrsazanvaviulusauiiten
Husnunsagnlnsiageinsne

nUHUAvIY

MIEuauliaviu

mslanumnnd

> lmanrzuumnaiuinaisonlosouvavunvay
Bosch ifinsviulusiritszy huunswisiidavay
in3aviia IWvaawnu nslouuninaiuin
Yssianduidseaansiiinllniniouinidy

- najuden (7) Weteeiululmadeiielnwdndulng
Tugsla

- Laammmmaswmiaum (11) wnluqnasauaes
BOUAULUAADIEINIT S I ULAUA

A5 TnuAiIY (aawilszaay E)
MusnIadenisnsfiiiviusaaioeiie luwmes
%wﬁwqmmswyu (5)

- \flemeen1awasulnerineiu Tnnyuaingnganis
nyu (5) lugvsiunusiinesmsauladudssiandon
wnsma: WasuTnuaivuenziioiriaviie lnidas

Ingegimiiu! fazduirdaviiolerathiala
wwnn: mnnudusingluiTnuayivudulusnsia
mf!,flﬂ-ﬂﬂéaﬂagj in3avitelwrnazasing

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)



L Funusdmsunaae poviniadaviia Il Tnuuumsiioneany

& 9 aanlumunIanSafiu asuazmiiduiisuaviann

> mimadoviio lWidnsa Tudasinmadiovuas
YamiAdpviiaiiliagoan minidasinalasiin3oy

siunue Vario-Lock fiolanzAndnny aruinusvlfiseiinge
\ ) . dwsudSusunuann : .
¢ EA 9 asdaszuuas1viIaiid (Kickback Control)
L L MsDASEULDE1NTING? (Kickback
it FunuEmSUAIEAR Sonttol)v;ﬂjﬂ}wmmsaﬁ ’wﬂlimmj
kickBack |  felurnlafgeTunazunuaylouinds
@ 9 CONTROL

Fudlaifsoiviededio il

L Kickback Control iflairasfialus
nyusPLAUEUBE S URdULaz T
padn 1n3aviie WrnazDaadng In
uamemsdarsovasnvsinisa (17)
avdunas lluamenisviteu (10)

aada-daadov
- Yantjuden (7) dmsvainmda-da masudu
- dlerpsnaidadinmeaiosie W lnnaeinmde-On

(lg) o . nzwdy ensdnszuasneTinisuda
TwamvuSayineu (10) azaavavifionaainaida-da Ty Tluanvsauz (20) aznzwsud
(9) 119 Mawdufl uazmeiuauaslupdiarineu WA
ﬂ"”‘]l’mimw“a\’ﬁh“ﬁ?ﬁ"l”m S - larpsmaduawinudaate Insssianaing
- dseavmsdaainaaioils Wi lndassianaing Da-In (9) uazananzsnads

\a-a (9)

o . . o o Electronic Precision Control (EPC)
mpsavitunelagungisn wsavazisunan/

< oo 4. S0 ¥y EPC mpaalunsviumisusenszunnlnganee i
nszunnRNnnavaInaASD i IUSTasnilsa Nty

anuslunsituiiensedneunuuugn

& o < o
MMIAVIAIIAINLGY/DATINTEUNN « > . .
isuumuqumwlﬂmﬂlﬂm (Adaptive Speed

MUEUTaUSUIRTIAMLE/DRnsEuNnIRNASD D Control) Tuluussineru "n13sia”

Twrndasinovineulaseeailion Mvlldusgivuseh

insaviln lurazanmaieausein

naavuuaInTda-da (9) “’ P e .
. .. .. AN ANUUAZNUANTITUBYINTING

ansnada-Ia (9) wrazladnsiAnusa/onsnnszunn ‘, - . : L

: e T . . '~ audisnusIgean Geazalnauau

¢ neeInTLseBvTuas ladnsnus/onsnssunn SOFT START Yo a0 oot

o lofgetiunazizuineiulanatsuuug

WNTY

SEUUMILANAIILTIAE WAz gn

MusnasamuANsaTIAus e user interf o o et e 4
. user interface Bonlonulasdnludfidsniosiie

niru App vussnInlnu (g "nmsidenlnuaew”, Ty

U1 76)

ARATRAN AR User interface (gawysznay F)

> winia3aviieilldngiindansadnuuy usvduly User interface (14) lydwmsuidanlnunsuuas
HUIHANE MR AL ARNYA ilavannusviinfiindu AMSDUAANED UL VDILATDED [WH

Tluaavaaius

THuaavanuen13113a  ANMHINY/A WA

T2 10 D] (user
interface) (16)

M2 (2 v 5 waw) TITALVALRDIUAD -

Fndny (1 way) wuaApS lnanum wWasundarsauuaeslulum

160992A535((22.10.2019) Bosch Power Tools



Tusdavaaiuzn1sasa

T 10 D] (user
interface) (16)

na |75

ANUKNIY/FUNA

Auav (1 uay)

LUAADINNALTE] LWABUMIBTNTAULALADS

Touanvaumgi (22)

AUNNY/F MR A5undunn

= = o o ) - Voo N N Y o«
Fwndny mnaamgllumsivuvssiunesinie  Tmesaeds lwndviidawazdasslmdu
wsaede lwnuindusgvunn dszindaw  avndaidsuuunmasisawiiu
ATAANY
= o o N Y - Yo o o
Fua mnaamgllumsivuvesiuneeinie  Ussslnesovie lwniduawmsowteu

wsoelolwigedin insovlinliiazdn  wumeesRswAy
\Waeiy

THuanvanuzAIoviio
Tnivin (20)

AUNN/d YR Asundain

ATe an1uz OK -
fndny paunglfvivinginsousamnsinanun  lmaSeoeiinlWideiadauazansTndu
. . D
av ninRsunsoTsauuneed lulum
Funy wseielwnsawfulunse danelniesoslia lnwiduay wioiwdsunia
LUAEBINNAYTZY TITUUAADT
Fua dusoagnnalulnuaiteu "maaizaen”  nadudendnase
nasnargansvulussrduiuey  desdnmeseeie lwnuwazidaeainadnase
umpIAndn, uunnesosufiuly TauuampInse louuneesiafiuuzi
AwfianaIana Ly - Dasfinmasosielnwuazidaainodn
A3Y WIDNRALLALMDSDBNUAI LANAL
i ldInudnase
mndvavidadamnas:
- aunsasfiolurludeheusnsgnen
o ' = . > A 7 S &
nenIUuaY msdaszupeesimiagniienlou DasfinTiasoviis lWwuazidasinadnase

- loswdvlnuanonsda
$UDRNTINNGD (17)

AEWBUANN

wsovle lwnSausedvgunsanaiown -
dJanenendaniiavans launisaven

TuaavausnTiiu (21)

MTen

AUNNY/H IR Sundani

fvayaiisidis (8. o. 1Tu voyaFewidias) owvaauusRI inumnaula

- . - — G
ndoy HvoyadAny (A, 8. 19U MG DMWVBANUVUAINTN TN
aungi)
= ; : — g
Fumv HvayadAgAgInuATiu (1ou DWVDANUVLEN T UYL
‘

wowmasMeAavaIn MCU Rawanaly
nnwlulasroulnsames

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)



76| lng

aadanTnunviu
- nayy (19) 19 iedanTnuaviuaulnuneiui
ADINIINDININTU

Wunaiu

nawna: Tulnuau Favorite Wenduazgnrimuam
. .

w1 App vussnan Wy Tulnumeiu Auto uaz Soft

Wenduazgnavlaaaenun

THuaavInunviu (18)

m HDIEIN

lulnusviu Auto n3asiie lniherdvgean

— Truaineu "Astanzaen”: AMSNTupsNTIAEITDIPRTIANMSIEMSUASIANER
mvauladiv 100 % wayA5IFIER

- Truavineu "mssfn’: szupAInAuAuEInIs ki (Adaptive Speed Control)

- msdaszuuaaesInsa (Kickback Control)

m DIEIN

Trunvu Soft lodm3uianiifinnulasiogs

- Tnusineu "nmaianzeen”: EPC viviuay mMaiinduae s 1a98asaaga
dmsumsnzuuuyEy 80 % wavAuSIgvgasIniuNsIzaen luluinil

anulidags

- Tnuavineu "asann’: ‘s:um’mﬂum'mﬁamylwwﬂ (Adaptive Speed Control)

y5um hdedu

- asdaszuvasesinisa (Kickback Control) usuanlagieaiu

Favorite [ENEN

Tu

luTnunvu Favorite in3aviia lnvanansafinuanuaazs1enIsKIL App UL

- Tnuavineu "msianzaen”: Msiindurasdnsianusiansadimuan lanaie

ITAUAIULSD

- Electronic Precision Control (EPC) yinviuagiaus au1afimuan1sngi
AMLTIFAMBUAZANTATITY

- Tnusvineu "asafn”: ixuumuquﬂmm“nﬁ'mlwﬁ'\ (Adaptive Speed Control)

Doauazdala

- awnsarnuaanuhassnsdaszuuagrinsala (Kickback Control)

Wundunrsidlauns

Wlalasawdy Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 asfifendumsidouneneluidmiuinioeio
INVI’]:

- msawmzsuLarAvAEILLARS

msm’mﬁauﬁmusLmsmséwaanmamﬂmm\iLﬁau

yayana luuazasaea

- NSAAMS

dmsvvayaifisarivluga BluetoothGCY 42° Low
Energy Module nyananunivianiionslosud
Airawny

THuansnsn vy (21) azaavaviuiiordaeiiolumn
zi\amyaga (9. 9. 1y mmaymﬁauqmngﬁ) lﬂﬂ’qqﬂﬂitﬁ
indeufivaemsrnumalulaglasns Bluetooth®

aauuzilua1sitviu

> ndoviia Wil Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 aagaziidmuaayszaumy
Aduing aevilfianupadindalunislaviuluay
fiu o, 8. 19w Twa3nviu nialswmsia

» Tuwsnwitlusygialulamaluladlsas
Bluetooth® apwaaa Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 uazauns:ausan

wnsma: aansadaiiasey (15) lauuu ialuga

Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 wazLTaa

tsngluiadnefinlnruniu

- lunns dalarern Tuga Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 Inmyuiraatundalaauiusznineg
maa‘ljuuaﬂu@a Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42

- DarAsey (15) Wadpeiudvanysn

160992A535(22.10.2019)

Bosch Power Tools



mMawWasusimuieann (Vario-Lock)
muansdennpnainla 16 sunus ludnwaziniy
mm‘mﬁy\wi"lﬁwﬂulﬁmm:anﬁqﬂdﬂﬁ%mwiax;;mmu
ASYINU

lanenarnnlumudvinsovis

- nyusinanganansu (5) lufisunus "Vario-Lock"
nyuiaspviin ludesunuenisainiinaenis

- ﬂuuﬂ“wﬂwﬂmmswuu (5) luiisunug "nsarin
ﬂ’JFJ’Jﬁ‘uﬂ’l&lQiJLﬂiﬂ\maﬂ"ﬂﬂaﬂﬂl’s

asaiamsivaduion

dlampsnssrmiunauulaglinpnasingide-On

(9) asvmpiiipvinasaaingida-daluTnuariney "ans

ann"

- fionpensaealnnaainmda-dn (9) luaugauazlu
mm:tﬁmﬁu’lvfﬂmjuéaﬂ (7)

- Lﬁaﬁaqﬂﬁﬁﬂa‘iwﬂ%ﬂmﬂuéaﬂ (7) Bnnds

wsmn: manudusingluiinuarivudulusneiias

niia-Dndonagy ndoviialWiazdaaing

fmuvnsauasiiion
Mbtation fhnusnsauasiiauinasaTisanni ey
azioufiingy
> mna\m‘ﬂsznauﬁ"maiwnﬁzi"uastﬁamiﬁn
s lmadaviialiiniteuasly

a va

wauuzir lunsufiiinouunmnadasrvimunzaniign
UnipsuummaIannaudunarin
udnsuumaniuialuzisaangfi ~20 °C & 50 °C
iy pgdeepeupmeeIuiali lusnsualumiegg
sou

yanuazanToIzuIEa A duAse
asnlnslouyssausouiiunouazazan
AEIATNTNSAUUALABIUAT MINULALADS
WAATTINIA N ILTLINA WEAYIUUAADS
windouuazraeasulng

muu,a ﬂguﬂﬁ’luﬁlﬂﬁ\iLﬂﬁ]i\f’miﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬂﬂ‘ﬂﬂ"

A1311393INBAZATVING

1131F9INBINAZATHIANINEEDIA

> noauuAmIDanamAdDiia luHABWINNTYSY
uavlng Mm3aviialuun (a. v. 17u 111393081
waswadaviia 1a4) Suuiipaussuaziivinm
SuaspannasuadumngAnmda-dadindunenely
fala

e |77

» iiiaTwivulassvgnaaviazaonds
ADVSNYATDUA DI UIHDINTA
Tnaza1magiaND

> novulasudiasaududuildigalaoviuil
iIswanusimmasIngususnmavns
wwasuln

anuazaenuduasaviia (2) nnaswmasloeu

ANFUFNTHAVATVIBUAz AT THAUSABINS
Tareu

guéu%minﬁﬂﬂ'1swnwa\amﬁuﬁmauﬁ'\mwa\a
vi’lm“"iLﬁﬂaﬁun’liﬁﬁa%’ﬂmuazﬂ’ﬁiﬂmtﬁumﬁmﬁm‘ﬁiw
noiFoveslna amidsuuuunisUsznounazayaifinafi
o:lna n3anglu: www.bosch-pt.com
fuwilusnsans ver Builnseyaifsrusaasun
°.1IE]\3LiﬂLLazﬂﬂﬂitﬁﬂi“ﬂanﬂl’]\‘l‘]

mammmsaaumuua sdvdonslna nizu’u.m\mmmam
ue 10 waﬂuuuwumﬂs‘uwa\mamﬂm‘nmﬂﬁiﬁ

Tuo

Tne v35n Tsism voT drim

oWele ifunes oA1s 1 Fu 5

1a2fl 2525 auunszas 4

HUIARDILAE LIAARDILAY NFIMNI 10110
Tns: +66 2012 8888

unng: +66 2064 5800
www.bosch.co.th
@uﬁﬁﬂ’ﬁ'ﬁamta:ﬂﬂauiu vy

21AN3 ATAN1INIDS TU G e 2
vuait 10/11 m‘j 16

AULFBLABLNS AIUALIGUAT BUNBUTIHE
FnInFyNIUsIN15 10540

dszinelng

Tnadinn 02 7587555

Tnsens 02 7587525

ATVUEY

o o

uumma3aiEen looau fussqegane
TngprimuaunIngnNERUABUATE §
losnsagusuunnpiLialay
menuuTaglufivatisdvdumnauasTasyanaiia

(101 : AFVUSINDINF HIDFIUNUIUEITUAN)
mmﬂﬁﬁﬁmumaﬂ'muﬂmﬁummaumimsa
faumuazmsfisnain smiunssaesndvraiiazdns

SuduspsuFngidemnyauiagdunig

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)


http://www.bosch.co.th

78 | Bahasa Indonesia

avuvanpIuinifiadnu it gadsmemty Touay
Awudanududiafideny wasiuuaRDILTA
lanapsussalnslulmedaulymlunasyla usnann
ﬁﬂ§m1ﬂ§ﬁﬁm1uﬂgi:Lﬁﬂuma\ms:mﬁﬁqmﬂﬁi'm
asiuaLiuGu

MIANAANVYS

?4 wnsoviin lun wuseeIuin aUnsulsznaY

wazfune apvii
luusndszianianiveatnausnly
Tnulagluiansannuinasy

pgvAIDie WAz LuAeDILNA/
wuaapsnindvunrsalnule avluves
y1u!

UUALADIUNA/LUAIADS:
asou losau:

nyanufifnuduuztiluunnisauss (g "n1sauas”,
AU 77)

Bahasa Indonesia

Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
[N PERINGATAN Bacalah semua petunjuk

keselamatan dan semua petunjuk
penggunaan. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk
keselamatan dan petunjuk penggunaan dapat
mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau cedera
serius.
Simpanlah semua petunjuk keselamatan dan petunjuk
penggunaan untuk acuan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam petunjuk keselamatan
mengacu pada perkakas listrik yang dioperasikan dengan
listrik (menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan, dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Dengan memakai pakaian dan sarana
pelindung, misalnya masker anti debu, sepatu tertutup
yang tidak licin, helm pelindung, atau pemalut telinga
sesuai dengan pekerjaan yang dilakukan, hal tersebut
dapat mengurangi risiko cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.
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» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut, pakaian, dan sarung tangan dari bagian-
bagian perkakas yang bergerak. Pakaian yang longgar,
rambut panjang atau perhiasan dapat tersangkut dalam
bagian perkakas yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya tidak berfungsi dapat menimbulkan bahaya
dan harus diperbaiki.

» Tariklah steker dari stopkontak dan/atau keluarkan
baterai sebelum melakukan penyetelan pada
perkakas listrik, penggantian aksesori atau sebelum
menyimpan perkakas listrik. Tindakan keselamatan
kerja ini mengurangi risiko perkakas listrik beroperasi
secara tiba-tiba.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Rawatlah perkakas listrik. Periksa komponen yang
bergerak apabila tidak lurus atau terikat, kerusakan
komponen, dan kondisi lain yang dapat mengganggu
pengoperasian perkakas listrik. Apabila rusak,
perbaiki perkakas listrik sebelum digunakan. Banyak
kecelakaan terjadi karena perkakas listrik tidak dirawat
dengan seksama.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas baterai
» Isi ulang daya hanya dengan pengisi daya yang
ditentukan oleh produsen. Pengisi daya yang sesuai
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untuk satu jenis set baterai dapat menyebabkan risiko
kebakaran apabila digunakan dengan set baterai lain.

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan set baterai
yang dirancang khusus. Penggunaan set baterai lain
dapat menyebabkan risiko cedera dan kebakaran.

» Apabila set baterai tidak digunakan, jauhkan dari
benda logam lainnya, seperti klip kertas, koin, kunci,
paku, sekrup, atau benda logam kecil lainnya yang
dapat membuat sambungan dari satu terminal ke
terminal lainnya. Memendekkan terminal baterai dapat
menyebabkan kebakaran atau api.

» Cairan dapat keluar dari baterai jika baterai tidak
digunakan dengan benar; hindari kontak. Jika terjadi
kontak secara tidak disengaja, bilas dengan air. Jika
cairan mengenai mata, segara hubungi bantuan
medis. Cairan yang keluar dari baterai dapat
menyebabkan iritasi atau luka bakar.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Peringatan Keselamatan Hammer

» Kenakan sumbat telinga. Suara bising alat dapat
menyebabkan berkurangnya pendengaran.

» Gunakan handle tambahan, jika tersedia. Kehilangan
kendali dapat menyebabkan cedera.

» Pegang perkakas listrik pada permukaan gagang
isolator saat digunakan, karena aksesori pemotong
dapat saja bersentuhan dengan kabel yang tidak
terlihat.Aksesori pemotong yang bersentuhan dengan
kabel yang dialiri listrik dapat menyebabkan bagian logam
perkakas listrik yang terbuka dialiri listrik sehingga
berisiko mengakibatkan sengatan listrik pada operator.

» Gunakanlah alat detektor logam yang cocok untuk
mencari kabel dan pipa yang tidak terlihat atau
hubungi perusahaan pengadaan setempat. Sentuhan
dengan kabel-kabel listrik dapat mengakibatkan api dan
kontak listrik. Pipa gas yang dirusak dapat mengakibatkan
ledakan. Pipa air yang dirusak mengakibatkan barang-
barang menjadi rusak.

» Sebelum meletakkan perkakas listrik, tunggulah
hingga perkakas berhenti berputar. Alat kerja dapat
tersangkut dan menyebabkan perkakas listrik tidak dapat
dikendalikan.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.

» Asap dapat keluar apabila terjadi kerusakan atau
penggunaan yang tidak tepat pada baterai. Baterai
dapat terbakar atau meledak. Biarkan udara segar
mengalir masuk dan kunjungi dokter apabila mengalami
gangguan kesehatan. Asap tersebut dapat mengganggu
saluran pernafasan.
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» Jangan membuka baterai. Ada bahaya terjadinya
korsleting.

» Baterai dapat rusak akibat benda-benda lancip,
seperti jarum, obeng, atau tekanan keras dari luar. Hal
ini dapat menyebabkan terjading hubungan singkat
internal dan baterai dapat terbakar, berasap, meledak,
atau mengalami panas berlebih.

» Hanya gunakan baterai pada produk yang dibuat oleh
produsen. Hanya dengan cara ini, baterai dapat
terlindung dari kelebihan muatan.

[ = Lindungi baterai dari panas, misalnya juga

O dari paparan sinar matahari dalam waktu

3 ‘ yang lama, api, kotoran, air dan

AN kelembapan. Terdapat risiko ledakan dan
korsleting.

» Waspada! Ketika menggunakan perkakas listrik
dengan Bluetooth *, gangguan dapat muncul pada
perangkat dan instalasi lain, pesawat terbang, dan
perangkat medis (misalnya alat pacu jantung, alat
bantu dengar. Selain itu, cedera pada manusia dan
binatang di area sekitar tidak dapat seluruhnya
dihindari. Jangan menggunakan alat pengukur
dengan Bluetooth” di dekat perangkat medis, pusat
pengisian bahan bakar, instalasi kimia, area dengan
bahaya ledakan, dan percikan api. Jangan
menggunakan perkakas listrik dengan Bluetooth” di
dalam pesawat terbang. Hindari pengoperasian di
dekat kepala secara langsung dalam waktu yang lama.

Penanda istilahB/uetooth’serta gambar simbol (logo)

merupakan merek dagang terdaftar dan kepemilikan dari

Bluetooth SIG, Inc. Setiap penggunaan penanda istilah/

gambar simbol ini berada di bawah lisensi Robert Bosch

Power Tools GmbH.

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini cocok digunakan untuk mengebor benda
keras pada beton, tembok dan bebatuan serta untuk
pekerjaan memahat.

Data dan pengaturan perkakas listrik dapat dikirim dengan
modul Bluetooth® Low Energy GCY 42 menggunakan
teknologi nirkabel Bluetooth” antara perkakas listrik dengan
perangkat seluler.

llustrasi komponen

Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman
bergambar.

(1) Chuck bor SDS max

2) Dudukan alat kerja SDS max
3) Kap pelindung debu

(4) Selongsong pengunci

(5) Selektor putar

(6) Peredaman getaran
()] Tombol pengunci untuk tombol on/off
(8) Gagang (permukaan genggam berisolator)

9) Tombol on/off
(10)  Lampukerja
(11)  Baterai”

(12)  Gagangtambahan (permukaan genggam
berisolator)

(13)  Tombol pelepas baterai”
(14)  User Interface
(15)  Penutup modul Bluetooth” Low Energy GCY 42

(16)  Indikator level pengisian daya baterai (User
Interface)

(17)  Display penonaktifan cepat (User Interface)
(18)  Display mode pengoperasian (User Interface)

(19)  Tombol untuk memilih mode pengoperasian (User
Interface)

(20)  Display status perkakas listrik (User Interface)
(21)  Display smartphone (User Interface)
(22)  Display suhu (User Interface)

A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori

kami.
Data teknis
Rotary hammer berdaya baterai GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Nomor seri 3611J130.. 3611J131..
Tegangan nominal = 18 18
Tingkat getaran” min* 0-2760 0-2760
Daya tiap getaran sesuai dengan EPTA-Procedure J 12,5 12,5

05:2016
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Rotary hammer berdaya baterai GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Kecepatan nominal min’* 0-305 0-305
Dudukan alat kerja SDS max SDS max
Modul Bluetooth” Low Energy GCY 42 X -0
Diameter mata bor maks.:
- Beton mm 45 45
- Tembok (dengan mata bor pipa) mm 125 125
Berat sesuai dengan EPTA-Procedure 01:2014" kg 8,3-9,3 8,3-9,3
Panjang mm 545 545
Tinggi mm 266 266
Suhu sekitar yang direkomendasikan saat T 0..+35 0..+35
pengisian daya
Suhu sekitar yang diizinkan saat pengoperasian” “C -20...+50 -20...+50
dan saat disimpan
Baterai yang kompatibel GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Baterai yang direkomendasikan untuk performa
penuh

ProCORE18V... 25,5Ah  ProCORE18V... 25,5 Ah

Perangkat pengisian daya yang direkomendasikan GAL 18... GAL 18...
GAX 18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...

Pengiriman data
Bluetooth’ Bluetooth’4.2 Bluetooth’4.2
(Low Energy)® (Low Energy)®
Jarak sinyal S 8 8
Jangkauan sinyal maksimal” m 30 30

A) tergantung pada baterai yang digunakan
B) dipasang sebelumnya

C) dapat ditambahkan

D

daya terbatas pada suhu <0 °C

E) Perangkat seluler harus kompatibel dengan perangkat
Bluetooth” Low Energy (versi 4.2) dan mendukung
Generic Access Profile (GAP).

F) Jangkauan sinyal dapat berbeda-beda, bergantung
pada kondisi di luar serta transmisi perangkat yang
digunakan. Jangkauan Bluetooth® dapat melemah jika
berada di dalam ruangan tertutup dan melewati
penghalang yang mengandung logam (contoh: dinding,
rak, koper, dll.).

Pemasangan

» Tekan tombol pengunci untuk mengunci tombol on/off
sebelum memulai segala pengerjaan pada perkakas
listrik (misalnya perawatan, penggantian alat, dll)
serta saat mengangkut dan menyimpan. Terdapat
risiko cedera apabila switch on/off ditekan tanpa sengaja.

Memasang modul Bluefooth® Low Energy
GCY 42 (aksesori)

Untuk informasi mengenai modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait.

Mengisi daya baterai

» Hanya gunakan pengisi daya yang tercantum pada
data teknis. Hanya pengisi daya ini yang sesuai dengan
baterai li-ion yang digunakan pada perkakas listrik Anda.

Catatan: Baterai dikirim dalam keadaan terisi sebagian.

Untuk memastikan kinerja penuh baterai, isi penuh daya

baterai ke pengisi daya sebelum menggunakannya untuk

pertama kali.

Daya baterai li-ion dapat diisi setiap saat tanpa mengurangi

masa pakainya. Penghentian proses pengisian daya tidak

merusak baterai.

Baterai li-ion terlindung dari pengosongan daya total dengan

"Electronic Cell Protection (ECP)". Jika baterai habis,

perkakas listrik dimatikan oleh pengaman: Alat sisipan

berhenti beroperasi.

» Jangan menekan kembali tombol on/off jika perkakas
listrik mati secara otomatis. Baterai dapat rusak.

Perhatikan petunjuk mengenai pembuangan baterai.
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Melepas baterai (lihat gambar A)

Baterai (11) memiliki dua level penguncian untuk mencegah

baterai terlepas saat tombol pelepas baterai (13) ditekan

secara tidak sengaja. Selama baterai berada di dalam

perkakas listrik, baterai ditahan dalam dudukannya dengan

pegas.

- Untuk melepas baterai (11), tekan tombol pelepas (13)
dan tarik baterai dari perkakas listrik. Jangan melepas
baterai dengan paksa.

Indikator level pengisian daya baterai

LED berwarna hijau dari indikator level pengisian daya
baterai menampilkan level pengisian daya baterai. Atas
dasar keselamatan, permintaan level pengisian daya baterai
hanya dapat dilakukan saat perkakas listrik dalam keadaan
berhenti.

Tekan tombol indikator level pengisian daya baterai @ atau
m untuk menampilkan level pengisian baterai. Hal ini juga
dapat dilakukan saat baterai dilepas.

Apabila LED tidak menyala setelah menekan tombol
indikator level pengisian daya, terdapat kerusakan pada
baterai dan baterai harus diganti.

Catatan: Level pengisian daya baterai juga ditampilkan pada
User Interface (14) (lihat ,Display status", Halaman 84).

Tipe baterai GBA 18V...

LED Kapasitas

Lampu permanen 3x hijau 60-100 %
Lampu permanen 2x hijau 30-60 %
Lampu permanen 1x hijau 5-30%
Lampu berkedip 1x hijau 0-5%
Tipe baterai ProCORE18V...

LW

LED Kapasitas
Lampu permanen 5x hijau 80-100 %
Lampu permanen 4x hijau 60-80 %
Lampu permanen 3x hijau 40-60 %
Lampu permanen 2x hijau 20-40%
Lampu permanen 1x hijau 5-20%
Lampu berkedip 1x hijau 0-5%
Gagang tambahan

» Hanya gunakan perkakas listrik dengan gagang
tambahan (12).

Memutar gagang tambahan (lihat gambar B)

Gagang tambahan (12) dapat digerakkan ke arah mana pun

untuk memungkinkan posisi kerja yang aman dan tidak

melelahkan.

- Putar bagian bawah gagang tambahan (12) berlawanan
arah jarum jam dan gerakkan gagang tambahan (12) ke
posisi yang diinginkan. Setelah itu, putar dan kencangkan
kembali bagian bawah gagang tambahan (12) searah
jarum jam.

Pastikan tali pengencang gagang tambahan berada dalam
alur yang tersedia di housing.

Mengganti perkakas

Tutup pelindung debu (3) mencegah masuknya debu

pengeboran ke dalam dudukan alat kerja selama

pengoperasian. Saat menggunakan perkakas, pastikan tutup

pelindung debu (3) tidak rusak.

» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Disarankan untuk melakukannya di layanan
pelanggan Bosch.

Mengganti alat kerja (SDS max)

Dengan dudukan alat kerja SDS max, alat sisipan dapat

diganti dengan mudah dan cepat tanpa menggunakan alat

bantu.

Memasang alat sisipan (lihat gambar C)

- Bersihkan ujung alat sisipan dan lumasi dengan sedikit
minyak.

- Pasang alat sisipan ke dalam dudukan alat kerja dengan
diputar hingga terkunci dengan sendirinya.

- Periksa penguncian dengan menarik alat.

Melepaskan alat sisipan (lihat gambar D)

- Dorong selongsong pengunci (4) ke belakang dan
lepaskan alat sisipan.

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung

timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat

berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu

tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau

penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang

berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.
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» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Penggunaan

Pengoperasian pertama kali

Memasang baterai

» Hanya gunakan baterai Li-ion Bosch yang asli dengan
tegangan yang tercantum pada label tipe perkakas
listrik Anda. Menggunakan baterai lain dapat
menyebabkan cedera dan bahaya kebakaran.

- Tekan tombol pengunci (7) untuk melindungi perkakas
listrik menyala secara tidak sengaja.

- Pasang baterai yang telah terisi daya (11) pada kontak
pengisian daya housing hingga baterai terkunci dengan
aman.

Mengatur mode pengoperasian (lihat gambar E)

Mode pengoperasian perkakas listrik dapat dipilih melalui

selektor putar (5).

- Putar selektor putar (5) ke posisi yang diinginkan untuk
mengganti mode pengoperasian hingga selektor
terdengar terkunci.

Catatan: Hanya ubah mode pengoperasian saat perkakas

listrik dimatikan! Jika tidak, perkakas listrik dapat menjadi

rusak.

Catatan: Jika mode pengoperasian diubah selama tombol

on/off terkunci, perkakas listrik akan mati dengan

sendirinya.

i Posisi untuk Pengeboran
benda keras pada beton
atau batu

Posisi Vario Lock untuk
menyesuaikan posisi pahat.

Posisi untuk Pemahatan

Menyalakan/mematikan

- Jika perlu, lepaskan tombol pengunci (7) untuk tombol
on/off.

- Untuk menyalakan perkakas listrik, tekan tombol on/off
(9).

Lampu kerja (10) akan menyala saat tombol on/off (9)

ditekan singkat atau ditekan kuat dan lampu kerja membantu

menerangi area kerja saat kondisi cahaya minim.

- Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol on/
off (9).
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Pada suhu yang rendah perkakas listrik ini baru setelah lewat
beberapa waktu mencapai daya kemampuan hamering/
getaran penuh.

Mengatur kecepatan putaran/tingkat getaran

Kecepatan putaran/tingkat getaran dari perkakas listrik yang
dihidupkan dapat diatur terus-menerus bergantung
seberapa kuat tombol on/off (9) ditekan.

Jika tombol on/off (9) ditekan singkat, kecepatan putaran/
tingkat getaran akan menjadi rendah. Jika tombol ditekan
kuat, kecepatan putaran/tingkat getaran akan bertambah.
Kecepatan putaran juga dapat diatur pada User Interface
atau aplikasi smartphone (lihat ,Memilih mode
pengoperasian“, Halaman 85).

Kopling beban berlebih

» Jika alat sisipan terjepit atau tersangkut, maka daya
penggerak ke spindel bor akan terhenti. Akibat daya
yang timbul, tahan selalu perkakas listrik dengan kuat
menggunakan kedua tangan dan ambil pijakan yang
kuat.

» Jika perkakas listrik macet, matikan perkakas listrik
dan lepaskan alat sisipan. Jika perkakas listrik
dihidupkan dengan kondisi mesin bor masih macet,
hal ini dapat menyebabkan terjadinya torsi reaksi
yang besar.

Penonaktifan cepat (Kickback Control)

Penonaktifan cepat (Kickback Control)
menyediakan kendali yang lebih baik
pada perkakas listrik dan meningkatkan
perlindungan terhadap pengguna
dibandingkan perkakas listrik yang tidak
dilengkapi Kickback Control. Jika
perkakas listrik berputar pada poros bor
secara mendadak dan tak terduga,
perkakas listrik akan mati, display
penonaktifan cepat (17) akan menyala
dan lampu kerja (10) akan berkedip. Jika
penonaktifan cepat diaktifkan, display
status (20) akan berkedip merah.
- Untuk mengoperasikan kembali perkakas listrik,
lepaskan tombol on/off (9) lalu tekan kembali.

KICKBACK
CONTROL

Electronic Precision Control (EPC)

EPC membantu Anda selama pengerjaan melalui getaran
dengan meningkatkan kecepatan pengoperasian secara
perlahan untuk pengerjaan yang tepat.

Kontrol kecepatan putaran elektrik (Adaptive Speed
Control) pada mode pengoperasian "Pemahatan"

" Untuk kontrol yang lebih baik dan posisi
“ yang tepat, perkakas listrik dimulai

‘\ dengan kecepatan putaran yang rendah
SOFT START dan kemudian dengan cepat meningkat

hingga kecepatan putaran maksimal.
Kontrol kecepatan putaran elektrik
diaktifkan secara otomatis saat
memasang perkakas listrik.
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User Interface (lihat gambar F) User Interface (14) digunakan untuk memilih mode
pengoperasian serta untuk menampilkan status perkakas
listrik.

Display status

Indikator level pengisian Arti/penyebab

daya baterai (User

Interface) (16)

hijau (2 hingga 5 bar) Baterai telah terisi daya -

kuning (1 bar) Baterai hampir kosong Segera ganti atau isi daya baterai

merah (1 bar) Baterai kosong Ganti atau isi daya baterai

Display suhu (22) Arti/penyebab Solusi

kuning Suhu pengoperasian baterai atau perkakas ~ Operasikan perkakas listrik pada posisi idle

listrik meningkat secara signifikan, kinerja dan biarkan mendingin atau ganti baterai yang
berkurang sudah terlalu panas

merah Suhu pengoperasian baterai atau perkakas ~ Biarkan perkakas listrik mendingin atau ganti

listrik terlampaui, perkakas listrik dimatikan  baterai yang sudah terlalu panas
untuk perlindungan

Display status perkakas Arti/penyebab Solusi

listrik (20)

hijau Status OK -

kuning Suhu kritis tercapai atau baterai hampir Operasikan perkakas listrik pada posisi idle
kosong dan biarkan mendingin atau segera ganti atau

isi daya baterai

merah Perkakas listrik terlalu panas atau baterai Biarkan perkakas listrik mendingin atau ganti
kosong atau isi daya baterai

merah Tombol penguncian ditekan pada mode Tekan kembali tombol penguncian

pengoperasian "Pengeboran benda keras"
Selektor putar ditekan selama pengoperasian Matikan dan nyalakan kembali perkakas listrik

Mesin terhenti, baterai terlalu lemah Isi daya baterai atau gunakan jenis baterai
yang direkomendasikan

Gangguan umum - Matikan atau nyalakan kembali perkakas
listrik atau lepas baterai lalu pasang
kembali

Jika gangguan berlanjut:
- Bawalah perkakas listrik ke layanan

pelanggan
berkedip merah Penonaktifan cepat telah terpicu Matikan dan nyalakan kembali perkakas listrik
- bersama dengan display
penonaktifan cepat (17)
berkedip biru Perkakas listrik terhubung dengan perangkat -
seluler atau pengaturan dikirim
Display status smartphone Arti/penyebab Solusi
(21)
hijau Informasi tambahan tersedia (misalnya Jika tertarik, baca pesan pada smartphone
informasi komersial)
kuning Informasi penting tersedia (misalnya Baca pesan pada smartphone
peringatan suhu)
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Display status smartphone Arti/penyebab Solusi
(21)
merah Informasi penting mengenai pengoperasian ~ Segera baca pesan pada smartphone

tersedia (misalnya mesin mati akibat
kesalahan dalam unit microcontroller)

Memilih mode pengoperasian Catatan: Pada mode pengoperasian Favorite, fungsi

- Tekan tombol (19) beberapa kali untuk memilih mode dikonfigurasi melalui aplikasi smartphone, fungsi-
pengoperasian hingga mode pengoperasian yang sebelumnya telah diatur dalam mode pengoperasian Auto
diinginkan menyala. dan Soft.

Display mode Fungsi

pengoperasian (18)

m Pada mode pengoperasian Auto, perkakas listrik mencapai kinerja maksimal.

menyala

- Mode pengoperasian "Pengeboran benda keras": Meningkatkan kecepatan putaran dengan
cepat untuk mengontrol pengeboran hingga 100 % kecepatan maksimal

- Mode pengoperasian "Pemahatan": Kontrol kecepatan putaran elektris (Adaptive Speed
Control)

- Penonaktifan cepat (Kickback Control)

m menyala Mode pengoperasian Soft digunakan untuk mengerjakan bahan yang rentan.

- Mode pengoperasian "Pengeboran benda keras": EPC aktif, meningkatkan kecepatan
putaran dengan perlahan untuk pengeboran pelan hingga 80 % kecepatan putaran
maksimal untuk pengeboran benda keras pada permukaan yang rentan

- Mode pengoperasian "Pemahatan": Kontrol kecepatan putaran elektris (Adaptive Speed
Control) diatur menjadi semakin sensitif

- Penonaktifan cepat (Kickback Control) diatur menjadi semakin sensitif

m I Pada mode pengoperasian Favorite, perkakas listrik dapat dikonfigurasi secara individu
menyala melalui aplikasi smartphone.

- Mode pengoperasian "Pengeboran benda keras": Meningkatkan kecepatan putaran yang
dapat dikonfigurasi dalam beberapa level kecepatan putaran

- Electronic Precision Control (EPC) selalu aktif, kecepatan putaran dan kecepatan
akselerasi dapat dikonfigurasi

- Mode pengoperasian "Pemahatan": Kontrol kecepatan putaran elektris (Adaptive Speed
Control) dapat diaktifkan dan dinonaktifkan

- Sensibilitas penonaktifan cepat (Kickback Control) dapat dikonfigurasi

Fungsi konektivitas nirkabel. Perhatikan batasan pengoperasian lokal,
Berkaitan dengan modul Bluetooth® Low Energy GCY 42, misalnya dalam pesawat terbang atau di rumah sakit.
fungsi konektivitas berikut tersedia untuk perkakas listrik: > Areayang tidak memperbolehkan penggunaan
- Pendaftaran dan personalisasi teknologi nirkabel Bluetoot.h®, m?dul B/uetoqth® Low
- Pemeriksaan status, tampilan pesan peringatan ¢ :Enterg)I/DGCYt 42(;];'; :ateradl kantt::gthar:s dilepaskan.

; atatan: Penutu anya dapat ditutup dengan aman
: :;::;\T:;:mum dan pengaturan jika modul BluetoFc)Jth® Low Eynerg)[/) GCY 42 (Fj)an bgterai

€ . . kancing terdapat pada perkakas listrik.

Untuk informasi mengenai modul quetooth®.Low Energy - Untuk menonaktifkan modul Bluetooth® Low Energy
GCY 42, baca panduan pengoperasian terkait. GCY 42, putar baterai kancing atau letakkan isolasi antara

Display smartphone (21) akan menyala jika perkakas listrik baterai kancing dan modul Bluetooth® Low Energy
mengirimkan informasi (misalnya peringatan suhu) GCY 42.
;neelzglgegrunakan teknologi nirkabel Bluetooth® ke perangkat - Tutup penutup (15) untuk mencegah kotoran masuk.
’ Mengubah posisi pahat (Vario Lock)
Petunjuk pengoperasian Pahat dapat dikunci pada posisi 16. Dengan demikian,
» Perkakas listrik dengan modul Bluetooth® Low Energy posisi kerja yang optimal dapat diperoleh.
GCY 42 yang terpasang dilengkapi dengan antarmuka - Masukkan pahat ke dalam dudukan alat kerja.

- Putar selektor putar (5) ke posisi "Vario Lock".
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- Putar alat sisipan ke posisi pahat yang diinginkan.

- Putar selektor putar (5) ke posisi "Pemahatan”. Dudukan
alat kerja kemudian akan terkunci.

Pemahatan dengan fungsi penguncian

Untuk memahat dalam waktu lama tanpa selalu menekan

tombol on/off (9), kunci tombol on/off pada mode

pengoperasian "Pemahatan”.

- Untuk mengunci, tekan tombol on/off (9) hingga
maksimal dan tekan tombol pengunci (7) secara
bersamaan.

- Untuk mematikan perkakas, tekan kembali tombol
pengunci (7).

Catatan: Jika mode pengoperasian diubah selama tombol

on/off terkunci, perkakas listrik akan mati dengan

sendirinya.

Peredaman getaran
N oration Peredaman getaran yang terintegrasi akan
mengurangi getaran yang muncul.
» Hentikan penggunaan perkakas listrik jika elemen
peredaman rusak.

Petunjuk untuk penanganan baterai yang optimal
Lindungilah baterai dari kelembapan dan air.

Simpan baterai hanya pada rentang suhu antara -20 °C
hingga 50 °C. Janganlah meletakkan baterai di dalam mobil,
misalnya pada musim panas.

Bersihkanlah lubang ventilasi baterai dengan kuas yang
lunak, bersih dan kering secara berkala.

Waktu pengoperasian yang berkurang secara signifikan
setelah pengisian daya menunjukkan bahwa baterai telah
habis dan perlu diganti.

Perhatikan petunjuk untuk membuang.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum melakukan semua pekerjaan pada perkakas
listrik (misalnya merawat, mengganti alat kerja, dsb.)
serta selama transpor dan penyimpanan, keluarkanlah
baterai dari perkakas Isitrik. Terdapat risiko cedera
apabila tombol untuk menghidupkan dan mematikan
dioperasikan tanpa sengaja.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

» Tutup pelindung debu yang rusak harus segera
diganti. Direkomendasikan untuk melakukannya di
layanan pelanggan Bosch.

Bersihkan dudukan alat kerja (2) setiap kali selesai

digunakan.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan

informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Transpor

Pada baterai-baterai li-ion yang digunakan diterapkan
persyaratan terkait peraturan-peraturan tentang bahan-
bahan yang berbahaya. Baterai-baterai dapat diangkut oleh
penggunanya tanpa pembatasan lebih lanjut di jalan.

Pada pengiriman oleh pihak ketiga (misalnya transportasi
udara atau perusahaan ekspedisi) harus ditaati syarat-syarat
terkait kemasan dan pemberian tanda. Dalam hal ini,
diperlukan konsultasi dengan ahli bahan-bahan berbahaya
saat mengatur barang pengiriman.

Kirimkan baterai hanya jika housing-nya tidak rusak. Tutup
bagian-bagian yang terbuka dan kemas baterai agar tidak
bergerak-gerak di dalam kemasan. Taatilah peraturan-
peraturan nasional lainnya yang mungkin lebih rinci yang
berlaku di negara Anda.

Cara membuang

X

Baterai:

Li-ion:

Perhatikanlah petunjuk-petunjuk dalam bab Transpor (lihat
LTranspor”, Halaman 86).

Perkakas listrik, baterai, aksesori dan kemasan
harus didaur ulang dengan cara yang ramah
lingkungan.

Jangan membuang perkakas listrik, aki/baterai
ke dalam sampah rumah tangga!
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Tiéng Viét
Hudng dan an toan

Céanh bao Téng quat Cach sir dung An

toan Dung cu dién Cam tay

ECANH BAO Poc ki moi canh bao an toan

va hudng dan. Khong tuan
tha moi canh bao va hudng dan dugc liét ké dudi
day c6 thé bi dién giut, gay chay va/hay bi thuong
tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng

dan dé€ tham khao vé sau.

Thuét nglt "dung cu dién cam tay" trong phan canh

bao 1a dé cap dén su str dung dung cu dién cam

tay cda ban, loai st dung dién nguén (c6 day cdm
dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cam dién).

Khu vue lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bén va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai trwdng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra céc tia Ira nén cé thé lam
rac bén chay hay béc khai.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc.
Khéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy ca bj dién giat.

» Tranh khéng dé than thé tiép xuc véi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu duong ong, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu cao thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng dugc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi c6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén doéng. Lam
héng hay cudn réi day din lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc sit dung
ngoai troi. S dung day néi thich hop cho viéc
sU dung ngoai trdi lam giam nguy co bj dién giat.
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» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach ty déng RCD lam giam
nguy co bi dién giat.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t ré6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay cé thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bado vé mat. Trang bi bao hé nhu
kh&u trang, giay chéng trugt, nén bao hd, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhic
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cdm tay khi cong tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cuia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn giir tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh hudng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
toc, quan ao va gang tay xa khéi cac bo phan
chuyén déng. Quan 4o rong lung thung, dé
trang stic hay téc dai cé thé bi cudn vao cac bd
phan chuyén déng.

» Néu co6 cac thiét bi di kém dé ndi may hat bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
céc thiét bi gom hdt bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong dugc ép may. Su dung dung cu dién
cam tay dung loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khéng st dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tat va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
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khién dugc bang céng téc 1a nguy hiém va phai

dugc sia chira.
» Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay trudc khi tién
hanh bét ky diéu chinh nao, thay phu kién,
hay céat dung cu dién cam tay. Cac bién phap
ngan ngtra nhu vay lam gidm nguy co dung cu
dién cdm tay khéi dong bat ngo.
Cat giir dung cu dién cam tay khong dung tgi
noi tré em khong ldy dugc va khéng cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac hudng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cAm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dudc chi cach s
dung.
B&o quan dung cu dién cdm tay. Kiém tra
xem cac bd phan chuyén déng cé bi sai léch
hay ket, cac bo phan bi ran nuit va cac tinh
trang khac cé thé anh hudéng dén sy van
hanh cda may. Néu bi hu héng, phai sira
chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai nan
xay ra do bao quan dung cu dién cam tay t6i.
Gilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat c6 canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.
S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo céc chi dan nay, hay lvu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
véi myc dich thiét ké c6 thé tao nén tinh hudng
nguy hiém.
St dung va bao quan dung cu dung pin
» Chi duogc sac pin lai véi bo nap dién do nha
san sudt chi dinh. Bo nap dién thich hop cho
mét loai pin c6 thé gay nguy co chay khi st dung
cho m6t loai pin khac.
Chi st dung dung cu dién cam tay véi loai
pin dugc thiét ké dat biét danh riéng cho
may. SU dung bét c( loai pin khac c6 thé dan
dén thuong tat hay chay.
Khi khéng st dung pin, dé cach xa cac vat
bang kim loai nhu kep gidy, tién xu, chia
khoa, dinh, &c vit hay cac dé vat kim loai nhé
khac, thir c6 thé tao sy néi tiép tir mét dau
cuc vGi mot dau cuc khac. Su chip mach cda
céac dau cuc véi nhau c6 thé gay bong hay chay.
Bdo quan & tinh trang t6i, dung dich tir pin cé
thé tira ra; tranh tiép xdc. Néu vé tinh cham
phai, hay x6i nudc dé rira. Néu dung dich
vao mat, can thém sy hé trg cta y té. Dung
dich tiét ra tUr pin c6 thé gay nglra hay bdng.
Béo dudng
» Dua dung cu dién cam tay clia ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung ching loai d€ thay. Diéu nay sé
dam bao sy an toan cua may duoc gilt nguyén.

Céanh bao An toan Khoan bua
» Deo bao vé tai. Tiép xic vai tiéng 6n co thé lam
mat kha nang nghe.

» S dung (cac) tay cam phu, néu dugc cung

cép kém theo dung cu. M4t diéu khién c6 thé
gay ra thuong tich cho ngudi.

» Chi cam dung cu dién tai cac bé mat cam

nam co cach dién, khi thuc hién moét thao tac
tai vi tri ma phu kién cét c6 thé tiép xuc véi
day dién ngam hoac chinh day dién cta thiét
bi. Phu kién cét ti€p xtc véi day cé dién cé thé
lam cho cac phan kim loai hé cia dung cu dién
cam tay co dién va cé thé gay ra dién giat cho
ngudi van hanh.

» Dung thiét bi do tim thich hop dé xac dinh

néu co cac cong trinh céng céng lap dat
ngam trong khu vuc lam viéc hay lién hé voi
Cty cong trinh cong cdng dia phuong dé nho
hé trg. Dung cham dudng dan dién co thé gay
ra hda hoan va dién giat. Lam hu hai dudng dn
khi ga c6 thé gay né. Lam thing 6ng dan nudc
¢6 thé lam hu hai tai sén hay coé thé gay ra dién
giat.

» Ludn luén dgi cho may hoan toan ngirng han

trudc khi dat xuéng. Dung cu 1&p vao may co
thé bi kep chat dan dén viéc dung cu dién cam
tay bi mat diéu khién.

» Kep chat vat gia cong. Vat gia cong dugc kep

b&ng mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac
hon gitr béng tay.

» Trong trudng hop pin bi hdng hay sir dung

sai cach, hoi nudc cé thé bdc ra. Pin cé thé
chay hoac né. Hay lam cho théng thoang khi va
trong trudng hgp bi dau phai nhd y té chira tri.
Hai nudc cé thé gay nglra hé ho héap.

» Khong duoc thao pin ra. Nguy co bi chap

mach.

» Pin c6 thé bi hu hai béi cac vat dung nhon

nhu dinh hay tudc-no-vit hoac béi cac tac
dong luc tir bén ngoai. N6 co thé dan t6i doan
mach ndi bd va lam pin bi chay, bdc khoi, phat
né hodc qua noéng.

» Chi st dung pin trong cac san pham cua nha

san xuét. Chi bang cach nay, pin sé duoc bao
vé tranh nguy co qua tai.
g} Bdo vé pin khéng dé bi lam ndng, vi
o du, chéng dé lau dai duéi anh nang
7 gay gat, Itra, chat ban, nudc, va sy
;’ '1 am uét. Co nguy co nd va chap mach.

XN
VAN

» Can than! Néu sir dung dung cu dién vai

céng Bluetooth ® cé thé gay nhiéu cac dung
cu, thiét bi khac ciing nhu may bay va dung
cu y té (vi du: may tao nhip tim, may trg
thinh). Va ciing khong thé loai trir hoan toan
nhirng t6n hai cho ngudi va déng vat & moi
truong truc dién xung quanh. Khéng sir dung
dung cu dién co6 két néi Bluetooth® & gan
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nhirng thiét bi y té, tram xang, co sé hoa hoc,

cac khu vuc ¢6 nguy co gay né va cac khu

vuc chay né. Khéng st dung dung cu dién cé

két néi BluetootH trén may bay. Tranh dé may

hoat dong gén co thé trong thoi gian dai.
Bluetoott ¢6é biéu tugng chir va biéu tugng anh
(cac logo) do céng ty c¢6 phan Bluetooth SIG
dang ky thuong hiéu va sé hiru. Cong ty trach
nhiém hiru han Robert Bosch Power Tools
GmbH da dugc cdp phép dé sir dung nhirng
biéu twong chii/biéu tuwgng dnh nay véi san
phdm cta minh.

~ > > re hy v I

M6 Ta San Pham va bac Tinh

Ky Thuat
DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
bao va huéng dan dugc liét ké dudi day
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.

Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua

huéng dan van hanh.

St dung dung cach

Dung cu dién dudc thiét ké dé khoan c6 dong tac
bua vao bé-téng, cong trinh né va da ciing nhu
danh cho cbng viéc duc.

Khi Bluetooth® Low Energy Module GCY 42 duoc
st dung, di liéu va cac cai dat cia dung cu dién co
thé duoc truyén di gitra dung cu dién va mot thiét bi
dAu cudi di dong béng cong nghé song vé tuyén
BluetootHP.

Cac bo phan dugc minh hoa

Su danh s8 cac biéu trung cia san pham la dé
tham khao hinh minh hoa ctda may trén trang hinh
anh.

Thong s6 ky thuat
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1) DAu c&p mai khoan SDS-max

(2) Phén 14p dung cu SDS-max

3) Chup ngan bui

(4) Vong khéa

(5) Cong tac ding xoay

(6) B6 phan giam chén

(7) Nut khoa gili ché do tu-chay cla cong tac
bat/tat

(8) Tay ndm (bé mé&t ndm cach dién)

9) Céng téc bat/tt

(10)  Peén lam viéc

(11)  Pin®

(12)  Tay ndm phu (c6 bé mat ndm cach dién)

(13) Nt thao pin®

(14) Giao dién ngudi dung

(15)  N&p BluetootH Low Energy Module

GCY 42

(16)  Deén bao trang thai nap pin (Giao dién
ngudi dung)

(17)  Hién thi Ché dd ngat nhanh (Giao dién
ngudi dung)

(18)  Hién thi ché do lam viéc (Giao dién ngudi
dung)

(19) Nt chon ché do lam viéc (Giao dién nguoi
dung)

(20)  Hién thi Trang thai dung cu dién (Giao dién
ngudi dung)

(21)  Hién thi Smartphone (Giao dién nguoi
dung)

(22)  Hién thi nhiét d6 (Giao dién ngudi dung)

A) Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khéng phai la
mét phan cua tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san pham. Ban c6 thé tham khéo t6ng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

Bua khoan dung pin GBH 18V-45C GBH 18V-45C
Ma s6 may 3611J130.. 3611J131..
Dién thé danh dinh = 18 18
Tan suit dap” min’ 0-2760 0-2760
Néng lugng va dap cua tiing hanh trinh J 12,5 12,5
dua theo EPTA-Procedure 05:2016

Tdc do danh dinh min* 0-305 0-305
Phéan I&p dung cu Thdo rdp nhanh SDS-max  Thao rap nhanh SDS-max
Mbé-dun Bluetoott? Low Energy GCY 42 o -0
Buong kinh khoan, t6i da:

— Bé-tong mm 45 45
— Cong trinh né (v6i mii khoan 16i) mm 125 125
Trong lugng theo EPTA-Procedure kg 8,3-9,3 BISEON

01:2014%
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Bua khoan dung pin GBH 18V-45C GBH 18V-45C

Chiéu dai mm 545 545

Chiéu cao mm 266 266

Nhiét dé6 moi trudng dugdc khuyén nghi khi °C 0..+35 0..+35

sac

Nhiét dé méi truong cho phép trong qua € -20...+50 -20...+50

trinh van hanh® va trong qua trinh luu tri

Pin tuong thich GBA 18V... GBA 18V...
ProCORE18V... ProCORE18V...

Pin duoc khuyén dung cho cong suét t6i
da

ProCORE18V... 25,5Ah  ProCORE18V... > 5,5 Ah

Thiét bi nap dugc gidi thiéu

GAL18... GAL18...
GAX18... GAX 18...
GAL 36... GAL 36...

Truyén dir liéu

Bluetoott® Bluetooth4.2 Bluetooth’4.2

(Low Energy)® (Low Energy)®
Khoang céch gilra cac tin hiéu s 8 8
Pham vi tin hiéu t6i da” m 30 30

A) tuy vao loai pin I6¢c dang st dung
duoc 1ap so bd

)
)
) c6 thé trang bi thém
)
)

O 0O W

hiéu sudt gidi han & nhiét d6 <0 °C

Céc thiét bi di dong dau cudi phai tuong thich
V@i cac thiét bi Bluetoott®Low Energy (Phién
ban 4.2) va phai hd tro ché do Generic Access
Profile (GAP).

F) Pham vi c6 thé bién d6i manh tuy thudc vao
diéu kién bén ngoai, bao gém thiét bj thu nhan
dugc dung. Trong cac phong kin va qua cac
rao chan kim loai (vi du tudng, gia, va li, v.v.)
pham vi Bluetooth® co thé nhé hon.

m

Su lap vao

» Ban hay dn nuat khéa giir trudc khi thyc hién
tat ca cac cong viéc & thiét bi dién (vi du bao
dudng, thay d6i dung cu, vv) ciing nhu khi
van chuyén va bao quan, dé€ khoa céng tac
bat/tat. Co nguy co gay thuong tich khi vé tinh
lam kich hoat céng tac Tat/Mé.

St dung Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 (Phu kién)

Dé biét thong tin vé Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42, hay doc hudng din van hanh di
kéem.

Sac pin

» Chi str dung bé sac dwgc dé cap trong dir
liéu ky thuat. Chi nhitng bd sac nay phu hgp

cho dung cu dién cam tay cua ban cé st dung
pin Li-lon.
Huén dan: Pin da dugc sac mot phan. D& bao
dam day du dién dung, nap dién hoan toan lai cho
pin trong b nap dién pin trudc khi s& dung cho lan
dAu tién.
Pin Li-lon hgp kh6i c6 thé nap dién bat ¢ Iic nao
ma khong lam giam tudi tho cuia pin. Su gian doan
trong qua trinh nap dién khéng lam hu hai pin hgp
khai.
Pin Li-lon dugc bao vé ngén sy phéng dién qua I6n
nho vao "Electronic Cell Protection (ECP)". Néu pin
bi phéng dién, dung cu dién cAm tay sé dugc ngéat
bgi mét mach bao vé: Dung cu dién khéng chuyén
ddng nira.
» Co nguy co gay thuong tich khi vo tinh lam
kich hoat cong tc Tat/MG. Pin c6 thé bi héng.
Qui trinh hoat dong dugc chia ra lam hai giai doan.

Thao pin (xem hinh A)

Pin (11) c6 hai muc khéa, c6 nhiém vu ngéan ngira

pin bj rai ra do v6 y bdm phai ndt thao pin (13). C&

khi nao pin con dugc 18p trong dung cu dién, nd

van dudgc gilr nguyén vi tri nhd vao mét 10 xo.

— D& thao pin (11) ban hay &n nGt mé (13) va day
pin ra khoi dung cu dién cam tay. Khong dung
sure.

beén bao trang thai nap pin

Céc dén LED mau xanh ctia man hinh hién thi tinh
trang sac pin chi ra tinh trang sac cta pin. Vi ly do
an toan, ta chi cé thé kiém tra trang thai ca tinh
trang nap dién khi may da ngung hoat déng hoan
toan.
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Dé hién thi tinh trang nap, ban hay nhan nat dé
hién thi miic sac @ hoac &, Diéu nay cling co6 thé
thuc hién khi &c quy duoc thao ra.

Dén LED khong sang sau khi nhan nut dé hién thj
muc sac cé nghia la pin bi hdng va phai dugc thay
thé.

Luu y: Mic sac pin cling dugc hién thi trén giao
dién nguadi dung (14) (xem ,Hién thi trang thai,
Trang 92).

Kiéu pin GBA 18V...

DPen LED bién dung

bén sang lién tuc 3x xanh luc  60-100 %
DPen sang lién tuc 2x xanh luc  30-60 %
Pén sang lién tuc 1x xanh luc  5-30 %
Dén xi nhan 1x xanh luc 0-5%

Kiéu pin ProCORE18V...
N

beén LED bién dung

beén sang lién tuc 5x xanh luc  80-100 %
DPen sang lién tuc 4x xanh luc  60-80 %
beén sang lién tuc 3x xanh luc  40-60 %
bén sang lién tuc 2x xanh luc  20-40 %
bén sang lién tuc 1x xanh luc  5-20 %
beén xi nhan 1x xanh luc 0-5%

Tay ndm phu

» Chi van hanh may cua ban khi da gan tay
nam phu (12).

Xoay tay ndm phu (xem hinh B)

Ban c6 thé xoay tay ndm phu (12) tly y, dé cé tu

thé lam viéc an toan va it maoi.

— Xoay phan tay cdm dudi cia tay ndm phu (12)
ngudc chiéu kim dong hé va xoay tay ndm phu
(12) vao vi tri mong mudn. Sau d6 xoay méu tay
cam duéi clia tay cam phu (12) theo chiéu kim
dong ho dé siét chat.

Hay luu y réing nep dinh vi clia tay ndm phu
dudc dat trong ranh n&m trén vo may dung nhu
chd dinh.

Thay Dung Cu

Chup bao vé ngan bui (3) gidp ngdn can phan I6n
sy xam nhap cua bui khoan vao dung cu trong thai
gian hoat déng. Khi I&p dung cu vao, hay luu y réng
chup bdo vé ngan bui (3) khéng bi lam hu héng.
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» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chuing to6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

Thay déi dung cu (SDS-max)

V6i phan tra 13p nhanh dung cu SDS-max, viéc

thay d6i dung cu don gian va dé dang han ma

khong can su phu tro nao khac.

Thay phu tung (xem Hinh C)

— Lam sach va thoa mét I6p mong déu béi tron 1&n
chudi ctia dung cu.

— L&p dung cu vao bing cach xoay vin dung cu
vao & 1ap dung cu cho dén khi ty an vao khdp.

— Kiém tra xem da cai chac chua b&ng cach kéo
thd dung cu ra.

Thao phu tung (xem Hinh D)

— DAy vong khda (4) vé phia sau va thao phu tung.

Hat Dam/Bui

Mat bui t&r cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chlra

chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai c6

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thd cac bui nay c6 thé lam ngudi st

dung hay diing gan bi di iing va/ho&c gay nhiém

tring hé hoé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

d&u, dudc xem la chét gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén céac chét phu gia dung x& Iy gb (chéat

cromat, chét bao quan gb). Cé thé chi nén dé tho

chuyén mén gia cdng céac loai vat liéu cé chlra

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dudc, st dung hé théng
hut thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khong khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cdp P2.

Tuan thu céc qui dinh cda qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bét Ita.

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

Lap pin

» Chi st dung pin Li-lon chinh hang Bosch co6
dién thé quy dinh dugc ghi trén nhan dung
cu dién cua ban. S dung bat c( loai pin khac
c6 thé dan dén thuong tat hay chay.

— Ban hay nhén nat khoa gitr (7), dé tranh khong
vO tinh bat dung cu dién cam tay.

— Hay déy pin da sac (11) vao diém tiép xdc sac
clia vé may, cho dén khi pin dugc khda an toan.

Cai dat ché do van hanh (xem hinh E)

Vi cong tac diing xoay (5) hay chon ché dé van

hanh cda dung cu dién.

Bosch Power Tools

160992A535((22.10.2019)



92| Tiéng Viét

— Hay xoay cong tac dirng xoay (5) vao vi tri mong
muén dén khi vao khdp dé thay déi ché do van
hanh.

Huéng dan: Chi thay d6i ché do van hanh khi

dung cu dién tat! Néu khéng, may co thé bi lam

héng.

Luu y: Hay chuyén sang ché do van hanh khac,

trong khi cong tac bat/tt dudc khoa, dung cu dién

dugc tat.
T Vi tri khoan bua rén
vé-tbng hoac da

Vi tri khéa nhiéu ché
dé diéu chinh vj tri duc.

Vi tri duc

Bat/tat

— Hay nha nut khoa gil (7) cta cdng tic bat/tat
néu can.

— Dé bat dung cu dién cdm tay, ban hay nhén
cong t4c bat/tét (9).

Deén 1am viéc (10) bat sang khi cong tac TaY/M&

dugc nhan nhe hodc nhan hét cd (9) va cho phép

chiéu sang khu vuc lam viéc & cac diéu kién chiéu

sang kém.

— Dé tat dung cu dién, hay nha coéng tac Ta/M&
(9).

Dai vai khi ¢ nhiét do thdp, may dat dén hét cong

sudt blia/dap chi sau mot khoang thoi gian nhéat

dinh.

Chinh dat Téc d6/Tan suéat Dap

Ban c6 thé lién tuc diéu chinh t6c do/tan suét dap

clia dung cu dién dang bat tly theo miic dé bam

cong tac T4t/M& manh hay nhe (9).

Bdm nhe cong tac Tat/Md (9) sé cho tdc dd/tan

suét dap thdp. Luc ap manh hon Ién cong tac lam

tang t6c do va tan suét dap.

Ban c6 thé diéu chinh s vong quay trén giao dién

ngudi dung hodc bang ting dung Smartphone (xem

,Chon ché do lam viéc®, Trang 93).
Hién thi trang thai

Deén bao trang thai nap Y nghia/Nguyén nhan

pin (Giao dién nguoi

Khép Ly Hop Chéng Qua Tai

» Néu dung cu lap trong may bj ket hay kep,
luwc truyén dong dén truc khoan bi ngan lai.
Ludn giir chat dung cu dién béng hai tay va
dirng virng vi khi dung cu hoat dong sé phat
sinh luc.

» Hay tat dung cu dién va thao dung cu gai néu
dung cu dién bi vuéng. Khi mé may ma dung
cu rng dung bi ket ctrng, luc xoén van cao
c6 thé xay ra.

Ché dd ngat nhanh (Kickback Control)

Ché& d6 ngét nhanh (Kickback

Control) s& cung cédp cach kiém

soat dung cu dién t6t hon va qua

dé lam tang murc dé bao vé ngudi
dung so v6i cac dung cu dién

khong c6 Kickback Control. O

nhiing vong quay dot ngdt va

khong thé doan trudc clia dung cu
dién, dung cu dién sé tat truc may

khoan, hién thi ngat nhanh (17)

sang 1én va dén lam viéc (10) nhép

nhay. Khi ché d6 ngat nhanh dugc

kich hoat, hién thi trang thai (20)

nhdp nhay do.

— D& khdi dong lai hay tha nat bat tat (9) va nhén
lai 1&n nira.

KICKBACK
CONTROL

Kiém soat D6 chinh xac Dién tu

EPC hd trg ban khi lam viéc c6 va dap do qué trinh
chay da cham s6 vong quay lam viéc dé dam bao
lam viéc chinh xac.

Piéu khién téc do béng dién (Diéu khién téc do
thich (rng) trong ché dé ,,Duc*

Dé diéu khién t6t han va khai dong

é" chinh xéac, dung cu dién sé bat dau
- véi t6c do thdp va sau do tang
- nhanh dén téc do t8i da.
SOFTSTART)  Piéu khién tc d bing dién dudc

kich hoat tu ddng khi khéi déng
dung cu dién.

Giao dién nguoi dung (xem hinh F)
Giao dién ngudi dung (14) dung dé chon ché do
lam viéc cling nhu hién thi tinh trang clia dung cu
dien.

Cach khac phuc

dung) (16)

xanh luc (2 dén 5 vach)  Pin dugc sac

vang (1 vach) Pin gan can

Thay hodc sac pin s6m

dé (1 vach) Bo ngudn can dién

Thay hoac sac pin

160992A535(22.10.2019)

Bosch Power Tools



Tiéng Viét| 93

Hién thi nhiét do (22)
vang

Y nghia/Nguyén nhan

Nhiét d6 hoat dong cua pin hodc cta
dung cu dién tang ré rét, cong suét bi
giam

Cach khac phuc

Khéng cho dung cu dién hoat dong &
ché do khong tai va hay dé ngudi hoac
thay pin bi qua nhiét

mau dé

Nhiét do hoat dong cua pin hodc cta
dung cu dién bi vuot qud, dung cu dién
dugc tat dé bao vé

Hay dé ngudi dung cu dién hoac thay
pin bi qua nhiét

Hién thi trang thai dung
cu dién (20)

Y nghia/Nguyén nhan

Cach khac phuc

mau xanh & Trang thai OK -
vang Dat nhiét dé t6i han ho&c &c quy gdn  Khéng cho dung cu dién hoat dong &
can ché do khong tai va hay dé ngudi, thay
ho&c sac &c quy s6m
mau do Dung cu dién bi qua nhiét hodc &c quy D& ngudi dung cu dién, thay hoac sac
can Ac quy
mau dé Nut khoa gitr trong ché d6 van hanh B&m nut khoa giir mot 1an niva

"Khoan bua" dugc nhén

Céng t4c ding xoay duoc nhén trong
khi van hanh

T4t dung cu dién va bat lai

Dong co bi chan, pin yéu

Sac pin hoac st dung kiéu pin dugc
khuyén nghi

L&i chung

— T4t dung cu dién va bat lai hoc
thao pin va I&p lai

Néu van xuét hién 16i:

— Hay gui dung cu dién t6i bé phan
dich vu khach hang

nh&p nhay dé
— két hgp vai hién thi ché
do6 ngét nhanh (17)

Ché& d6 ngat nhanh dugc kich hoat

T4t dung cu dién va bat lai

nhay xanh duong

Dung cu dién dugc két néi vai thiét bi
dau cubi di déng hoac cac cai dat dugc
truyén di

Hién thi trang thai

Y nghia/Nguyén nhan

Cach khac phuc

Smartphone (21)

mau xanh la Cé céac théng tin b sung (vi du cac Hay doc thong bao trén Smartphone
thong tin thuong mai) néu quan tam

vang C6 céac thong tin quan trong (vi du Hay doc thong bao trén Smartphone
canh bao nhiét do)

mau dé Céc théng tin quan trong vé van hanh  Hay doc théng béo trén Smartphone

¢6 sén (vi du dirng déng cao do 16i Cum
diéu khién micro)

ngay lap tiic

Chon ché dd lam viéc

— Hay nhan nat (19) lién tuc dé chon ché do lam
viéc cho dén khi ché d6 1am viéc do ban mong

mudn bat sang.

Hién thi ché dé lam viéc

(18)

m chiéu sang

Luu y: Trong ché do lam viéc Yéu thich cac chic

n&ng dugc cdu hinh bang ting dung Smartphone,
trong cac ché do lam viéc Auto va Soft cac chiic

nang dudgc thiét Iap trudc.

Chirc nang

Trong ché do lam viéc Auto dung cu dién dat dugc cong suit t6i da.
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Hién thi ché do lam viéc Chirc nang

(18)

— Ché d6 van hanh "Khoan bua": tdng nhanh t6c do khoan cé diéu khién dén

100 % t6c do t6i da

— Ché d6 van hanh "Duc": Diéu khién t6c d6 béng dién (Diéu khién téc do

thich Ung)

— Ché& do ngat nhanh (Kickback Control)

m chiéu sang

Ché do lam viéc Soft duoc s dung dé x(r Iy cac vat liéu nhay.
— Ché d6 van hanh "Khoan bua": EPC hoat dong, tang cham téc dé khoan ém

dén 80 % t6c do t6i da dé khoan bua trén nhiing bé mat nhay

— Ché d6 van hanh "Duc": Diéu khién t6c dd béng dién (Diéu khién t6c do
thich ting) duoc thiét 1ap nhay hon

— Ché d6 ngat nhanh (Kickback Control) con dugc thiét 1ap nhay hon

[Favorite PVEym,

Uing dung Smartphone.

Trong ché d6 lam viéc Yéu thich dung cu dién c6 thé duagc cdu hinh riéng bang

— Ché d6 van hanh "Khoan bua": Tang téc dé co thé lap trinh dugc theo nhiéu

mtic téc do

— Kiém soéat Do chinh xac Dién ti (EPC) ludn hoat dong, t6c d6 cudi va téc do
khai dong c6 thé dugc 1ap cdu hinh

— Ché dé van hanh "Duc": Diéu khién t6c do bang dién (Diéu khién téc do
thich ¢ing) co thé bat va tat dugc

— D6 nhay Ché d6 ngat nhanh (Kickback Control) c6 thé l1ap c&u hinh

Cac chirc nang két noi

Céc chuic nang két ndi sau day cia dung cu dién
sé kha dung khi két hgp véi Bluetooth® Low
Energy Module GCY 42:

— Dang ky va ca nhan hoéa

— Kiém tra trang thai, phat cac théng béo canh bao
— Cac thong tin va cai dat chung

— Quanly

Dé biét thong tin vé Bluetoot® Low Energy
Module GCY 42, hay doc huéng dan van hanh di
kem.

Hién thi Smartphone (21) sang 1én, néu dung cu
dién gui thong tin (vi du canh bao nhiét do) dén
mot thiét bi dau cudi di dong bé&ng cong nghé song
v0 tuyén Bluetooth®.

Huéng Dan Si Dung

» Dung cu dién c6 Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 dugc trang bi mét giao dién
soéng vo6 tuyén. Hay chu y cac gidi han dia
diém hoat dong vi du nhu trén may bay hoac
bénh vién.

» Trong cac vung, ma cong nghé séng vo
tuyén Bluetooth®khong dugc phép sir dung,
phai thao Bluetooth® Low Energy Module
GCY 42 va pin nut do.

Huéng dan: Nap che (15) chi c6 thé duoc dong &n

toan, néu Bluetooth® Low Energy Module GCY 42

va pin cuc ao 6 trong dung cu dién.

— DE hay kich hoat Bluetooth® Low Energy
Module GCY 42 hay van pin ctc ao hoac dat I6p

cach dién gilra pin clc ao va Bluetooth® Low
Energy Module GCY 42.

— Hay déng nép che (15), dé khéng cho bui bdn
xam nhap.

Thay Dé6i Vi Tri Duc (Khoéa nhiéu vi tri)

Ban c6 thé khéa mii duc vao 16 céc vi tri. Nhd nhu

vay, ta co thé tao tu thé thao tac tét nhét cho tiing

Ung dung.

— L&p mii duc vao trong & Iap dung cu.

— Van cong téc ding xoay (5) vao vi tri ,Khoa
nhiéu vi tri“.

— Xoay phén l&p dung cu vé vi tri duc theo yéu
cau.

— Van cong téc dirng xoay (5) vao vi tri ,Duc®. Gia
dd dung cu dugc khoa.

Duc véi chuc nang khoa gilr

Dé duc lau hon ma khéng can lién tuc nhan céng

t&c bat/tt (9), hay khoa gilr cong tic bat/tat trong

ché& d6 van hanh ,buc*.

— D& khoa hay nhin cong tic bat/tht (9) cho dén
cir chan va déng thoi nhdn nat khéa gitr (7).

— Dé tat, ban hay nhén lai nat khoa gidr (7).

Luu y: Hay chuyén sang ché d6 van hanh khéc,

trong khi cong tac bat/tat dugc khéa, dung cu dién

duoc tat.

Bo phan giam chén

M ieatien B phén giam chén tich hop sé giam

céc rung dong xudt hién.

» Khéng dugc tiép tuc st dung dung cu dién

khi bd phan giam chén da bi héng.
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Cac Khuyén Nghij vé Cach Bao Dudng Tét Nhat

cho Pin

Bao vé pin hgp khéi tranh sy &m uét va nudc.

Chi b&o quan pin trong tdm nhiét do nam gitta

—-20 °C va 50 °C. Khdng dé pin trong 6 t6 vao mua

he.

Thinh thoang lam sach céac khe thong gi6 cla pin

b&ng cach dung mét cai co khd, mém va sach.

Sy giam sut dang ké thai gian hoat déng sau khi

nap dién chi rd rang pin hop khéi da hét cong dung

va phai dugc thay.

Qui trinh hoat déng dudgc chia ra lam hai giai doan.

Bao Duong va Bao Quan

Bédo Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét clr cong viéc gi vai
may (vi du bao dudng, thay dung cu v.v..)
cling nhu khi van chuyén hay Iuu kho, thao
pin ra khéi dung cu dién. C6 nguy co gay
thuang tich khi vé tinh 1am kich hoat céng téc
Tat/Mé.

» Dé dugc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gilr may va cac khe
thong gié dugc sach.

» Thay chup ngan bui bi hdng ngay lap turc.
Chung t6i khuyén nghi viéc thay thé nay do
mot dai ly phuc vu hau mai thuc hién.

Hay lam sach phan I&p dung cu (2) sau khi dung.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén s
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cua chung t6i
trd 10i cac cau hai lién quan dén viéc bao dudng va
stra chita cac san pham cling nhu phu tling thay
thé cua ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngd tu van s dung cutia Bosch sé gilip ban giai
dap céc thac méc vé san phdm va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui 1ong luén luén nhap s6 hang héa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ng6i Nha Buc, 33 Lé Duén

Phudng Bé&n Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn
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Campuchia

Coéng ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08, Budng 169,
Tiép Kh&c Blvd, Sangkat Veal Vong,

Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Van chuyén

Pin c6 chira Li-lon 1a d6i tugng phai tuan theo cac
qui dinh ctia Phap Luét vé Hang Hoa Nguy Hiém.
Nguai st dung co thé van chuyén pin hop khéi
b&ng dudng bd ma khéng can thém yéu cau nao
khac.

Khi dugc van chuyén thong qua bén thi ba (vd.
van chuyén bang dudng hang khéng hay dai ly giao
nhan), phai tuan theo céc yéu cau dac biét vé dong
g0i va dan nhan. Phai tham vén chuyén gia vé
hang héa nguy hiém khi chuén bi géi hang.

Chi gui pin hgp khéi khi vé ngoai khéng bi hu héng.
Dén bang keo hay che kin cac diém tiép xtc hé va
ddng gdi pin hop khéi theo cach sao cho pin khéng
thé xé dich khi n&m trong bao bi. Ngoai ra, xin vui
long ch&p hanh cac qui dinh chi tiét cé thé dugc bé
sung thém cla quéc gia.

Su thai bé

?74 Dung cu dién, pin, phu kién va bao bi

7oX] cén dugc tai st dung theo quy dinh vé
moi trudng.
Ban khéng dugc ném dung cu dién va
pin vao thung rac gia dinh!

Pin/ac quy:

Li-lon:

Tuéan thd nhiing huéng dan trong phan van chuyén
(xem ,Van chuyén®, Trang 95).
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